

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΡΟΝΤΩΝ & ΑΠΟΝΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ : *Δήμητρα Γεωργακοπούλου-Μπάστα*

Γενική Γραμματέας Περιφέρειας Ηπείρου

ΠΑΡΟΝΤΕΣ :

1. *Γεώργιος Παπαβασιλείου, Νομάρχης Άρτας*
2. *Βασίλειος Γιόγιακας, Νομάρχης Θεσπρωτίας*
3. *Αλέξανδρος Καχριμάνης, Νομάρχης Ιωαννίνων*
4. *Βασίλειος Ιωάννου, Νομάρχης Πρέβεζας*
5. *Γεώργιος Σιώζιος, Εκπρόσωπος ΤΕΔΚ Ν. Άρτας*
6. *Θωμάς Πιτούλης, Εκπρόσωπος ΤΕΔΚ Ν. Θεσπρωτίας*
7. *Νικόλαος Γκόντας, Εκπρόσωπος ΤΕΔΚ Ν. Ιωαννίνων*
8. *Αντώνιος Νάστας, Εκπρόσωπος ΤΕΔΚ Ν. Πρέβεζας*
9. *Ηλίας Κοίλιας, Εκπρόσωπος Εμπορικών Επιμελητηρίων*
10. *Ευστάθιος Παπακώστας, Εκπρόσωπος ΓΕΩΤΕΕ*
11. *Νικόλαος Γλυνάτσης, Εκπρόσωπος ΓΣΕΕ*
12. *Δημήτριος Ντούσκας, Εκπρόσωπος ΠΑΣΕΓΕΣ*
13. *Ελένη Τσιρωνά, Εκπρόσωπος ΟΑΕΔ*

ΑΠΟΝΤΕΣ :

1. *Εκπρόσωπος ΤΕΕ – Τμήμα Ηπείρου*
2. *Εκπρόσωπος Οικονομικού Επιμελητηρίου- Τμήμα Ηπείρου*
3. *Εκπρόσωπος ΑΔΕΔΥ*
4. *Εκπρόσωπος ΣΕΠΕ (δεν έχει οριστεί εκπρόσωπος)*

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΘΕΜΑ	Αρ. Σελ.
1. <u>Ειδικό Αναπτυξιακό πρόγραμμα για την περιοχή του Αμβρακικού Κόλπου με τίτλο «ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟΝ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟ (ΑΝΑΣΑ)» :</u> <u>Προτάσεις & παρατηρήσεις επί του Σχεδίου</u>	7
Εισηγητής: Κων/νος Αρβανίτης, Χημικός Μηχανικός – Συνεργάτης του Υφυπουργού κ. Σταύρου Αρναουτάκη.	
2. <u>Μελέτες για την ωρίμανση Δημοσίων Έργων Υποδομής στο ΕΣΠΑ</u>	48
Εισηγητής : Αθανάσιος Μανταλόβας, Στέλεχος της Ενδιάμεσης Διαχειριστικής Αρχής (ΕΔΑ) Περιφέρειας Ηπείρου.	
3. <u>Έγκριση πρακτικών προηγούμενης συνεδρίασης Περιφερειακού Συμβουλίου Περιφέρειας Ηπείρου (08-04-2010)</u>	

ΕΝΑΡΞΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Πιστεύω ότι μπορούμε να ξεκινήσουμε. Καλησπέρα σε όλους σας. Είναι το δεύτερο Περιφερειακό Συμβούλιο που γίνεται μετά από λίγο διάστημα. Όπως είχαμε δεσμευτεί όλοι τα περιφερειακά συμβούλια δεν θα είναι τα συμβούλια των Ιωαννίνων. Εδώ έχουμε και έναν ιδιαίτερο λόγο να κάνουμε σήμερα το συμβούλιο στην Άρτα λόγω του πρώτου θέματος που είναι το καινοτόμο πρόγραμμα «Ανάσα». Μαζί μας αυτή τη φορά έχουμε τους βουλευτές τον κ. Τσιρώνη το βουλευτή Άρτας και τον κ. Παπασιώζο, τον κ. Παπαχρήστου το βουλευτή Πρεβέζης, ο κ. Στασινός είχε μια ανειλημμένη υποχρέωση ωστόσο όμως μπορεί μέχρι και το τέλος της συνεδρίασης να παραβρεθεί. Ο κ. Παντούλας δυστυχώς αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε μία κηδεία φίλου του και δεν μπορεί παρόλο που έφυγε από τη βουλή για να παρακολουθήσει το περιφερειακό συμβούλιο. Και ο κ. Αργύρης μας έχει στείλει επιστολή, έχει υποχρεώσεις στη βουλή.

Κύριοι βουλευτές, κύριοι νομάρχες, κύριοι δήμαρχοι, κύριε πρότανη, κύριοι εκπρόσωποι αυτοδιοικητικών παραγωγικών και κοινωνικών εταιρών μελών του περιφερειακού συμβουλίου, κυρίες και κύριοι θέλω να σας καλωσορίσω στη σημερινή συνεδρίαση του περιφερειακού συμβουλίου, της δεύτερης κατά σειρά όπως σας ανέφερα στην οποία έχω την τιμή να προεδρεύω, η οποία πραγματοποιείται λίγες βδομάδες μετά τη δέσμευση όλων μας στα Ιωάννινα ότι θα αγωνιστούμε ενεργά με όλες μας τις δυνάμεις για την κοινή χάραξη εκείνων των προτεραιοτήτων που απαιτούνται για τη συνολική αναπτυξιακή ανάπτυξη της Ηπείρου, με όρους όμως διαφάνειας, αντικειμενικότητας και ισόρροπης ανάπτυξης. Στην 1η συνεδρίαση της 8ης Απριλίου μέσα σε ένα δημοκρατικό πλαίσιο κοινωνικού ελέγχου, προγραμματισμού και λογοδοσίας αποτυπώσαμε με κάθε λεπτομέρεια την υφιστάμενη κατάσταση ενώ ταυτόχρονα ενημερώσαμε τους φορείς αλλά και τον κάθε ηπειρώτη για τον αναπτυξιακό μας σχεδιασμό. Ταυτόχρονα θέσαμε από κοινού τις στρατηγικές μας κατευθύνσεις με στόχο την αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου της περιφέρειας με αιχμή την πράσινη ανάπτυξη και την αντιμετώπιση των χρόνιων διαρθρωτικών προβλημάτων και υστερήσεων προκειμένου να αποκτήσουμε τον μέγιστο κοινό αναπτυξιακό συντονισμό, δεσμευτήκαμε όλοι ότι θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε μεθοδικά για την υλοποίηση περισσότερων έργων.

Σήμερα βρισκόμαστε εδώ για να συζητήσουμε δύο σημαντικά ζητήματα που σχετίζονται αφενός με την προστασία και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής και αφετέρου με την εν γένει ανάπτυξη της περιφέρειας. Το ειδικό δηλαδή αναπτυξιακό πρόγραμμα για την περιοχή του Αμβρακικού κόλπου και τις μελέτες για την ωρίμανση των έργων στο ΕΣΠΑ. Το «Ανάσα» αποτελεί ένα ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα του ΥΠΟΙΑΝ που σε μια κρίσιμη οικονομική συγκυρία όπως είναι η σημερινή καλείται μέσα από συγκεκριμένες δράσεις να δώσει πραγματική ανάσα στον πολύπαθο κόλπο. Δε θα αναλύσω τις σπουδαιότητες μοναδικής αξίας του οικοσυστήματος καθώς οι διεθνείς περιβαλλοντικές συνθήκες που το διέπουν και ο χαρακτηρισμός του ως Εθνικό Πάρκο είναι στοιχεία που καταδεικνύουν τη σημασία του, όχι μόνο για την Ήπειρο και την

ευρύτερη περιοχή αλλά και για ολόκληρη τη χώρα. Το πρόγραμμα θέτει σε πρώτο πλάνο το ευαίσθητο οικοσύστημα του Αμβρακικού δίνοντας παράλληλα και μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης στις περιοχές που βρέχονται από αυτόν.

Η θεματολογία της σημερινής συνεδρίασης αποδεικνύει στην πράξη για άλλη μια φορά το κυβερνητικό ενδιαφέρον για την προστασία και την ανάδειξη του οικοσυστήματος της περιοχής, με όρους πράσινης ανάπτυξης καθώς επίσης και την προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον εναλλακτικών δράσεων στους τομείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, της αλιείας και του τουρισμού. Για τη σημερινή πολιτική ηγεσία του τόπου το περιβάλλον βρίσκεται στο επίκεντρο των πολιτικών επιλογών. Αποτελεί δε και ένα αναπτυξιακό εργαλείο και ένα συγκριτικό πλεονέκτημα ώστε μέσα από εμπειριστατωμένες φιλοπεριβαλλοντικές και αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, να αναδειχθεί η πολυπλοκότητα και η φυσική ισορροπία των οικοσυστημάτων αλλά και ένα αξιόπιστο αναπτυξιακό όραμα για ολόκληρη την περιοχή. Στο σημείο αυτό οφείλουμε όλοι να κάνουμε μια ιδιαίτερη αναφορά και να εξάρουμε τη συμβολή του υφυπουργού του ΥΠΟΙΑΝ του κ. Σταύρου Αρναουτάκη, ο οποίος ανέσυρε από τα συρτάρια αυτό το καινοτόμο και φιλόδοξο σχέδιο του Υπουργείου Οικονομίας το βραβευμένο αλλά ξεχασμένο από τον προκάτοχό του ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την ανάπτυξη του Αμβρακικού κόλπου. Το πρόγραμμα έχει συνολικό ύψος 120 εκατομμυρίων ευρώ το οποίο οι φορείς του Ν. Πρέβεζας είχαν καταθέσει στο αρμόδιο υπουργείο από το 2007. Πλην όμως η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του υπουργείου δεν το αφοουγκράστηκε και κυρίως δεν αφοουγκράστηκε τα προβλήματα του τόπου και δεν μπήκε στον κόπο βεβαίως να το υλοποιήσει.

Συνεπώς λοιπόν καλούμαστε σήμερα να ενεργοποιήσουμε εκείνες τις ευεργετικές δράσεις της αειφορικής ανάπτυξης στον Αμβρακικό που αποτελούν μια ολοκληρωμένη αναπτυξιακή παρέμβαση στην ευρύτερη περιοχή με στόχο τη δημιουργία των απαραίτητων προϋποθέσεων για μια ανάπτυξη που θα τονώνει και θα ενισχύει την οικονομική δραστηριότητα. Συνυπολογίζοντας βέβαια την προστασία του φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος του τόπου. Ενός πλούτου που περιλαμβάνει είδη χλωρίδας, πανίδας, φυσικούς πόρους, οικοσυστήματα και τοπία τα οποία χρήζουν της αναγκαίας προστασίας. Σύμφωνα με τους ίδιους τους μελετητές το βασικότερο κριτήριο για την επιλογή των παρεμβάσεων είναι η ανάπτυξη πολλαπλασιαστικού αποτελέσματος από συνδυασμένες παρεμβάσεις που σχετίζονται κυρίως με τον κεντρικό στόχο δηλαδή την προβολή μιας κοινής ταυτότητας για τα αγροτικά προϊόντα και το τουριστικό προϊόν. Το πρόγραμμα φιλοδοξεί να καταστήσει το Εθνικό Πάρκο υγροτόπων του Αμβρακικού πρότυπο μοντέλο εναλλακτικής πράσινης ανάπτυξης. Δεδομένη βέβαια είναι η πεποίθηση όλων μας ότι τα περιβαλλοντικά προβλήματα απαιτούν την ενεργό συμμετοχή των φορέων, των πολιτών αλλά και την αμέριστη συμβολή της πολιτείας. Σε επίπεδο περιφέρειας έχουμε ήδη ξεκινήσει διάλογο από καιρό με όλους τους αυτοδιοικητικούς παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς της περιοχής και εξετάζουμε εκείνες τις δράσεις που θα μπορούσαν να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ. Αξίζει εδώ να σας υπενθυμίσω ότι στη σύσκεψη που είχαμε στην περιφέρεια πραγματοποιήθηκε στις 12 Μαΐου, εξετάσαμε διεξοδικά το πρόβλημα με όλους τους φορείς σε συνεργασία με τους φορείς του Αμβρακικού και τους επιστήμονες που γνωρίζουν και τις πτυχές του προβλήματος της μόλυνσης και της ρύπανσης του Αμβρακικού και δεσμευτήκαμε να συνεχίσουμε αυτήν την προσπάθεια να συντονίσουμε μαζί όλες εκείνες τις ενέργειες για τη σωτηρία του

κόλπου. Αυτό θα κάνουμε και σήμερα. Κυρίες και κύριοι ο Αμβρακικός βρέθηκε ένα βήμα πριν το οριστικό του τέλος. Τώρα πλέον έφτασε η ώρα των πράξεων και της ευθύνης μας. Είμαστε πεπεισμένοι ότι η εφαρμογή του προγράμματος «Ανάσα» θα αποδειχθεί στην πράξη και αποτελεσματική και μακροπρόθεσμα θα αποκαταστήσει το οικοσύστημα ώστε να αποτελέσει πηγή ζωής για όλους μας. Ο Αμβρακικός όμως, σκοπίμως δεν προσφώνησα τον κ. Αρβανίτη που βρίσκεται μαζί μας, ο Αμβρακικός οφείλει πολλά στον ηπειρώτη επιστήμονα και συνεργάτη του υφυπουργού οικονομίας του κ. Σταύρου Αρναουτάκη, τον κ. Κώστα Αρβανίτη καθώς όλοι γνωρίζετε εσείς πιο καλά από εμένα, ότι είναι ο άνθρωπος εκείνος που συνετέλεσε τα μέγιστα ώστε τον Ιανουάριο του 2007 να υποβληθεί αυτό το καινοτόμο σχέδιο και να φτάσει να βραβευτεί ως ένα από τα καλύτερα σχέδια τα οποία είναι και φιλοπεριβαλλοντικά αλλά και αποτέλεσε και το πρόπλασμα εκείνης της λέξης που λέγεται «Ανάσα», ανάσα για τον Αμβρακικό. Κύριε Αρβανίτη, έχετε το λόγο.

ΘΕΜΑ 1^ο

ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΚΩΣΤΑΣ

Να ευχαριστήσω τη Γενική Γραμματέα της Περιφέρειας για τα καλά της λόγια, τα υπερβολικά κατά την άποψή μου αλλά δεν έχει σημασία, και την ευκαιρία μου που μου δίνει σήμερα να παρουσιάσω ενώπιον του περιφερειακού συμβουλίου το ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα ως επιχειρησιακό πρόγραμμα για την περιοχή του Αμβρακικού κόλπου, ένα πρόγραμμα το οποίο στηρίχθηκε όπως ήδη αναφέρθηκε στην τοπική πρωτοβουλία και πρόταση που είχε υποβληθεί στο πλαίσιο των πρότυπων καινοτόμων σχεδίων ανάπτυξης που είχε προκηρύξει το υπουργείο οικονομίας το 2007. Η πρόταση εκείνη με τον ίδιο τίτλο όπως και το ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα, αειφορική ανάπτυξη στον Αμβρακικό, και το διακριτικό τίτλο «Ανάσα» είχε υποβληθεί από την αναπτυξιακή εταιρία της περιοχής την ETANAM, και μάλιστα με τη συμβολή και συνεργασία όλων, και είναι ιδιαίτερα σημαντικό αυτό, των φορέων που σχετίζονται με τις δραστηριότητες του συγκεκριμένου προγράμματος. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου, τόσο η υπουργός όσο και ο υφυπουργός ο κ. Αρναουτάκης, έχει εκφράσει ρητά την πρόθεσή της να προωθήσει τα θέματα της ολοκληρωμένης πράσινης ανάπτυξης, αγκαλιάζοντας και υιοθετώντας τις αξιολογές πρωτοβουλίες των τοπικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό επιλέχθηκε η προώθηση της εφαρμογής του εν λόγω προγράμματος ως ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος, αν θέλετε μετά και από υποκίνηση πρωτοβουλία των τοπικών βουλευτών της περιοχής που είχε ευήκοο ους στο πρόσωπο του υφυπουργού και της υπουργού. Μετά από πρωτοβουλία τόσο του κ. Παπαχρήστου και των άλλων βουλευτών της περιοχής έγινε μια πρώτη συζήτηση στο υπουργείο διαμορφώθηκε αυτό το σχέδιο επιχειρησιακού προγράμματος όπως θα παρουσιαστεί σήμερα και έχει σταλεί στο περιφερειακό συμβούλιο τόσο της Ηπείρου όσο και της Δυτικής Ελλάδας αλλά και στα δύο συναρμόδια υπουργεία στο ΥΠΕΚΑ στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής αλλά και στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με στόχο να συγκεντρωθούν οι παρατηρήσεις των φορέων αυτών έτσι ώστε να διαμορφωθεί το τελικό του κείμενο το οποίο και θα υπογραφεί με υπουργική απόφαση του Υπουργείου Οικονομίας έτσι ώστε να εγκριθεί επιπλέον και να μπορεί να αρχίσει την υλοποίησή του.

Ως περιοχή παρέμβασης του προγράμματος αυτού που αφορά τρεις (3) νομούς και δύο (2) περιφέρειες, ορίζεται η περιοχή των ΟΤΑ Α' βαθμού των δήμων που έχουν τμήμα τους στο

καθορισμένο Εθνικό Πάρκο υγροτόπων Αμβρακικού, ενώ πρόσθετες στοχευμένες δράσεις θα πραγματοποιηθούν στην ευρύτερη περιοχή των δήμων που περιλαμβάνονται στη ζώνη περιβαλλοντικού ελέγχου. Θα το δούμε λίγο πιο αναλυτικά αυτό στο χάρτη. Η συνολική έκταση της περιοχής παρέμβασης του προγράμματος επομένως, είναι μια έκταση 2320 τετραγωνικών χιλιομέτρων περίπου και ο πληθυσμός γύρω στους 125.000 κατοίκους. Η περιοχή ανήκει στις μειονεκτικές γεωργικές περιοχές και ειδικότερα στις περιοχές που επηρεάζονται από ειδικά μειονεκτήματα. Στο χάρτη βλέπετε την πορτοκαλί γραμμή η οποία είναι η γραμμή της ζώνης περιβαλλοντικής προστασίας, περιβαλλοντικού ελέγχου όλοι οι δήμοι που έχουν τμήμα σε αυτήν τη γραμμή αποτελούν, το σύνολο δηλαδή των δήμων που έχουν τμήμα τους σε αυτήν τη γραμμή, αποτελούν την περιοχή παρέμβασης του προγράμματος. Αν δείτε η γραμμή αυτή δεν περιλαμβάνει παραδείγματος χάρη το λιμάνι της Πρέβεζας, περιλαμβάνει το δήμο της Πρέβεζας όμως, και όπως ήδη αναφέρθηκε σε ολόκληρους τους δήμους που έχουν κομμάτι τους στην περιοχή στοχευμένες δράσεις που αφορούν τον Αμβρακικό θα μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα.

Κοινοί στόχοι του συγκεκριμένου προγράμματος όπως είχαν λίγο πολύ διατυπωθεί και από την αρχική πρόταση και όπως διαμορφώθηκαν τελικά και από το Υπουργείο Οικονομίας ως κεντρικό θέμα είναι η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας του Αμβρακικού με την ανάδειξη κοινής ταυτότητας στα προϊόντα και τις υπηρεσίες που σχετίζεται με τις περιβαλλοντικές αξίες της προστατευόμενης περιοχής του Αμβρακικού άρα είναι ένα ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα λαμβάνοντας υπ' όψιν τις ιδιαιτερότητες της συγκεκριμένης περιοχής. Οι επιμέρους στόχοι που επιδιώκονται μέσα από τις παρεμβάσεις του προγράμματος είναι η διασφάλιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων με ταυτόχρονη σήμανσή τους που σχετίζεται με το οικοσύστημα του Αμβρακικού, η βελτίωση που είναι ιδιαίτερα σημαντική για την συγκεκριμένη περιοχή της ποιότητας των επιφανειακών νερών και ιδιαίτερα του Αμβρακικού για να μπορέσουν να αποτελέσουν έναν αναπτυξιακό πόρο με προοπτική και αποτελεσματικότητα για χρήση για υδατοκαλλιέργειες, αλιεία, κολύμβηση, άρδευση και όλες τις άλλες χρήσεις που μπορεί να έχει ο κόλπος για την ευρύτερη περιοχή και η περαιτέρω ανάπτυξη της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών. Η ανάπτυξη οικολογικού, αλιευτικού και θαλάσσιου τουρισμού στην περιοχή στοχευμένη στην περιβαλλοντική και πολιτιστική του μοναδικότητα, ο κόλπος εκτός από τα περιβαλλοντικά του στοιχεία έχει και ιδιαίτερα σημαντικά πολιτιστικά στοιχεία που την χαρακτηρίζουν και επομένως η ανάδειξη αυτών των στοιχείων μπορεί να δημιουργήσει μια συνεχώς αυξανόμενη δραστηριότητα προς την κατεύθυνση αυτή, η διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και η προστασία όλων των περιβαλλοντικών παραμέτρων του σπάνιου φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής, η οργάνωση τεχνολογικής έρευνας στην κατεύθυνση της εφαρμογής των αποτελεσμάτων της στους παραγωγικούς κλάδους, η αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας όπως αιολική, γεωθερμία κτλ. που έχει η περιοχή και τέλος η βελτίωση ποιότητας ζωής των κατοίκων. Αυτοί είναι οι επιμέρους στόχοι που επιδιώκεται να επιτευχθούν με τη δράση του προγράμματος.

Το πρόγραμμα δεν καταλήγει στη φάση αυτή σε επίπεδο έργων. Είναι μια λογική κατ' αναλογία και με τα υπόλοιπα ειδικά αναπτυξιακά προγράμματα αλλά και κατ' αναλογία και με τα επιχειρησιακά προγράμματα τα συγχρηματοδοτούμενα διαρθρώνεται σε άξονες

και κατηγορίες πράξης με συγκεκριμένη χρηματοδοτική βαρύτητα σε καθέναν από αυτούς. Σε επόμενο στάδιο και άρα δεν είναι της παρούσας ακριβώς στιγμής θα εξειδικευτεί σε ότι αφορά επιμέρους έργα και επομένως θα οριστικοποιηθούν και οι ενδεικτικοί προϋπολογισμοί που υπάρχουν σήμερα στο επίπεδο των αξόνων και των κατηγοριών πράξης. Τέσσερις άξονες προτεραιότητας αποτελούν το σύνολο του προγράμματος η βελτίωση των γενικών υποδομών που σχετίζονται με τις παραγωγικές δραστηριότητες του κόλπου, η προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος και των νερών της περιοχής, η ανάδειξη του περιβάλλοντος και η προώθηση συμβατών επενδυτικών δραστηριοτήτων και η εφαρμογή τεχνολογικά καινοτόμων προσεγγίσεων στην πρωτογενή παραγωγή με παράλληλη διασφάλιση ποιότητας και σήμανσης στα προϊόντα του πρωτογενούς τομέα. Να αναλύσω λίγο περισσότερο τους τέσσερις αυτούς άξονες για να έχετε λίγο πιο συγκεκριμένο το περιεχόμενο του προγράμματος.

Ο 1ος άξονας προτεραιότητας βελτίωση γενικών υποδομών του Αμβρακικού μικρά λιμάνια, αλιευτικά καταφύγια, έργα αποκατάστασης υδρολογικού ισοζυγίου δεν αφορά προφανώς το σύνολο των γενικών υποδομών που μπορεί να έχει ανάγκη η περιοχή κάτι που δε μπορεί στο πλαίσιο ενός ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος να καλυφθεί πλήρως, αλλά μόνο εκείνο το τμήμα που σχετίζεται άμεσα με την προώθηση των επιδιώξεων και των στόχων αυτού του ειδικού προγράμματος και ειδικότερα τις υποδομές που σχετίζονται με την άσκηση της αλιευτικής δραστηριότητας το στόχο 2 που αναφέραμε νωρίτερα, της οικοτουριστικής δραστηριότητας και του αλιευτικού θαλάσσιου τουρισμού το στόχο 3, καθώς και τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών στον κόλπο που νομίζω ότι είναι ένα πάρα πολύ μεγάλο και άμεσο και κρίσιμο ζητούμενο για την περιοχή με ταυτόχρονη βελτίωση των συνθηκών ζωής των κατοίκων. Αναλύεται, αυτός ο άξονας προτεραιότητας στην κατηγορία πράξης συμπληρωματικά έργα στα λιμάνια και αλιευτικά καταφύγια που σχετίζεται άμεσα με την δραστηριότητα των αλιευτικών σκαφών με τις βασικές υποδομές ελλιμενισμού τους μέσα στον Αμβρακικό που παράλληλα όμως μπορούν να εξυπηρετήσουν και μικρά σκάφη αναψυχής για να τονώσουν και την κίνηση των επισκεπτών και η 2η κατηγορία πράξης που έχει σημαντική χρηματοδοτική βαρύτητα, αφορά έργα αποκατάστασης του υδρολογικού ισοζυγίου του κόλπου. Αναγνωρίζεται από όλους ότι ο κόλπος έχει σημαντικό ζήτημα που σχετίζεται με το υδρολογικό του ισοζύγιο που έχει οδηγήσει με τον καιρό σε μια μεγάλη υποβάθμιση της ποιότητας των νερών. Είναι μια πολύ καλή ευκαιρία στα πλαίσια αυτού του προγράμματος, επιστημονικά, σωστά σχεδιασμένα να παρέμβουμε στο υδρολογικό ισοζύγιο του κόλπου, έτσι ώστε σημαντικές διαταραχές που έχουν συμβεί από τον ανθρώπινο παράγοντα την τελευταία 35ετία αλλά και από το γεγονός ότι ο ίδιος ο κόλπος είναι κλειστός από τη φυσιολογία του από τη μορφολογία του, να παρέμβουμε με τέτοιο τρόπο που να βοηθήσουμε στην καλύτερη ανανέωση των νερών του και άρα στη βελτίωση της ποιότητας των νερών στην αποκατάσταση της υδρολογικής του ισορροπίας στο βαθμό που είναι εφικτό βέβαια αλλά και οπωσδήποτε περιβαλλοντικά αποδεκτό.

Ο 2ος άξονας προτεραιότητας είναι η προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος της περιοχής, αναλαμβάνεται υλοποίηση παρεμβάσεων που διασφαλίζουν τη διατήρηση του οικοσυστήματος συνολικότερα και όχι μόνο των νερών, των συνθηκών που θα επιτρέψουν την πράσινη αξιοποίησή του, την αειφορική αξιοποίησή του, για τη βελτίωση των οικονομικών συνθηκών στην περιοχή και παράλληλα να διαχειριστούν το φυσικό

περιβάλλον να χωροθετηθούν και να μελετηθεί το θέμα των υδατοκαλλιεργειών που υφίστανται και που θα πρέπει να μελετηθεί το πώς θα πρέπει να συνεχίσουν να υφίστανται στον Αμβρακικό, την ενίσχυση της οστρακοκαλλιέργειας που δεν δημιουργεί σημαντικά θέματα επιβάρυνσής του, καθώς επίσης και της δημιουργίας περιοχών οργάνωσης δραστηριοτήτων όπως παραδείγματος χάρη μια καλή ιδέα είναι η ανάπτυξη καταδυτικού πάρκου. Αναλυτικότερα αυτός ο άξονας αναλύεται στην κατηγορία πράξης Β1 που αφορά δράσεις διαχείρισης και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, που στοχεύει στο συνολικό και με ολοκληρωμένο τρόπο να διασφαλίσει την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των οικοτόπων λαμβάνοντας παράλληλα πλοτικά συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για τη διαχείριση του περιβάλλοντος με άξονες τις ανάγκες που προκύπτουν από τη θεσμοθέτηση της κοινής υπουργικής απόφασης για τη διαχείριση της περιοχής, την ενδυνάμωση του φορέα διαχείρισης υγροτόπων του Αμβρακικού και τη θέσπιση επιμέρους διαχειριστικών σχεδίων γιατί αυτό είναι το πραγματικά ζητούμενο, κάθε δραστηριότητα σημαντική που ρυθμίζεται στην περιοχή να έχει το δικό της διαχειριστικό σχέδιο με βάση και τα αναπτυξιακά και τα περιβαλλοντικά δεδομένα και επίσης τη συνέχιση αξιολογών παρεμβάσεων που έχουν αναπτυχθεί από προηγούμενα περιβαλλοντικά προγράμματα στην περιοχή. Η 2η κατηγορία πράξης αφορά τη διαχείριση των αλιευτικών πόρων και επομένως σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με την καλύτερη διαχείριση και διατήρηση των λιμνοθαλασσών λαμβάνοντας πάντα υπ' όψιν τις ανάγκες διατήρησης προστασίας, αφού αποτελούν σημαντικό στοιχείο του οικοσυστήματος και επίσης αποτελούν περιοχές προστασίας της φύσης.

Η 3η κατηγορία πράξης σχετίζεται με την προστασία από τη ρύπανση και ειδικότερα αφορά την επεξεργασία των λημμάτων, λόγω των ιδιοτήτων του κόλπου η επεξεργασία των λημμάτων των οικισμών πρέπει να ενισχυθεί περισσότερο από το σύνολο της παρέμβασης που γίνεται στο σύνολο της χώρας, αξιοποιώντας τόσο δράσεις από τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα όσο και πρόσθετες χρηματοδοτήσεις και με την αξιοποίηση τεχνογνωσίας τόσο από ΤΕΙ και από άλλα ιδρύματα να δοκιμαστούν πέρα από τα λήμματα, τα αστικά λήμματα που έχουν σχεδόν συγκεκριμένες λύσεις τεχνολογικά εφικτές, και συνδυασμένη διαχείριση των λοιπών λημμάτων που επιβαρύνουν το οικοσύστημα της περιοχής. Εκτός από τα αστικά λήμματα σημαντική υποχρέωση της πολιτείας είναι και η διαχείριση των απορριμμάτων και άρα όπου και όσο χρειαστεί να χρηματοδοτηθούν επιπλέον δράσεις αποκατάστασης ΧΑΔΑ τεχνικών όπως ανακύκλωση και αν θέλετε συνεργασίας με τους υπό διαμόρφωση χώρους υγειονομικής ταφής απορριμμάτων που δημιουργούνται στην περιοχή, μπορεί να έχουν μια πρόσθετη χρηματοδότηση από την κατηγορία πράξης αυτή.

Ο 3ος άξονας προτεραιότητας σχετίζεται με την προσπάθεια ανάδειξης επενδυτικών δραστηριοτήτων βασισμένων στην περιβαλλοντική σημασία και την πολιτιστική σημασία της περιοχής. Το περιβάλλον της περιοχής αποτελεί ένα σημαντικό κεφάλαιο, εθνική και ευρωπαϊκή κληρονομιά, είναι σημαντικό γιατί δεν είναι τοπικής σημασίας μόνο και άρα το βάρος, αν θέλετε, και το χρέος της προστασίας δεν μπορεί να είναι μόνο με τοπικούς πόρους και σε τοπικό επίπεδο άρα είναι σημαντικό το να παρέμβει κεντρικά η πολιτεία και γίνεται μέσα από το συγκεκριμένο πρόγραμμα στο να αναλυθούν οι απαραίτητες δράσεις για τη διατήρηση αυτού του οικοσυστήματος και παράλληλα τόσο το περιβαλλοντικό σύστημα όσο και οι πολιτιστικοί πόροι της περιοχής μπορούν να

αποτελέσουν βάση για την συνεχιζόμενη ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού για ειδικές κατηγορίες επισκεπτών σε συνδυασμό με το μαζικό τουρισμό που υπάρχει στις κοντινές παραλίες της περιοχής. Αναλυτικότερα αυτός ο άξονας προτεραιότητας περιλαμβάνει την ανάδειξη των οικοσυστημάτων σαν 1η κατηγορία πράξης με σκοπό να συμπληρωθούν οι υποδομές ανάδειξης των υγροτόπων της περιοχής και να βελτιωθεί η δυνατότητα διακίνησης επισκεπτών και επίσης να χρηματοδοτηθούν υποδομές που θα διευκολύνουν την ανάπτυξη αλιευτικού καταδυτικού τουρισμού με δράσεις όπως καταδυτικά πάρκα ή θαλάσσια μουσεία.

Η 2η κατηγορία πράξης αφορά την ανάπλαση χώρων οικισμών και ανάδειξη μνημείων πολιτισμού, είπαμε εκτός από το περιβάλλον σημαντικός πόρος είναι και η πολιτιστική σημασία της περιοχής είναι μεγάλης σημασίας πολιτιστικοί πόροι που μπορούν με μια πρόσθετη παρέμβαση και από το συγκεκριμένο πρόγραμμα να αναδειχθούν περισσότερο χωρίς βέβαια να μπορεί να αναληφθούν μεγάλα έργα όπως το αρχαιολογικό πάρκο της Νικόπολης στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος αλλά δραστηριότητες μικρής κλίμακας σε θέσεις που σχετίζονται άμεσα με την ανάδειξη επισκέψιμων χώρων. Στην προσπάθεια να δοθεί επισκεψιμότητα σε κάποιους χώρους ή επανάχρηση σε κάποιους χώρους που δεν μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν.

Η 3η κατηγορία δεν είναι ανάδειξη αλλά είναι δραστηριότητες πια, ιδιωτικές δηλαδή δραστηριότητες για την ανάπτυξη οικοτουρισμού, αγροτουρισμού και παράλληλα για την αξιοποίηση χαρακτηριστικών τοπικών και αλιευτικών προϊόντων στηριγμένη στην αξία και στην ιδιαιτερότητα της περιοχής από παρεμβάσεις ιδιωτικές πλέον να ενισχυθεί περισσότερο η δημιουργία υποδομής για οικολογικό, αλιευτικό, καταδυτικό, θαλάσσιο, πολιτιστικό, αγροτουριστικό προϊόν στην περιοχή μέσα από σχήματα αντίστοιχα και μέσα από τις παρεμβάσεις που έτσι και αλλιώς αγκαλιάζει και χρηματοδοτεί στην περιοχή το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προσθέτοντας όπου απαιτηθεί συμπληρωματικούς πόρους από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων.

Ο τελευταίος άξονας προτεραιότητας αφορά, όπως ανέφερα ήδη, την εφαρμογή καινοτόμων προσεγγίσεων από πλευράς τεχνολογίας στην πρωτογενή παραγωγή της περιοχής και παράλληλα τη διασφάλιση ποιότητας και σήμανσης στα προϊόντα του πρωτογενή τομέα. Σκεφτείτε το όπως καταλαβαίνετε περισσότερο ο άξονας αυτός αφορά κατά κύριο λόγο την παρέμβαση στα προϊόντα του πρωτογενή τομέα που η περιοχή παράγει και που θα μπορέσουν να αποτελέσουν βάση για μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία και άρα μεγαλύτερη συμβολή στα τοπικά εισοδήματα της περιοχής. Δράσεις επομένως για την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και καινοτόμων παραγωγικών μεθόδων στην πρωτογενή παραγωγή, βελτίωση της ποιότητας με μείωση των χημικών εισροών στις αγροτικές καλλιέργειες, σήμανση των τοπικών προϊόντων και συσχέτισή τους με την περιοχή και παράλληλα αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εφαρμογή τεχνολογιών εκτροφής κυρίως στον τομέα της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών. Αναλυτικότερα αυτός ο άξονας περιλαμβάνει τις ακόλουθες κατηγορίες πράξης: αξιοποίηση της γεωθερμίας για γεωργική χρήση και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με νέες τεχνολογίες εκτροφής, που ήδη τις ανέφερα, σαν 2η κατηγορία πιλοτικές εφαρμογές πληροφορικής και επικοινωνιών στην προβολή της περιοχής και των προϊόντων της με τη βοήθεια και των ερευνητικών κέντρων και ειδικότερα του ΤΕΙ της περιοχής, σήμανση των παραγόμενων

προϊόντων και πιστοποίησή τους έτσι ώστε να τους δώσουμε μέσα από ένα κοινό όνομα συσχετισμένο με το οικοσύστημα της περιοχής του Αμβρακικού μια ταυτότητα και άρα μια δυνατότητα πρόσθετης αξίας μέσα από συγκεκριμένα πρότυπα, γιατί για να δώσεις ένα συγκεκριμένο όνομα που να έχει πέραση στην αγορά, θα πρέπει να υπάρχει από πίσω ένα πρότυπο. Δηλαδή το προϊόν που θα πάρει τη συγκεκριμένη σφραγίδα-ταυτότητα θα πρέπει να καλύπτει κάποιες προδιαγραφές. Αυτές τις προδιαγραφές είναι το πρώτο που πρέπει να δώσουμε σε συνεργασία αν θέλετε και με το φορέα διαχείρισης της περιοχής αλλά πολύ περισσότερο με τους τοπικούς παραγωγικούς φορείς και όσα προϊόντα πια καλύπτουν αυτές τις απαιτήσεις θα μπορούν να πάρουν το σημάκι και να βγουν στην αγορά.

Τέλος διασφάλιση ποιότητας και αξίας στα αγροτικά προϊόντα με την έννοια της μείωσης των αγροχημικών στις καλλιέργειες και εφαρμογή μεθόδων βιολογικής γεωργίας, ολοκληρωμένης διαχείρισης της πρωτογενούς παραγωγής, έτσι ώστε να έχουμε ένα μοντέλο αγροτικής παραγωγής άμεσα συμβατό με το ιδιαίτερο οικοσύστημα που θα διασφαλίζει πρόσθετη αξία και ποιότητα στα προϊόντα. Η μείωση επομένως των χημικών εισροών στις καλλιεργούμενες εκτάσεις μπορεί να οδηγήσει στην ολοένα και αυξανόμενη μείωση του φυτοπλαγκτού και των φυκιών που δημιουργούν ευτροφισμό στην περιοχή του Αμβρακικού. Οι παρεμβάσεις στοχεύουν στη διαφοροποίηση της τοπικής παραγωγής με την ενίσχυση παραγόμενων προϊόντων με φιλικό τρόπο προς το περιβάλλον όπως βιολογικά ολοκληρωμένης διαχείρισης φυτικής παραγωγής, χοίρειο κρέας με διασφάλιση ποιότητας, εκτροφή ζώων αυτόχθονων φυλών και διάφορων άλλων επιμέρους χρηματοδοτήσεων που μπορεί να συμβάλει εδώ και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Αφού είδαμε τις παρεμβάσεις του προγράμματος σε επίπεδο επιχειρησιακού σχεδίου ξαναλέω και άρα όχι σε επίπεδο έργων ας δούμε τα χρηματοδοτικά του στοιχεία και τις πηγές χρηματοδότησής του.

Όπως ήδη περιλαμβάνεται στο κείμενο που έχει σταλεί στις περιφέρειες και στα συναρμόδια υπουργεία και σας έχει διανεμηθεί ο ενδεικτικός προϋπολογισμός, ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος υπολογίζεται σε 120 εκατομμύρια ευρώ, σε αυτό το ποσό συμπεριλαμβάνονται και το κόστος των μελετών ωρίμανσης των έργων αλλά και το κόστος υποστήριξης που θα χρειαστεί που υπολογίζονται μέχρι 10 εκατομμύρια ευρώ και σε ένα βάθος χρόνου υλοποίησης μιας επταετίας περίπου που είναι και εφικτό να ολοκληρωθούν, να σχεδιαστούν όσες χρειάζονται από την αρχή μελέτη, να μελετηθούν επομένως και να εφαρμοστούν όλες οι δράσεις του προγράμματος και παράλληλα στο χρόνο αυτό να κατανεμηθούν και οι χρηματοδοτικές πηγές ώστε να μπορεί να εξυπηρετηθεί το πρόγραμμα. Από αυτόν τον προϋπολογισμό ένα ποσοστό της τάξης των 30% εκτιμάται ότι θα αποτελείται από έργα ενταγμένα στα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της περιόδου 07-13 μετά από μια διερεύνηση των προτάσεων που ήδη έχουν αξιολογηθεί και έχουν ενταχθεί είναι προς ένταξη στα επιχειρησιακά προγράμματα περισσότερο το ΕΠΕΡΑΑ τα προγράμματα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και λιγότερο στα δύο ΠΕΠ, στο ΠΕΠ των δύο περιφερειών, εκτιμάται ότι το σύνολο των έργων που συνδέονται με αυτές τις κατηγορίες πράξης θα φτάσουν σε ένα ποσό της τάξης των 40 εκατομμυρίων ευρώ, επομένως το υπόλοιπο ποσό υπάρχει πολιτική βούληση από το Υπουργείο Οικονομίας να καλυφθεί σε ένα μικρό βαθμό από άλλες πηγές χρηματοδότησης ΔΥΠ, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων κτλ. και το υπόλοιπο ποσό από

το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Καταλαβαίνω πολύ καλά και το ξέρετε και εσείς ότι στις περιόδους που ζούμε που για φέτος το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, οι εθνικοί πόροι είχαν μια μείωση της τάξης του 1,1δισ ευρώ, καταλαβαίνετε ότι είναι μια μεγάλη πολυτέλεια το να κερδίσουμε σαν περιοχή την πρόσθετη χρηματοδοτική παρέμβαση για το συγκεκριμένο ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα. Δεν ήταν μια εύκολη απόφαση για την ηγεσία του Υπουργείου Οικονομίας παρόλα αυτά όμως με την κλιμάκωση αυτής της χρηματοδότησης σε μικρότερα ποσά τα πρώτα χρόνια που θα έχουμε περισσότερες δράσεις ωρίμανσης και σε μεγαλύτερα ποσά τα επόμενα χρόνια, εκτιμάται ότι αυτοί οι πόροι είναι διαθέσιμοι και αυτό έχει ήδη δεσμευτεί και η υπουργός και ο υφυπουργός και άρα με βάση και τις προτάσεις τις δικές σας αφού οριστικοποιηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο που ελπίζω να ολοκληρωθεί στο επόμενο 15νθήμερο θα υπάρξει η πολιτική απόφαση με την οποία θα εγκριθεί το ποσό του συνολικού προϋπολογισμού και θα δημιουργηθεί ειδική ΣΑΕ στο Υπουργείο Οικονομίας για την χρηματοδότηση του προγράμματος.

Θα ρωτήσει κάποιος μετά την έγκριση του επιχειρησιακού προγράμματος του συνολικού του προϋπολογισμού με ποιόν τρόπο θα γίνει η εξειδίκευσή του σε συγκεκριμένες παρεμβάσεις και έργα, υπάρχει σχεδόν έτοιμο στο Υπουργείο Οικονομίας κατ' αναλογία με αντίστοιχα συστήματα διοίκησης και διαχείρισης άλλων ειδικών αναπτυξιακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων και παράλληλα με την έγκριση του προγράμματος θα γίνει και η έγκριση του σχεδίου του συστήματος του πλαισίου διοίκησης και διαχείρισής του, στο πλαίσιο αυτό θα υπάρχει μία επιτροπή σχεδιασμού και εξειδίκευσης αποτελούμενη από τον υφυπουργό οικονομίας τους δύο περιφερειάρχες και σε επίπεδο γενικών γραμματέων, κατά πάσα πιθανότητα περιμένουμε τους εκπροσώπους βέβαια, με εκπροσώπηση των δύο συναρμόδιων υπουργείων του ΥΠΕΚΑ και του Αγροτικής Ανάπτυξης που θα έχουν τη ευθύνη της εξειδίκευσης του προγράμματος βάσει συγκεκριμένων προδιαγραφών και προϋποθέσεων που θα οριστούν από την αρχή και βάσει των ήδη υφιστάμενων προτάσεων που είχαν υποβληθεί για έργα στο πρότυπο καινοτόμο σχέδιο ανάπτυξης αλλά πρόσθετα και της επικαιροποίησής τους γιατί κάποια από αυτά τα έργα πιθανά σήμερα να μην είναι επίκαιρα ή να μην είναι τόσο απαραίτητα και βέβαια και κάποιων πρόσθετων προτάσεων που θα υποβληθούν από τους φορείς στην επόμενη ακριβώς φάση.

Βασική αν θέλετε επιδίωξη και του υπουργείου αλλά φαντάζομαι και όλων όσων θα συμβάλλουν στην επιτυχία αυτού του προγράμματος είναι οι δύσκολα διαθέσιμοι πόροι την περίοδο αυτή να χρηματοδοτήσουν κατά προτεραιότητα και αν θέλετε κατά αποκλειστικότητα, έργα άμεσα απαραίτητα και έργα που δημιουργούν εισοδήματα στην περιοχή. Έτσι ώστε από τη μια να λυθεί, στο βαθμό που μπορεί να λυθεί, το περιβαλλοντικό πρόβλημα της περιοχής και από την άλλη να συμβάλει τα μέγιστα στην οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. Σας είπα επομένως ότι στο σύστημα διοίκησης και διαχείρισής του θα υπάρχει αυτή η επιτροπή σχεδιασμού και εξειδίκευσης θα υπάρχει μια διευρυμένη επιτροπή παρακολούθησης, πέραν δηλαδή από τα μέλη της επιτροπής αυτής που θα έχει πιο αραιές συνεδριάσεις και εκεί θα συμμετέχουν και οι πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ αλλά και λοιποί φορείς της περιοχής.

Και πιο συγκεκριμένα να δούμε τα βήματα που θα ακολουθηθούν, θα οριστικοποιηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο με την ενσωμάτωση των παρατηρήσεων τόσο των περιφερειακών συμβουλίων όσο και των συναρμόδιων υπουργείων, θα εκδοθεί υπουργική απόφαση για την έγκρισή του και για τον καθορισμό του συστήματος διοίκησης και διαχείρισής του, που θα περιλαμβάνει... α, να πω επίσης δεν απαιτείται από τη νομοθεσία σύμφωνα με το ερώτημα που κάναμε στο υπουργείο στο ΥΠΕΚΑ στρατηγική μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, γιατί δεν είναι ένα υποχρεωτικό πρόγραμμα για την περιοχή, παρόλα αυτά όμως έχει συνταχθεί λόγω της ιδιαιτερότητας της περιοχής τέτοια στρατηγική μελέτη και έχει σταλεί επίσης και στα συναρμόδια υπουργεία και στις δύο περιφέρειες ώστε να σχολιαστεί και να οριστικοποιηθεί, θα εκδοθεί ειδική ΣΑΕ συλλογική απόφαση έργων του Υπουργείου Οικονομίας στο πλαίσιο του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων για το κομμάτι των έργων που θα χρηματοδοτηθούν από το εθνικό σκέλος και στη συνέχεια με βάση το εγκεκριμένο σύστημα διοίκησης και διαχείρισης θα προχωρήσει η εξειδίκευση σε επιμέρους έργα και μελέτες για τα έργα τα οποία θα επιλεγούν και στη συνέχεια με μια συγκεκριμένη διαδικασία υποβολή και έγκριση τεχνικών δελτίων από τους φορείς υλοποίησης, επιλογή των έργων και υλοποίηση τόσο των μελετών όσο και των ώριμων έργων που θα εγκριθούν. Την ευθύνη υλοποίησης των έργων, φορείς υλοποίησης δηλαδή θα είναι αυτοί που από την κείμενη νομοθεσία έχουν αρμοδιότητα να τα εκτελέσουν, οπωσδήποτε θα είναι η περιφέρεια που πλέον θα περιλαμβάνει και τις σημερινές νομαρχίες, οι ΟΤΑ της περιοχής αλλά και όποιοι άλλοι φορείς έχουν αρμοδιότητα όπως ο φορέας διαχείρισης, άλλοι φορείς, να εκτελέσουν τα συγκεκριμένα έργα που είναι μέσα στο πλαίσιο των κατηγοριών πράξεων του προγράμματος. Η υποστήριξη του προγράμματος πέρα από την επιτροπή παρακολούθησης θα έχει και μια τεχνική γραμματεία από υπηρεσιακούς υπαλλήλους του Υπουργείου Οικονομίας και των δύο περιφερειών και θα υποστηρίζεται πιθανά από κάποιον φορέα υποστήριξης με οπωσδήποτε τοπική παρουσία. Ευχαριστώ πολύ, στη διάθεσή σας εάν υπάρχουν απορίες για τη συνέχεια.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστούμε τον κ. Αρβανίτη. Θα ήθελα να δώσω το λόγο, βέβαια μου το επιτρέπουν και οι κύριοι νομάρχες που έχουν σειρά, στους κύριους βουλευτές θα ξεκινήσω με τον κ. Τσιρώνη. Όπου θέλετε εσείς. Να παρακαλέσω όμως τους κύριους βουλευτές και τους 3 να είναι πάρα πολύ σύντομοι ώστε να τοποθετηθούν οι νομάρχες, οι φορείς και οι παρευρισκόμενοι.

ΤΣΙΡΩΝΗΣ Δ.- ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΡΤΑΣ

Ευχαριστώ, κυρία περιφερειάρχη. Σας καλωσορίζουμε στο δικό μας το νομό που συνεδριάζει το περιφερειακό συμβούλιο και στην Άρτα για αυτό το τόσο σημαντικό ζήτημα της προστασίας και της ανάδειξης του Αμβρακικού κόλπου, με τον σχεδιασμό και τον προγραμματισμό ενός νέου προγράμματος, ενός προγράμματος που είχε αφετηρία πριν περίπου δύομισι χρόνια σε μια συνάντηση που είχαμε με τον πρόεδρο τότε του ΠΑΣΟΚ και αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης τον Γιώργο τον Παπανδρέου οι βουλευτές της Ηπείρου, και τότε είχε θέσει ο Βαγγέλης ο Παπαχρήστος και εγώ που ήμασταν οι δύο βουλευτές τότε του ΠΑΣΟΚ στον Γιώργο τον Παπανδρέου που έχει μεγάλη ευαισθησία στα περιβαλλοντικά ζητήματα, για τα ζητήματα του Αμβρακικού κόλπου και αν θυμάστε ήταν η χρονιά τότε που είχαμε αντιμετωπίσει το ζήτημα της

αναστροφής των υδάτων με τα προβλήματα που είχαμε στις ιχθυοκαλλιέργειες και αποφασίσαμε τότε, αποφάσισε ο Γιώργος ο Παπανδρέου και εξήγγειλε και υπάρχει σε ένα δελτίο τύπου που όποιος ανατρέξει στο δικό του το site στις 16 Ιανουαρίου του 2008, μεταξύ των άλλων που εξαγγέλλεται αυτό το πρόγραμμα.

Και δεν το κάνω αυτό ούτε για λόγους κομματικής προβολής αλλά το αναφέρω σε μια περίοδο που υπάρχει πλήρης αναξιοπιστία της πολιτικής ότι είναι μια πράξη συνέπειας και μια πράξη εμπιστοσύνης για ένα πρόγραμμα που το χει ανάγκη ο τόπος. Για μια περιοχή που είναι ένα δώρο της φύσης, ένα μνημείο της φύσης, ο βιότοπος του Αμβρακικού κόλπου είναι μοναδικός στον κόσμο, μοναδικός, από τους ελάχιστους που υπάρχουν και είναι ένα μνημείο της φύσης και το επίπεδο κάθε πολιτισμού και κάθε λαού ο δείκτης πολλές φορές μετριέται με βάση την προστασία των μνημείων της φύσης του φυσικού περιβάλλοντος, των μνημείων του πολιτισμού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος και του σεβασμού σε όλα αυτά τα ζητήματα. Και αυτό το πρόγραμμα κα περιφερειάρχη και Κώστα Αρβανίτη που σε ευχαριστούμε πολύ που το παρουσίασες, θέλει πολύ δουλειά και επεξεργασία ακόμη, είναι ένα πρόγραμμα που αντιμετωπίζει επιμέρους αρκετά ζητήματα και στα ζητήματα των υποδομών και στα ζητήματα των προϊόντων των παραγόμενων της περιοχής και στα ζητήματα προστασίας αλλά δεν είναι ένα συνολικό πρόγραμμα, δεν είναι το πρόγραμμα που έχουμε ανάγκη στον Αμβρακικό κόλπο. Το πρόγραμμα που έχουμε ανάγκη στον Αμβρακικό κόλπο θέλει συνολικές παρεμβάσεις. Τα λεφτά είναι αρκετά. Αν πραγματικά αυτές οι πιστώσεις των 120 εκατομμυρίων εξασφαλιστούν και διασφαλιστούν που εγώ πιστεύω είναι δέσμευση το έχω ακούσει και από την κα Κατσέλη την υπουργό αλλά και από τον υφυπουργό τον κ. Αρναουτάκη έχουν δεσμευτεί για αυτό το ποσό ότι θα αντιμετωπιστεί ότι θα βρεθεί. Πραγματικά είναι πολλά τα λεφτά, μπορεί να γίνει μια συνολική παρέμβαση για την προστασία, τη διαχείριση, την ανάπτυξη, την αξιοποίηση και την ανάδειξη στο τέλος τέλος του Αμβρακικού κόλπου. Είναι πολύ σημαντικό ζήτημα.

Και δεν θα ήθελα να μακρηγορήσω άλλο, θα ήθελα να πω ότι είναι ένα πρόγραμμα που αφορά, όπως ειπώθηκε, δύο περιφέρειες αφορά τρεις νομούς και αφορά βέβαια και έξι δήμους, νέους δήμους, που χτες το βράδυ έκλεισε το χωροταξικό και θα είναι ο δήμος της Άρτας που βρίσκεται διέξοδο στη θάλασσα, θα είναι ο νέος δήμος Νικολάου Σκουφά λόγω του δήμου Αράχθου και του δήμου Κομποτιού, που θα βρουν τη διέξοδο, θα είναι οι δήμοι της Πρέβεζας αλλά και της Φιλιππιάδας, Ζηρού νομίζω λέγεται τώρα και από τη πλευρά της Αιτωλοακαρνανίας ο δήμος Αμφιλοχίας και ο δήμος Ανακτορίου της Βόνιτσας. Αυτοί οι έξι δήμοι... Ακτίου Βόνιτσας συγγώνη, έτσι είναι η νέα ονομασία, αυτοί οι έξι δήμοι θα παίξουν τον πρωταρχικό ρόλο. Υπάρχουν τα ΤΕΙ υπάρχουν οι επιστημονικές κοινότητες, υπάρχει η βάση η επιστημονική να βοηθήσει και να στηρίξει αυτήν την προσπάθεια και βέβαια θα υπάρχει η αιρετή περιφέρεια που αυτές τις μέρες και απόψε σήμερα το απόγευμα εγώ δεν πρόλαβα να μείνω μέχρι το τέλος των εργασιών της βουλής ολοκληρώνεται συζήτηση του νομοσχεδίου, ενός νομοσχεδίου που αποτελεί μια τομή στη διοικητική διαίρεση και μεταρρύθμιση της χώρας, στη μεταρρύθμιση για την αυτοδιοίκηση ήταν η μεταρρύθμιση που είχε ανάγκη ο τόπος. Το ζητούμενο όλων των τελευταίων χρόνων, για να κλείσω εδώ το ζήτημα, ήταν δύο ζητήματα τα οποία τίθενταν παντού και στα συνέδρια της ΚΕΔΚΕ και στα συνέδρια της ΕΝΑΕ και οπουδήποτε γινόταν συζήτηση σχετικά με την διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας. Ένα ήταν το

ζητούμενο, δύο μάλλον: το πρώτο ήταν η αιρετή περιφερειακή αυτοδιοίκηση και αυτό υλοποιείται και το δεύτερο είναι η συνένωση των δήμων για τη δημιουργία ισχυρών και βιώσιμων δήμων που θα μπορέσουν να αντιμετωπίσουν με περισσότερο αποτελεσματικό τρόπο τα προβλήματα των δημοτών. Να μπορέσουν να παρέχουν αναβαθμισμένες υπηρεσίες στους δημότες, να μπορέσουν να επιβιώσουν. Οι δήμοι οι καποδιστριακοί κλείσαν τον κύκλο τους και μπαίνουμε σε μια άλλη φάση.

Και θα έλεγα εγώ να εξάρω την προσπάθεια της περιφερειάρχη αυτούς τους έξι μήνες που είναι κοντά μας που παρά το γεγονός ότι ξέρει ότι είναι μεταβατική η περιφερειάρχης, και παρά το γεγονός ότι γνωρίζει ότι σε λίγους μήνες θα έρθει ο αιρετός περιφερειάρχης που θα την αντικαταστήσει, παρόλα αυτά το παλεύει, δίνει τη μάχη μαζί με την Ήπειρο, δίνει τη μάχη μαζί μας για να καταφέρουμε αρκετά πράγματα. Και νομίζω μπορούμε να βάλουμε αρκετά πράγματα στο αυλάκι όπως αυτό το πρόγραμμα που είναι μια καλή αφετηρία. Θέλει δουλειά ακόμη και νομίζω μπορούμε όλοι να συμβάλλουμε και εσείς με τις προτάσεις σας και εμείς σαν εκπρόσωποι εδώ των νομών να συμβάλλουμε έτσι ώστε να μπορέσουμε να δώσουμε μια διέξοδο. Σίγουρα τίποτα δεν είναι λυμένο, τίποτα δεν είναι διασφαλισμένο, όλα θα πρέπει κάθε στιγμή να τα παλεύουμε, να τα διεκδικούμε και να τα αντιμετωπίζουμε. Τα προβλήματα είναι πολλά και σε αυτό το πρόγραμμα θα βρεθούν προβλήματα μπροστά τα οποία θα τα αντιμετωπίσουμε να είστε βέβαιοι. Γιατί η πολιτική βούληση υπάρχει, η βούληση όλων μας υπάρχει, η θέληση και η συμπαράσταση όλων των φορέων που είναι εδώ απόψε μαζί μας, δείχνουν ότι υπάρχει η βούληση και η θέληση για ένα συνολικό πρόγραμμα αντιμετώπισης και προστασίας του Αμβρακικού. Και αυτό το πρόγραμμα είναι αυτό. Με τις βελτιώσεις που επιδέχεται και με την προσπάθεια που θα καταβάλουμε όλοι και με τις προτάσεις μας να καταλήξουμε στο καλύτερο δυνατό συμπέρασμα. Σας ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εμείς ευχαριστούμε τον κ. Τσιρώνη. Ο κ. Παπασιώζος. Κύριε Παπαχρήστο σας παίρνουμε τη σειρά έτσι, ανά νομό. Θέλω όμως να σας αναφέρω ότι τηλεφώνησε ο κ. Κατσούρας και ο κ. Οικονόμου λόγω υποχρεώσεων δεν μπορούν να βρίσκονται, δεν έχουν και το ελικόπτερο έχετε δίκιο σε αυτό! Να βρίσκονται στη συνεδρίαση.

ΠΑΠΑΣΙΩΖΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ - ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΡΤΑΣ

Και τους φίλους νομάρχες, περιφερειακούς συμβούλους, δημάρχους, τους αγαπητούς υπαλλήλους της περιφέρειας και θα σταθώ στην ουσία αυτού του θέματος. Επειδή το θέμα αυτό ξεκινάει από πολύ παλιά από το 2006, τότε εγώ με άλλη ιδιότητα του δημάρχου Αράχθου στην κυβέρνηση που ήτανε της Νέας Δημοκρατίας με τον κ. Σουφλιά υπουργό ΥΠΕΧΩΔΕ που σχεδίασε την κοινή υπουργική απόφαση είχα δηλώσει ότι δε συμμετέχω. Γιατί ήξερα ακριβώς τι θα συμβεί στη συνέχεια. Αλλά ο κ. Σουφλιάς με τους κουμπάρους, γιατί είναι επίκαιρο αυτό να αποφασίζουν με τους κουμπάρους όλοι, είχαν πάρει τη μεγάλη απόφαση για την κοινή υπουργική απόφαση. Αλλά το θέμα του Αμβρακικού ξεκινάει από το 1984. Αυτή την εικόνα και τη συνεδρίαση που κάνουμε σήμερα είχε γίνει τότε με θέμα το αναπτυξιακό του Αμβρακικού επί υπουργίας του κ. Αρσένη, συμπίπτει τώρα να είναι η σύζυγος υπουργός στο ανάλογο υπουργείο, κοροϊδία όλα αυτά τα χρόνια. Υπήρξαν κάποιες πιστώσεις τα φάγανε οι επιτήδριοι με εκθέσεις ιδεών με κάποιες μελέτες ανύπαρκτες οι οποίες δεν ήταν καν αφορούσαν τον Αμβρακικό κόλπο και ξαναεπανερχόμαστε τώρα με ένα πρόγραμμα το οποίο θέλω να πάρω μια απάντηση

σήμερα, υπάρχουν τα λεφτά; Υπάρχουν κ. Αρβανίτη τα λεφτά; Ναι είπατε; Υπάρχουν; Γιατί λέτε ότι το 30% θα είναι από το Μπαλτατζής από ΣΔΙΤ και από άλλες χρηματοδοτικές πιστώσεις, ή δεν το κατάλαβα καλά; Το λέτε και στο γραπτό αν δεν απατώμαι. Άρα τα έργα που αφορούν σε περιφερειακό επίπεδο, σε Μπαλτατζή σε ΣΔΙΤ όλα αυτά τα μαζεύετε και μας παρουσιάζετε εδώ ένα ποσό των 120 εκατομμυρίων ότι το πρόγραμμα «Ανάσα» θα χρηματοδοτηθεί με αυτό το ποσό. Υπάρχουν δικά του χρήματα ή θα πάρουμε από όλους περικοπές για να κάνουμε αυτό το πρόγραμμα; Γιατί ήδη προτάσεις έχουν γίνει στο Μπαλτατζής. Το Μπαλτατζής έταξε η Νέα Δημοκρατία παραμονές εκλογών σε αρκετούς, τώρα τους απεντάσσει η νέα κυβέρνηση. Δεν υπάρχουν λεφτά στο Μπαλτατζής. Από πού θα τα βρείτε κ. Αρβανίτη, μέσω εσάς απευθύνομαι έτσι, άρα τα λεφτά δεν υπάρχουν.

Εάν δείτε τη μελέτη η οποία εγώ την κατέβασα από το site της περιφέρειας της Δυτικής Ελλάδας που κακώς δεν μας περάστηκε σήμερα εδώ κα περιφερειάρχη, γιατί αν τη διαβάζαμε αυτή άλλη άποψη θα είχαμε σήμερα εδώ. Θα μιλάγαμε ότι κάνουμε ένα προγραμματισμό για το μέλλον δεν υπάρχει κάτι δεδομένο. Άρα αυτό θα πρέπει άμεσα να δοθεί σε όλους τους φορείς ώστε να μάθουν την αλήθεια όσον αφορά το πρόγραμμα. Γιατί στο site της περιφέρειας Ηπείρου δεν υπάρχει. Η μελέτη αυτή για να δείτε δυο διαφορετικά, δυο διαφορετικούς αριθμούς για μεν η μελέτη λέει για 1760 χιλιάδες τετραγωνικά χιλιόμετρα και πληθυσμό 80.000 κατοίκους και το φυλλάδιο που μας έχει διανεμηθεί λέει για 2.319 τετραγωνικά χιλιόμετρα και πληθυσμό 124.000. Ποιο είναι το πραγματικό; Επειδή τώρα με προκαλέσατε. Ενόψει του Καλλικράτη αποφασίστηκε στο νομό Άρτας κα περιφερειάρχη κάποια σοφά κεφάλια να μοιράσουν τον Αμβρακικό κόλπο στα δύο. Ο στόχος ήταν συγκεκριμένος. Επειδή ξέρανε, έχει εδώ και μέρες έχει περάσει ότι υπάρχουν αυτά τα χρήματα των 120 εκατομμυρίων σου λέει ευκαιρία να γίνει φαγοπότι... όχι, όχι, επειδή βγήκε στον αέρα το ποσό, θα μου το πείτε εσείς κ. Παπαχρήστου που τα ξέρετε καλύτερα. Για αυτό σπάσανε τον Αμβρακικό κόλπο στα δύο. Και εδώ θα πρέπει να δώσω και με αριθμούς.

Να δώσω και κάτι άλλο. Στην περιοχή προστατευόμενης περιοχής κ. Οικονομίδη ακούστε λίγο με στοιχεία, στην προστατευόμενη περιοχή είναι ο δήμος Κομποτίου... ναι για αυτό φεύγετε γιατί δεν θέλετε να τα ακούσετε κ. Οικονομίδη. Σε ευχαριστώ πολύ, αλλά δε θα περάσουν αυτά που αποφασίσατε στα... έτσι, τέλος πάντων, εντάξει, δε σου απαντώ. Υπάρχει ο δήμος Κομποτίου, ο δήμος Αράχθου, η κοινότητα Κομμένου, ο δήμος Αμβρακικού και ο δήμος Φιλοθέης. Εάν ο δήμος Κάμπου ήταν ενιαίος θα είχε ο δήμος Αράχθου 13 έδρες, ο δήμος Αμβρακικού 10 έδρες και οι κοινότητα Κομμένου 2 έδρες. Τώρα στο νέο δήμο της Άρτας, ο δήμος Αμβρακικού εκπροσωπείται με 4 εκπροσώπους. Να τα δώσω με αριθμούς για να τα καταλάβουμε, να δούμε και τι παρέμβαση θα έχει στο νέο δήμο, που στείλανε το δήμο Αμβρακικού. Αλλά μένω στην ουσία. Η Άρτα έχει 80% προστατευόμενη περιοχή στον Αμβρακικό, η Πρέβεζα 15% και η Αιτωλοακαρνανία 5%. Άρα το πρόγραμμα αυτό θα πρέπει να γίνει και να προγραμματιστεί βάσει αυτών των ποσοστών. Είναι οι περιοχές οι οποίες πλήττονται από την κοινή υπουργική απόφαση και είναι ανταποδοτικό. Τέλος για αυτήν την περιοχή. Γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα είμαστε απέναντι. Εδώ δεν χωράνε όλοι στην προκειμένη περίπτωση.

Οι βιολογικοί καθαρισμοί κα περιφερειάρχη, ξέρετε ότι έχουμε πάρει παράταση ειδικά για

την κοινότητα Νεοχωρίου και την πρώην κοινότητα Κομποτίου από το 2000 έπρεπε να έχει βιολογικό καθαρισμό. Προχώρησε η προηγούμενη ηγεσία της περιφέρειας σε κάποιες μελέτες. Εσείς τώρα τις σταματάτε και λέτε θα κάνουμε ενοποίηση. Θα πληρώσει η Ελλάδα τα πρόστιμα για αυτήν την περίπτωση; Ή θα προχωρήσουμε βιολογική; Θα ήθελα μια απάντηση. Και επειδή με όχι, για να μην τρώω πολύ χρόνο τα έχω πει αρκετές φορές και τα ξέρουν εδώ οι ντόπιοι θα πω το εξής. Επειδή έχω από τους ενεργούς πολίτες ένα φυλλάδιο, δεν ξέρω αν είναι ο πρόεδρος του φορέα διαχείρισης εδώ; Όχι... γιατί έχει σημασία. Ο πρόεδρος του φορέα διαχείρισης έχει μια φιλοσοφία, είναι υπέρ των ιχθυοκλωβών. Και οι ενεργοί οι πολίτες οι οποίοι συνεργάζονται με το φορέα τους έχει περάσει το διαφορετικό, ότι είναι απέναντι στους ιχθυοκλωβούς. Θα πρέπει να ξεκαθαρίσει ο πρόεδρος αν είναι να υπηρετήσει στον Αμβρακικό το φορέα υπέρ των ιχθυοκλωβών να μας το πει επίσημα. Αν είναι να διαφωνήσει και να πάρει μέτρα τότε να το δούμε. Η καταγγελία μου είναι βάσιμη και διαχρονικά ξέρουμε ο κ. Αλμπάνης τι θέσεις έπαιρνε για τους ιχθυοκλωβούς. Θα πρέπει να το αποφασίσει, τέρμα η κοροϊδία. Και να κάνω μια πρόβλεψη. Επειδή η εμπειρία μου αυτά τα 30 χρόνια δε με έχει γελάσει και δικαιώνομαι, δυστυχώς δικαιώνομαι. Ξέρετε τι θα γίνει αγαπητοί συνάδελφοι εδώ; Και απευθύνομαι περισσότερο στους δημάρχους. Από αυτό το πρόγραμμα το καινοτόμο και το πλούσιο θα βγει ένα κονδύλι των 3 εκατομμυρίων ευρώ για σύνταξη μελετών να προετοιμαστεί το εν λόγω πρόγραμμα. Οι καθηγητές πανεπιστημίου με τους φοιτητές θα φτιάξουν ολοκληρωμένες μελέτες, θα τις παραδώσουν σε αυτούς οι οποίοι με τη διαδικασία της προκήρυξης θα τις πάρουν και θα έχουμε στα χέρια μας πάλι τρεις, δέκα μελέτες εκθέσεις ιδεών χωρίς να υλοποιείται πρόγραμμα ούτε μια δραχμή. Εγώ αυτό λέω, το λέω βάσιμα γιατί ξέρω τι έγινε και στο μέλλον. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστούμε κ. Παπασιώζο, ο κ. Παπαχρήστος.

ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ - ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Καλησπέρα. Καλησπέρα σε όλους. Νομίζω ότι είναι μια σημαντική στιγμή για τον τόπο μας το θέμα που κουβεντιάζουμε σήμερα. Σε μια περίοδο βαθιάς κρίσης όπου οι περικοπές γίνονται παντού, η περιοχή μας κατάφερε να εξασφαλίσει την ύπαρξη ενός ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος και αυτό πρέπει να το χαιρετίσουμε. Το ότι καταφέραμε μέσα σε αυτήν την περίοδο, την τόσο δύσκολη, να υπάρξει ένα τέτοιο πρόγραμμα, νομίζω είναι μια σημαντική επιτυχία για τον τόπο μας. Από ότι ξέρω δύο τέτοια προγράμματα βγήκαν, ένα εδώ και ένα για την Κρήτη. Θέλω να πω ότι από την πρώτη στιγμή που εκλέχτηκε η νέα κυβέρνηση, εγώ επισκέφτηκα τον κ. Αρναουτάκη του εξέθεσα το πρόβλημα που υπάρχει και ευτυχώς για την περιοχή μας πέσαμε σε έναν άνθρωπο ο οποίος έχει θητεύσει πάρα πολλά χρόνια στην τοπική αυτοδιοίκηση, έχει ασχοληθεί με τέτοια προγράμματα, ο ίδιος μάλιστα μου εκμυστηρευόταν ότι περνούσε 10 και 12 ώρες έξω από την πόρτα αυτή και ήμασταν και τυχεροί γιατί δίπλα στον κ. Αρναουτάκη υπήρχε σαν σύμβουλος του ένας γνώστης της περιοχής ο Κώστας ο Αρβανίτης που του οφείλει αυτό το πρόγραμμα πάρα πολλά.

Αυτή ήταν η καλή συγκυρία, το ότι βρεθήκανε δύο άνθρωποι που είχανε γνώση και κατανόηση για αυτό. Και ταυτόχρονα η υπουργός η κα Κατσέλη η οποία είχε ξαναασχοληθεί με τον Αμβρακικό στη δεκαετία του '80. Λοιπόν, εγώ θέλω να σας πω τι νομίζω για αυτό και πως εμείς σαν τόπος πρέπει να δούμε αυτήν την ευκαιρία. Πρώτον,

εγώ θεωρώ αυτό το πρόγραμμα μόνο σαν αρχή μιας καινούριας διαδικασίας σχεδιασμού της ανάπτυξης της περιοχής γύρω από τον Αμβρακικό. Να σας πω πως ξεκίνησα και πήγα και ζήτησα αυτό το πρόγραμμα. Έχω διαβάσει πάρα πολλές μελέτες για τον Αμβρακικό. Όλες αφορούν πως θα τον προστατέψουμε και πάμε στη γύρω περιοχή και λέμε μην κάνετε αυτό μην κάνετε εκείνο μην κάνετε το άλλο. Εγώ όταν πάω στην περιοχή στα καφενεία πολλοί μου λένε, καλά λέει θα ζήσουνε τα ψάρια και θα πεθάνουμε εμείς; Η σκέψη που ξεκίνησε ήταν να αντιστρέψουμε αυτή τη λογική. Να πούμε τι μπορεί να γίνει γύρω από την περιοχή έτσι ώστε και ο Αμβρακικός να προστατεύεται και η περιοχή να αναπτύσσεται. Πώς μπορούμε αυτά τα δύο πράγματα που πολλές φορές πάνε αντίθετα το περιβάλλον και η ανάπτυξη να τα κάνουμε να δημιουργήσουμε ενέργεια.

Αυτό είναι το βασικό ζήτημα που εμείς πρέπει να βάλουμε στο τραπέζι και να σκεφτούμε. Και αυτό το πρόγραμμα δεν εξαντλεί αυτήν την ανάπτυξη του Αμβρακικού, αυτό πρέπει να το κάνουμε αφορμή για να σχεδιάσουμε εμείς αυτήν την ανάπτυξη. Πάρτε πρώτα το πρώτο που καταλαβαίνει ο καθένας στη γύρω περιοχή το αγροδιατροφικό, η αγροτική μας παραγωγή. Μπορούμε να δώσουμε κατεύθυνση σε αυτή τη γεωργική παραγωγή και να την κάνουμε να λειτουργήσει και προς όφελος του Αμβρακικού και προς όφελος των κατοίκων γύρω; Εγώ λέω ναι. Ελάτε να προσπαθήσουμε να μετατρέψουμε όλη την περιοχή γύρω από τον Αμβρακικό σε περιοχή ολοκληρωμένης διαχείρισης βιολογικών προϊόντων. Αυτός πρέπει να είναι ο στόχος. Υπάρχουν δεσμεύσεις δε μπορούμε να το βάλουμε υποχρεωτικά, αλλά εμείς όλοι οι φορείς αυτής της περιοχής αυτό πρέπει να βάλουμε στόχο. Τι μπορούμε να πετύχουμε με αυτό; Και τα προϊόντα μας να γίνουν πιστοποιημένα, ασφαλή προς το περιβάλλον και ποιοτικά αλλά μπορούμε και αυτό προβλέπει το πρόγραμμα, να δώσουμε μια συλλογική ταυτότητα στα προϊόντα. Αντί να πηγαίνουμε μεμονωμένο προϊόν να δώσουμε μια ειδική σήμανση, να έχει το όνομα Αμβρακικός. Έτσι ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε τα προϊόντα μας να αποκτήσουν ταυτότητα στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, στην εποχή των ανοιχτών αγορών πρέπει να έχεις ταυτότητα για να είσαι ανταγωνιστικός.

Να τι πρέπει και τι μπορεί να βοηθήσει ο Αμβρακικός να κάνουμε. Δεύτερον, η δεύτερη δραστηριότητα σε αυτήν την περιοχή είναι ο τουρισμός, είναι το ότι μπορεί να γίνει πόλος έλξης αυτή η περιοχή. Πότε όμως; Όταν παρέχει κάτι ιδιαίτερο. Εάν καταφέρουμε να συνδέσουμε τα προϊόντα αυτά να καταναλώνονται στις τουριστικές μονάδες της γύρω περιοχής, τότε όλη η προστιθέμενη αξία θα μείνει σε αυτόν τον τόπο. Αυτό θα πρέπει να είναι το επίτευγμα, που θα πρέπει να βάλουμε εμείς σαν στόχο. Γιατί μόνο έτσι μπορούμε να δώσουμε σε αυτήν την περιοχή ανάπτυξη και άρα θα αποκτήσει και το τουριστικό μας προϊόν και αυτό ταυτότητα την ενιαία. Άρα μπορούμε να βάλουμε οι επιχειρήσεις που αξιοποιούνε και καταναλώνουνε τα προϊόντα μας γύρω από την περιοχή να πάρουνε και αυτές το σήμα. Το τρίτο, επειδή σήμερα ο τουρισμός συνδέεται με τον πολιτισμό και αυτή η περιοχή γύρω από τον Αμβρακικό έχει αξιολογημένα μνημεία πολιτιστικά μπορεί να συνδεθεί ο τουρισμός με τον πολιτισμό. Για να γίνουν όλα αυτά, συνήθως εγώ όταν διαβάζω και ακούω για μελέτες και για, όλοι πηγαίνουνε τη λογική το τι θα δαπανήσουμε, τι θα επενδύσουμε και τι άνθρωποι, το φυσικό κεφάλαιο και το ανθρώπινο κεφάλαιο. Υπάρχει όμως ένα κεφάλαιο άλλο που απαιτείται στην περιοχή. Και αυτό είναι το κοινωνικό κεφάλαιο. Είναι η συνεργασία όλων των φορέων για να μπορέσουμε να το κάνουμε αυτό. Δεν θα μας χαρίσει την ανάπτυξη κανένας έξω από μας. Εμείς εδώ οι

ντόπιοι θα τη σχεδιάσουμε. Και αυτό το πρόγραμμα δε μπορούμε να το δούμε να υποκαθιστά το σχεδιασμό το δικό μας.

Είναι ένα υποστηρικτικό σε αυτό το σχεδιασμό. Και τα λεφτά που θα έρθουν θα αποκτήσουν μεγαλύτερη πολλαπλασιαστική ικανότητα, εάν εμείς καταφέρουμε τα πρώτα επειδή τυχαίνει να είμαι οικονομολόγος. Όταν μια περιοχή τα προϊόντα της διακινούνται μέσα στην περιοχή τότε ότι χρήματα έρχονται απέξω έχουν μεγαλύτερο πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα. Άρα αυτός πρέπει να είναι ο δικός μας στόχος για αυτό το πρόγραμμα. Να το δούμε όχι σαν εξάντληση, σαν το τελευταίο βήμα για την ανάπτυξη, αλλά σαν αφετηρία και σαν βοηθητικό εργαλείο σε μια ανάπτυξη που σχεδιάζουμε εμείς. Και αυτή είναι υποχρέωση όλων των φορέων. Κατορθώσαμε να κάνουμε το πρώτο βήμα. Ακόμα και μέσα στην περίοδο της κρίσης καταφέραμε και εξασφαλίσαμε χρήματα για αυτόν τον τόπο. Να βάλουμε μπροστά να τα αξιοποιήσουμε όχι μοιράζοντάς τα από δω και από κει. Αυτό που συμφωνώ θα είμαι ο τελευταίος που θα στηρίξω τα λεφτά να πάνε απλά για μελέτες. Εμείς πρέπει να αξιοποιήσουμε σε αυτά για να αναπτύξουμε την παραγωγή. Αν μου λέγατε ποιος από τους άξονες, αυτούς που έχει το πρόγραμμα ως προς την ανάπτυξη εγώ θα έλεγα το δ να βάλουμε προτεραιότητα. Αυτά τα οποία θα δώσουν ανάπτυξη στην περιοχή. Αν μου λέγατε από την πλευρά του περιβάλλοντος να δούμε αυτά τα έργα που θα βοηθήσουν να ανασάνει ο Αμβρακικός. Άρα σε ποιους πέφτει η υποχρέωση; Δεν πέφτει στην κεντρική εξουσία. Πέφτει σε εμάς τους ίδιους. Η κεντρική εξουσία μας δίνει αυτό που μπορεί. Η ευθύνη όμως είναι δικιά μας είναι αυτού του τόπου είναι των φορέων. Είναι στο χέρι μας να μη ξαναμείνουν τέτοια προγράμματα αναπτυξιακά ένα εργαλείο κενό περιεχομένου που θα διασπαταληθεί χωρίς να δώσει προστιθέμενη αξία στην ανάπτυξη αυτού του τόπου. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εμείς ευχαριστούμε τον κ. Παπαχρήστο. Ο νομάρχης Άρτας.

ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΑΡΤΑΣ

Κυρία Γενική Γραμματέα θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή μου που δίνετε τη δυνατότητα μιας πραγματικής διαβούλευσης στην Άρτα όπως εσείς τη φαντάζεστε όπως και εμείς. Μιας διαφορετικής διαβούλευσης από αυτήν που έγινε για τον Καλλικράτη. Που προσπαθήσαμε να συνθέσουμε αυτά που δεν συντίθενται και στο τέλος θα μας καταλογίσουν και βλάκες γιατί έχουμε την κοινή λογική που η κοινωνία δε μίλησε που δεν τόλμησαν να μιλήσουν και μερικοί θεσμικοί παράγοντες στο νομό. Είναι κρίμα γιατί δεν έγινε αυτό που έπρεπε να γίνει. Να αποκατασταθούν τουλάχιστον τα λαθεμένα συστήματα του παρελθόντος. Και έρχομαι τώρα στο συγκεκριμένο θέμα. Ξέρετε εγώ δεν είμαι από αυτούς που απευθύνουν μεγάλες κουβέντες να ευχαριστήσουν και να συγχαρούν. Διότι ζυμώθηκα με τα προβλήματα της αγροτιάς 35 χρόνια.

Υπηρετήσα τη γεωργία από θέσεις ευθύνης και από θέσεις μάχης. Έζησα την ανάσα και την αγωνία του αγρότη του Αμβρακικού από κοντά. Όπως εγώ και ο Βασίλης ο Ιωάννου. Και δεν μπορούμε σήμερα να αγνοούμε προσπάθειες τετραετίας που κάναμε και οι δυο μαζί για να ανασάνει αυτός ο Αμβρακικός. Και δε μπορούμε να λέμε ότι σήμερα μιλάμε για ένα πρόγραμμα καινούριο όταν θα σας αναφέρω συγκεκριμένα 3.800.000 ευρώ δαπανήθηκαν από τη νομαρχία αυτοδιοίκησης για συγκεκριμένες δράσεις που συμπεριλαμβάνονται στο πρόγραμμα αυτό που ανέφερε ο κ. Αρβανίτης ο οποίος είναι

έναν εξαιρετικό υπάλληλο που έκανε μια πολύ καλή έκθεση σήμερα ιδεών που αν την ακούσουμε θα πούμε ότι λύσαμε το πρόβλημα του Αμβρακικού και το πρόβλημα της Ελλάδος γενικότερα. Θέλω να πω ότι το πρόγραμμα αυτό δεν είναι αποτέλεσμα μιας παρέμβασης που έγινε στην πολιτική ηγεσία μιας δέσμευσης ενός πρωθυπουργού που επισκέφτηκε προεκλογικά την Άρτα, είναι απαίτηση της τοπικής κοινωνίας. Και αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους αυτούς τους δημάρχους που υπηρέτησαν αυτήν την προσπάθεια, στους τοπικούς φορείς που εξέφρασαν τις συνιστώσες ενός προγράμματος που αποτύπωσε ο φορέας η ETANAM μέσω του διευθυντού της όπως είχε υποχρέωση. Όταν κάνουμε μια δουλειά δεν την κάνουμε γιατί έχουμε το όραμα το μεγάλο, την κάνουμε γιατί έχουμε ευθύνη να την κάνουμε διότι πληρωνόμαστε για αυτό διότι υπηρετούμε τον τόπο για αυτές τις δουλειές.

Άρα λοιπόν δεν μας αξίζουν συγχαρητήρια γιατί κάνουμε τη δουλειά μας, κάνουμε το καθήκον μας. Εδώ έχουμε λοιπόν ένα απόλυτα συγκεκριμένο πρόβλημα. Ξέρετε έχω παραβρεθεί σε πλείστες όσες συνεδριάσεις όχι μόνο για τέτοια προγράμματα αλλά και για μεγαλύτερα προγράμματα. Και έχω ζήσει από κοντά την αγωνία υπουργών, όχι αυτής της κυβέρνησης αλλά της προηγούμενης και της παραπροηγούμενης κυβέρνησης που θα βρούμε τα λεφτά για να ενισχύσουμε δράσεις μέσα από ένα καινοτόμο πρόγραμμα, από εξειδικευμένο πρόγραμμα κ.ο.κ. Ακούς πολλά και παίρνεις λίγα. Αλλά και τα λίγα είναι καλά. Εγώ δε θα είμαι αφαιρετικός, είναι ουσιαστικό και σημαντικό το πρόγραμμα. Όπως είναι και ... Χρήζει πράγματι βελτιώσεων παραπέμπει σε διαδικασίες που πρέπει να γίνουν και έχουν βάθος χρόνου και εγώ αμφισβητώ αν στο 2010 θα έχουμε ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα να το συζητήσουμε. Εμείς τη διαβούλευση όπως είπα τη θεωρούμε έκφραση όλης της τοπικής κοινωνίας και την αποτυπώσαμε και στο νομαρχιακό συμβούλιο που έγινε και στη συνάντηση που έγινε με τη Γενική Γραμματέα στην Περιφέρεια της Ηπείρου. Έτσι λοιπόν έχουμε καθαρές απόψεις τι θέλει ο Αμβρακικός πώς μπορούν να γίνουν και ποιες είναι οι ουτοπίες. Ακούω για την 4^η δράση και μάλιστα θα γίνω και λίγο δεικτικός αν διαβάσω μερικά που γράφονται εδώ μέσα και θα έπρεπε να γράφονται από επιστήμονες. Λέει για εκείνο το περίφημο αξιοποίηση της γεωθερμίας για γεωργική χρήση. Κυρία Γενική Γραμματέα οκτώ (8) μήνες είναι στο γραφείο σας η σχετική απόφαση της δημοπρασίας διαγωνισμού συνολικού το έργο να το πάρει κάποιος επενδυτής για να κάνει επενδύσεις στο γεωργικό τομέα και μάλιστα στον τομέα των συστημάτων προφυλαγμένης καλλιέργειας στα θερμοκήπια που μπορούν να γίνουν λουλούδια, μπορούν να γίνουν παρεμβάσεις πάρα πολύ σημαντικές.

Αλλά το να λέμε ότι θα κάναμε μελέτη να δούμε, επλεκτική μελέτη, να δώσουμε λεφτά για να δούμε πως μπορούμε να στείλουμε ζεστό νερό αν κάθε 10 χρόνια γίνει μια παγωνιά στον Αμβρακικό τουλάχιστον είναι για γέλια. Μην τα γράφετε εδώ μέσα. Ξευτελιζόμαστε σαν επιστήμονες. Συνέβη μια φορά και είχαμε παγετό και ψοφήσαν κάποια ψάρια. Εμείς θα κάνουμε ειδική μελέτη για να δούμε αν το νερό της γεωθερμίας θα πάρουμε να το πάμε στον Αμβρακικό για να ζεστάνουμε τη θάλασσα όταν θα είναι παγωνιά για να μην ψοφήσουν τα ψάρια; Μην τα γράφετε τα πράγματα έτσι. Όπως λοιπόν άκουσα ακόμα και το περιφερειακό συμβούλιο γιατί ξέρετε αυτό το θέμα έφερε τη βόλτα όλης της Ελλάδας και ήταν μια μέρα που ήταν και ο συνάδελφος ο Βασίλης ο Ιωάννου, ήταν μια μέρα λοιπόν στο Άκτιο, στη Βόνιτσα κάπου ήταν ένα περιφερειακό συμβούλιο και μιλούσε ο συνάδελφός μου ο νομάρχης Ηλείας για τον Αμβρακικό και το χάρηκα που ήταν

ειλικρινής. Και ανέλυε μέσα από τα προγράμματα αυτά που είναι σήμερα τα συγχρηματοδοτούμενα ότι δεν υπάρχουν λεφτά για να χρηματοδοτήσουν το πρόγραμμα. Βέβαια αναφέρθηκε και ο συνάδελφος ο Κατσικόπουλος, , όπως και ο συνάδελφος της Αιτωλοακαρνανίας. Και λέω εγώ ομιλούν αυτοί που έδωσαν επέκταση εγκαταστάσεων πετρελαιοδεξαμενών στον Αμβρακικό κόλπο, ομιλούν αυτοί που ζήσαν το δράμα της καταστροφής στο Μενίδι από την καλλιέργεια των αλιευμάτων; Αυτοί θα έπρεπε λοιπόν να είναι κάθετοι, πρόγραμμα στον Αμβρακικό δε γίνεται αν δε φύγουν οι δεξαμενές πετρελαίου, αν δε φύγουν οι καλλιέργειες αλιευμάτων. Εδώ δεν υπηρετούμε τα συμφέροντα και τις επιχειρήσεις, υπηρετούμε τον τόπο και την ανάπτυξη. Καθαρές κουβέντες να δούμε τι θέλουμε σε αυτό το πρόγραμμα.

Και να πάμε και λίγο παρακάτω. Θέλω λοιπόν να πω ότι ο Αμβρακικός είναι ένα συνολικό οικοσύστημα που για την προστασία του έχει ανάγκη στοχευμένων παρεμβάσεων και δράσεων. Δε θα τον χωρίσουμε τον Αμβρακικό, τον Αμβρακικό τον χώρισαν κάποιιοι αυτοδιοικητικοί γιατί τους βόλευε. Και πρέπει λοιπόν στο πρόγραμμα κ. Αρβανίτη εσείς που είστε ειδικός να συμπεριλάβετε και τα πριάρια να κυκλοφορούν οι Μελάτες μέσω του ποταμού και να πηγαίνουν στο Νεοχώρι για να συνδρεύονται γιατί έτσι θα γίνεται η επικοινωνία αυτών των δυο δήμων. Έτσι θα γίνεται, είναι μια πρωτοβουλία σαν τη λέω πράγματι εξειδικευμένη καινοτόμος, να επικοινωνούν τα χωριά του δήμου Πέτα με το δήμο Νεοχωρίου με πριάρια. Βάλτε το λοιπόν. Θα ικανοποιήσετε μεγάλες απαιτήσεις. Έτσι είναι όταν κάνουμε μια δράση να τη βλέπουμε. Ας μας λένε μερικοί βλάκες, το ποιοι είναι βλάκες θα το αποδείξει ο ελληνικός λαός και ο αρτινός λαός την επομένη των αυτοδιοικητικών εκλογών. Έρχομαι λοιπόν να κάνω κι άλλες παρατηρήσεις. Τι έγινε σε αυτό το χρονικό διάστημα των 3 χρόνων που ήταν ξεχασμένο γράμμα στο συρτάρι αυτή η ιστορία; Εσείς το ξέρετε καλύτερα από μένα κ. Αρβανίτη. Το πρόγραμμα την τελευταία στιγμή δεν προχώρησε; Δεν γίναν 3 εκατομμύρια ευρώ έργο; Δεν μπήκαν σταθμοί μέτρησης ... και ... παραμέτρων; Δεν έγιναν εδαφολογικοί χάρτες; Δεν έγιναν μελέτες για τα λήμματα του Αμβρακικού τους δήμους; Βέβαια το να τις ακυρώνουμε γιατί έπρεπε να γίνει ένας δήμος αν θέλαμε να γίνει, ένας δήμος για να μιλάμε για μια συνολική αποχέτευση των 3 δήμων του κάμπου. Τους κόψαμε στα δύο. Πως θα γίνει αυτό το πράγμα; Να πάμε και παρακάτω. Δεν έγινε με δικιά μας πρωτοβουλία με τον προηγούμενο Γενικό Γραμματέα μια γενναία πράξη και με τη συμμετοχή των τοπικών αυτοδιοικητικών οργάνων καθώς επίσης και των επιχειρηματιών η άτυπη χωροθέτηση των κτηνοτροφικών μονάδων; Δεν είναι αυτές καινοτόμες πρωτοβουλίες που γίνονται μέσα από ένα πρόγραμμα; Γιατί τις ακυρώνουμε; Και ερχόμαστε να βρούμε σωτήρες που θα επενδύσουν στο μέλλον μέσα από τα ΣΔΙΤ τα οποία καταδίκασαν και μερικοί άλλοι πολιτικοί φορείς. Δεν έγιναν έγκριση προγραμμάτων leader ... μάλιστα για δράσεις στον ιδιωτικό τομέα; Δεν έγινε εμπλουτισμός των λιμνοθαλασσών με γόνιο κατασκευή αυλάκων διαχείμανσης αλιευμάτων, ενεργοποίηση ελέγχων. Δεν εγκρίθηκαν προγράμματα μαζί με τη νομαρχία Πρέβεζας και θέλω να το πω ο Βασιλης ο Ιωάννου πολλές φορές μπροστάρης σε αυτήν την προσπάθεια.

Όπου βρισκόμασταν να γίνεται ένα αντίστοιχο πρόγραμμα με το οποίο αντιμετωπίζουμε τον Αμβρακικό. Παρεμβάσεις ... παρεμβάσεις στην οποιαδήποτε κυβέρνηση. Και ξέρω ότι αντίστοιχα προγράμματα έχουν γίνει και στην περιοχή της Πρέβεζας. Ενδεικτικά θα σας πω για προμήθεια γόνου 90.000 ευρώ όσο και αν φαίνεται μικρό είναι σημαντικό νόημερο.

Για την .. διαχείριση των ιχθυοτροφείων Λογαρούτσου 231.00 ευρώ. Για αναχώματα σε ιχθυοτροφεία 168.500 ευρώ τα λέω για να τα ακούσουν και μερικοί αυτοδιοικητικοί οι οποίοι απεχώρησαν. Πως φαντάζονται αυτοί την ανάπτυξη του Αμβρακικού και την ανάπτυξη του νέου δήμου. Θέλουμε τους δήμους αυτούς βαρίδια, προβληματικούς ή θα έλεγα συνιστώσες ανάπτυξης του μεγαλύτερου δήμου; Εκβαθύνσεις ... και τάφρων 33.250 ευρώ. Αλιευτικό καταφύγιο Κορωνησίας εκβάθυνση 100.000 ευρώ. Ηλεκτροφωτισμός αλιευτικού καταφυγίου Κορωνησίας 65.000 ευρώ. Συντήρηση ... χωριού 15.000 ευρώ. Και όλα μαζί μόνο για αυτά που σας λέω 800.000 ευρώ. Και να πούμε τώρα για το πολύπαθο αλιευτικό καταφύγιο Κορωνησίας το οποίο είναι έτοιμο στο ΕΠΑΛ είναι προϋπολογισμού 1.700.000 ευρώ αυτό δεν είναι έργο το οποίο εντάσσεται κ. Αρβανίτη μέσα σε αυτό το καινοτόμο σχέδιο; Γιατί λοιπόν λέμε ότι τόσα χρόνια στο συρτάρι και τώρα το θυμηθήκαμε; Αυτά δεν είναι δράσεις που αναφέρουμε; Να είμαστε πραγματιστές και όταν μιλάμε να μιλάμε με στοιχεία και να αποδεικνύουμε ότι ναι μεν είναι αναγκαίο το πρόγραμμα αλλά γίναν δράσεις, υλοποιήθηκαν θέματα και όσοι έχουν οράματα για αυτόν τον τόπο μπορούν να προχωρούν δράσεις μέσα από τα πενιχρά τους οικονομικά στοιχεία. Θέλω όμως να πω και για γενικά θέματα πως είδε το νομαρχιακό συμβούλιο αυτό το σχέδιο «Ανάσα». Το έκρινε ότι είναι αναγκαίο που αποτελεί πραγματικά μια ανάσα για τον Αμβρακικό αλλά για να υπάρξει βιωσιμότητα απαιτούνται και πόροι και εξειδικευμένοι στόχοι και απαιτείται ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα το οποίο θα έχει στοχευμένες δράσεις.

Θα πρέπει να χρηματοδοτηθούν άμεσα έργα αποκατάστασης του υδρολογικού ισοζυγίου και βελτίωσης την ανανέωσης των νερών να προωθηθούν οι βιολογικοί καθαρισμοί των δήμων καθώς και έργα επεξεργασίας λημμάτων αστικών, γεωργικών, κτηνοτροφικών και άλλων αποβλήτων. Έχουμε κάνει επανειλημμένως παρεμβάσεις και ζητάμε όλο αυτό το φορτίο που ρυπαίνει τον κάμπο να μετουσιωθεί μαζί με τη φλούδα, τις κουτσουλές κτλ σε μια μονάδα επεξεργασίας που θα δίνει βιοενέργεια και θα παράγει ένα φτηνό οργανικό βιολογικό λίπασμα για να μπορούν να το χρησιμοποιούν οι αγρότες. Και αυτό πρέπει να γίνει. Και πρέπει να πάρουμε τις ευθύνες μας όσοι είμαστε στον τομέα της τοπικής αυτοδιοίκησης, να προχωρήσουμε, να τολμήσουμε έστω και αν αυτό έχει το σχετικό πολιτικό κόστος. Θα κάνω μια ειδική μνεία για το 4^ο τομέα αυτών των καινοτόμων δράσεων. Και θα σας πω ένα πράγμα για να προβληματιστείτε. Δεν έχουμε πιστοποιημένο προϊόν την ελιά; Δεν είναι η ελιά μας προϊόν γεωργικής ένδειξης; Γιατί ... στην αγορά κύριοι; Για να μην λέμε θα κάνουμε αρνάκια ροδιάς και κάτι άλλα τα οποία θα δώσουν εισόδημα στον τόπο. Ξέρετε ποια είναι η ιδιωτική πρωτοβουλία; Αυτή που κάνει ο γείτονας που φτιάχνει το καπνιστό χέλι και το εξάγει, να γίνει πράγματι το αυγοτάραχο του Αμβρακικού όπως γίνεται και της Αιτωλοακαρνανίας, να γίνει πράγματι η γαρίδα ονομασίας προέλευσης, αλλά να μην υποσχόμεθα θαύματα για τους άλλους όταν το χειμώνα πνίγεται ο κάμπος, όταν αυτά τα περίφημα εγγειοβελτιωτικά έργα έχουν μείνει στις ... ; Ξέρετε αν θέλετε να βοηθήσετε το πρόγραμμα η ανάπτυξη δεν είναι μόνο καινοτόμες δράσεις είναι και από δραστηριότητες που πράγματι υπάρχουν σε ώριμες μελέτες. Υπάρχουν αυτή τη στιγμή 7 έτοιμες ώριμες μελέτες για αρδευτικές διώρυγες στον κάμπο. Είναι στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης από τις 10 έχουν εγκριθεί και έχουν μπει στη διαδικασία δημοπράτησης οι 3, βάλτε τις λοιπόν στο πρόγραμμα για να μπορέσουμε να κάνουμε διαχείριση νερού για να μην έρχεται κάθε χρόνο ο ΤΟΕΒ ή ο ΓΟΕΒ να κάνει επαιτεία για χρήματα.

Ορίστε σας έκανα προτάσεις. Αυτό λοιπόν δεν είναι ανάπτυξη. Θα λύσουμε θα πάμε σε light προϊόντα όταν ο κάμπος πνίγεται, όταν ο κάμπος δεν έχει να ποτίσει; Εσείς τι λέτε. Μετά με το θέμα της ενιαίας αποζημίωσης που γίνεται για τους αγρότες στο θέμα της ενιαίας ρύθμισης, ξέρετε τι έγινε το πορτοκάλι φέτος; 40.000 τόνοι σάπισαν και έχουμε και οικολογικό πρόβλημα ρύπανσης στον κάμπο. Τι θα γίνει δεν θα υπάρξει πρόγραμμα αναδιάρθρωσης με νέες καλλιέργειες. Υπάρχουν νέες προοδευτικές καλλιέργειες που είναι Δε θα γίνει αυτό, δεν είναι αυτό στοχευμένη δράση μέσα στο πρόγραμμα; Ας πάμε και παρακάτω. Η χρηματοδότηση του προγράμματος είναι αποσπασματική. Δεν είναι διασφαλισμένη και σίγουρα δεν καλύπτει όπως είναι διαμορφωμένη τις άμεσες ανάγκες που απαιτούνται. Ο προγραμματισμός για 10 εκατομμύρια ευρώ για ... στήριξη είναι προκλητικός. Το βάζω σε εισαγωγικά «προκλητικός». Αν θέλω μετά, τα είπε ο κ. Παπασιώζος μην επαναλαμβάνω, έχω ζήσει, θα φτιάξουν μια επιτροπή η οποία θα πάρει κάποια λεφτά θα βοηθήσει σε κάποιες μελέτες, θα πάρουμε κάποιους φοιτητές να φτιάξουν τις μελέτες μας, θα τους χρηματοδοτήσουμε και ξέρετε 17 εκατομμύρια σε 17 καθηγητές στο ΤΕΙ από 1 εκατομμύριο πέφτει έτσι. Θα το βρούμε αμέσως. Τα έχουμε μετρήσει και αυτά. Θέλω όμως να πω ακόμη ότι ο νομός Άρτας είναι ο νομός που έχει τη μεγαλύτερη περιοχή προστατευόμενη. Εδώ είναι οι περιορισμοί, εδώ τρέχουμε και βάζουμε πρόστιμα. Δεν πρέπει να τύχει ειδικής αντιμετώπισης, στο αναπτυξιακό κομμάτι σκέλος αυτού του προγράμματος; Γιατί άκουσα εκείνη την περίφημη συνεδρίαση του περιφερειακού συμβουλίου της Δυτικής Ελλάδος και άκουσα μέσα σε αυτές τις καινοτόμες ενέργειες και επέκταση του σχεδίου πόλεως της Αμφιλοχίας, είδα ότι τον Αμβρακικό τον μετράνε με μήκος ακτών και είναι και κάτι μονοπάτια νομίζω στη Φλωριάδα, τότε λοιπόν νομίζω ότι μπορεί άνετα να σκεφτούν και οι Μελάτες και η Δαφνωτή ότι θα έχουν τύχη σε αυτό το πρόγραμμα.

Και τέλος να μη σας κουράζω θέλω να πω ακόμα ότι υπάρχει η δυνατότητα μέσα από την αλλαγή του καθεστώτος διαχείρισης του προγράμματος γιατί θέλετε τους αυτοδιοικητικούς μόνο στο κομμάτι της παρακολούθησης, λέμε εκεί που ο πρώτος βαθμός αυτοδιοίκησης να συμμετέχει και στην επιτροπή εξειδίκευσης των δράσεων. Δε μπορεί να είναι ένα κλειστό σύστημα στο οποίο είναι δυο γενικοί γραμματείς υπουργείο ΥΠΕΚΑ και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ο γενικός γραμματέας της περιφέρειας, όποιος εκλεγεί, και να απέχουν σε αυτήν την επιτροπή η τοπική κοινωνία, να απέχουν οι δήμαρχοι της περιοχής αυτής. Κοιτάζτε λοιπόν να συμπεριληφθεί για να υπάρχουν σαφείς διαδικασίες, να υπάρχει διαφάνεια και να μπορεί να εκφράζετε η τοπική κοινωνία. Στην προσπάθεια αυτή θα είμαστε αρωγοί, είμαστε εις θέση να εξειδικεύσουμε τις δράσεις που υπάρχουν στο πρόγραμμα, να βάλουμε προτεραιότητες και να συνεισφέρουμε αυτό που επιτάσσει και το καθήκον και η θέση την οποία επιτελούμε. Θέλουμε να ξέρετε ότι και από τη θέση του προέδρου της Αναπτυξιακής Εταιρίας και από τη θέση του απλού μέλους του φορέα διαχείρισης του Αμβρακικού αλλά και σαν νομάρχης, έστω και αν σήμερα μπαίνει οι πράξεις κατάργησης, από όποιο χώρο προστάζει η πολιτεία θα υπηρετήσουμε τον τόπο με αγάπη με σύνεση θα έλεγα και με κατευθύνσεις οι οποίες προάγουν την ανάπτυξη αυτού του τόπου.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ τον κ. νομάρχη. Ο κ. Ιωάννου ο κ. νομάρχης Πρέβεζας. Μαζί μας είναι ο κ.

Στασινός ο βουλευτής Άρτας, κ. Στασινέ να προηγηθούν οι νομάρχες. Ωραία ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Σας καλωσορίζουμε και εμείς στην περιοχή μας και να ευχηθούμε ολόθερμα αυτά που θα αποφασίσουμε σήμερα σύντομα να δρομολογηθούν προς όφελος της τοπικής ανάπτυξης και της τοπικής οικονομίας. Να πω λίγο χωρίς να γίνομαι δικηγόρος κανενός στον αγαπητό μου το φίλο το βουλευτή τον κ. Παπασιωζό ότι ο πρόεδρος του φορέα διαχείρισης και από πριν λίγο νέος πρότανης του πανεπιστημίου Ιωαννίνων, δεν είναι εδώ λόγω των σημερινών εκλογών. Ο κ. Αλμπάνης λοιπόν με ένα ποσοστό 53% από ότι με πληροφόρησαν οι συνεργάτες μου θα συνεχίσει το δημιουργικό έργο του κ. Γεροθανάση και θα είναι και χαρά μας να παραμείνει και στο φορέα διαχείρισης και ως πρόεδρος. Είναι δικιά του υπόθεση. Και να σου πω αγαπητέ μου φίλε βουλευτή καλά κάνεις και κρατάς επιφυλάξεις είμαι βέβαιος ότι δε θα δικαιωθείς.

Συζητούμε για ένα ιδιαίτερα σημαντικό θέμα. Σε μια χρονική περίοδο που όλοι οι φορείς οι νομάρχες, οι δήμαρχοι κυρίως οι άνθρωποι που ζουν από το Αμβρακικό αγωνιούσαν και ζητούσαν μια βαθιά ανάσα για να μπορέσουμε πράγματι και να σώσουμε το οικοσύστημα αλλά και να του δώσουμε και μια προοπτική για το μέλλον με ιδιαίτερη ικανοποίηση υποδέχτηκαν την εξαγγελία του Υπουργείου Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας για την έναρξη διαλόγου αλλά και θεσμοθέτησης ενός ειδικού αναπτυξιακού προγράμματος για τον Αμβρακικό. Ένα πρόγραμμα που, αγαπητέ μου συνάδελφε Γιώργο, δεν μηδενίζει τις όποιες δράσεις, ενέργειες και πρωτοβουλίες είχαμε αναλάβει όλα αυτά τα χρόνια. Αλλά απαντάει σε μια αδήριτη ανάγκη ότι οι όποιες δράσεις πρωτοβουλίες και έργα γινόταν αποσπασματικά. Κάθε δήμαρχος μπορούσε να κάνει ότι θεωρούσε αυτός σωστό, κάθε νομάρχης έβαζε τις δικές του προτεραιότητες, κάθε περιφέρεια έκρινε αυτή ποιο μέτρο έπρεπε να χρηματοδοτήσει. Κανείς δε μηδένισε προσπάθειες χρόνων, όσοι μηδένισαν και νόμισαν ότι από προχθές γεννήθηκε από παρθενογέννηση το πρόγραμμα «Ανάσα» λυπούμαι αλλά δεν παρακολουθούσαν ότι σε αυτήν ακριβώς την αίθουσα, σε αυτή, είναι συγκυριακό κα Γενικό, πριν από 4 χρόνια 24 φορείς της περιοχής συμφωνήσαμε στο καινοτόμο πρόγραμμα «Ανάσα». Είχα την τιμή τότε να είμαι πρόεδρος της ETANAM με έναν άξιο συνεργάτη διευθυντή της εταιρίας τον κ. Αρβανίτη και είναι ευτυχής συγκυρία, που να ξέραμε τότε, ότι θα είναι ένας από τους ανθρώπους που θα κληθεί να το υλοποιήσει αφού η προηγούμενη κυβέρνηση να είμαστε ειλικρινείς αθέτησε υποσχέσεις και δεσμεύσεις και το πέταξε σε ένα χρονοντούλαπο ανεξάρτητα αν το βράβευσε.

Αυτά είναι κάποια πράγματα, αγαπητέ βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας, που απλά πρέπει να τα αναγνωρίζουμε. Άλλωστε θα μας κρίνει όλους η ιστορία. Τι θα σας έλεγα όμως. Καλά κάνετε και κρατάτε επιφυλάξεις. Γιατί σε αυτήν την οικονομική και πολιτική συγκυρία μακριά από εμένα οι θριαμβολογίες. Μακριά. Γιατί όπως θα πω αργότερα καλές είναι οι γενικές εκτιμήσεις οι στόχοι και οι άξονες αλλά εδώ πρέπει να απαντηθεί το 2010 πόσα χρήματα θα έχει αυτό το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων; Το 2011 πόσα χρήματα θα έχουμε από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων; Και όχι να λέμε ήδη ξεκινάει το έργο, το πρόγραμμα, με τα ήδη ενταγμένα έργα του ΕΣΠΑ. Δηλαδή το βιολογικό και την αποχέτευση του δήμου Λούρου που έχει δώσει χρόνια αγώνες ο αγαπητός δήμαρχος θα

πούμε ότι επειδή συμπεριλαμβάνεται στην περιοχή του Αμβρακικού, να ένα μέρος 15 εκατομμύρια μπήκε κιόλας; Να μην κοροϊδεύουμε την τοπική κοινωνία γιατί μπορεί να μας στείλει και μηνύματα πολύ σύντομα. Χαιρετίζουμε λοιπόν αυτήν την πρωτοβουλία από την άποψη ότι επιτέλους τον Αμβρακικό αποφασίζουμε να πάμε όλοι μαζί συντονισμένα, συγκροτημένα και με σχέδιο. Διότι κάτι τέτοιο δεν υπήρχε. Όλα τα άλλα ας τα αφήσουμε. Διότι όπως γνωρίζουν όλοι αυτή η υπόθεση παλεύετε και στα πεζοδρόμια και στις μεγάλες συγκεντρώσεις εδώ και πάρα πολλά χρόνια από όλους τους αυτοδιοικητικούς και κυρίως επαναλαμβάνω από την ομοσπονδία αλιευτικών συλλόγων, από τους ελεύθερους αλιείς του Αμβρακικού, από τους αγρότες της περιοχής που ζητούν προγράμματα απονιτροποίησης και από άλλους.

Ένα πράγμα ζητούσαν. Μια ολοκληρωμένη παρέμβαση επιτέλους σε αυτήν την περιοχή για να μπορέσει να πάρει ανάσα ο Αμβρακικός. Και χαιρετίζω για μια ακόμη φορά την πρωτοβουλία του Υπουργείου, την υπουργό, τον υφυπουργό και όλους όσους συνέβαλαν, όλους κοινοβουλευτικούς, αυτοδιοικητικούς προς όφελος της τοπικής ανάπτυξης. Ελπίζω η οικονομική συγκυρία να μην καθυστερήσει το πρόγραμμα γιατί οι αποφάσεις οι πολιτικές έχουν ληφθεί. Απλά να μην χάσουμε χρόνο, ο οποίος μας είναι πολύτιμος, γιατί σύμφωνα με τις υποδείξεις των επιστημόνων είμαστε σε οριακό σημείο. Μπορούμε να αναστρέψουμε την κατάσταση εάν και εφόσον λάβουμε όλα τα ενδεικνύμενα μέτρα άμεσα, αγαπητέ Γιώργο. Παρακολούθησα με ιδιαίτερη προσοχή και την παρουσίαση του κ. Αρβανίτη διάβασα και αναλυτικά την περιγραφή του προγράμματος και συμφωνώ κατ' αρχήν ότι σήμερα το περιφερειακό συμβούλιο πρέπει να συμφωνήσει επί των αξόνων, των προτεραιοτήτων και των δράσεων. Η εξειδίκευση και θα έλεγα η καταγραφή μελετών έργων παρεμβάσεων, θα πρέπει να γίνει σε άλλη περίοδο αλλά όχι με την πρόταση που κατατέθηκε. Δηλαδή κάποιος δεν είναι στο μήνυμα Καλλικράτη εντελώς εδώ μέσα. Είναι δυνατόν αυτό το ζήτημα να το διαχειριστούν οι γενικοί γραμματείς των υπουργείων; Δηλαδή πάλι αθηνοκεντρικό κράτος. Και να μην είναι οι αυριανοί αιρετοί περιφερειάρχες; Αγαπητέ Κώστα σε ήξερα ότι έχεις ευαισθησίες με την αυτοδιοίκηση. Δε μπορεί λοιπόν να απουσιάζουν οι αυτοδιοικητικοί Α' και Β' βαθμού από την εξειδίκευση του προγράμματος. Και αυτοί θα αποφασίσουν.

ΠΑΠΑΣΙΩΖΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ - ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΡΤΑΣ

Νομάρχη δεν απουσιάζουν. Δεν απουσιάζουν.

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Δεν απουσιάζουν αλλά προσέξτε, προσέξτε, εκτός και αν δεν κατάλαβα αυτό που αποτυπώνετε στο χαρτί, λέτε: η εξειδίκευση του προγράμματος θα γίνει από μια επιτροπή που αποτελείται από τον τάδε γενικό γραμματέα του υπουργείου, το τάδε, δεν είδα αυτοδιοικητικούς πουθενά. Δεν είδα, μακάρι να μην κατάλαβα εγώ και να μην σας διέφυγε γιατί νομίζω ότι σήμερα είναι και εντελώς, η μέρα είναι και συγκυριακή. Ψηφίστηκε το πρόγραμμα Καλλικράτης, μην το απαξιώνουμε από την πρώτη μέρα της ψήφισής του. Την αιρετή περιφερειακή αυτοδιοίκηση, δυο περιφερειακά συμβούλια που θα ξεκινήσουν από την πρώτη του Γενάρη. Επί των προτάσεων πρέπει να συμφωνήσουμε πως θα κατατεθούν, ποιοι θα ιεραρχήσουν επί των αξόνων που προτείνονται και ποιοι εν τέλει θα έχουν την τελική απόφαση.

Κατά τη δικιά μου άποψη πρέπει να προστεθεί ένας ακόμη άξονας. Στους 4 άξονες πρέπει

να πάμε με έναν ακόμη. Ο οποίος θα πρέπει να περιλαμβάνει υποστηρικτικές ενέργειες, τεχνική βοήθεια, διοικητική υποστήριξη ίσως και πρόσθετες μελέτες οι οποίες πρέπει να μπουν γιατί δεν φαίνεται ξεκάθαρα ότι πιάνουν οι 4 άλλοι άξονες όλους τους τομείς. Και αυτό το καταθέτω ως πρόταση στο περιφερειακό συμβούλιο για να λάβει απόφαση. Δεύτερη πρόταση: η τεχνική, γραμματειακή υποστήριξη του προγράμματος θα πρέπει να συμφωνήσουμε εδώ ότι θα πρέπει να αναληφθεί από την ETANAM. Κατά τα πρότυπα του προγράμματος «Πίνδος», κατά τα πρότυπα, όχι κατά τη χρηματοδότηση, άσχημα για αυτό λέω κρατάμε λίγο χαμηλούς τόνους, κατά τα πρότυπα κα Γενική, ελπίζω να μας πείτε στη δευτερομιλία ότι θα έχουμε χρήματα και για το «Πίνδος». Η ETANAM μπορεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, όπως η Αναπτυξιακή της Κοζάνης χειρίστηκε το πρόγραμμα «Πίνδος», να χειριστεί με τον καλύτερο, έχει και τεχνογνωσία, έχει και εμπειρία και εν πάση περιπτώσει άμα χρειαστούμε μπορούμε να συνεργαστούμε και με γειτονικές Αναπτυξιακές της Ηπείρου για να μπορέσουμε να τα βγάλουμε πέρα.

Και αυτήν την πρόταση τη θέτω κυρία πρόεδρε στο περιφερειακό συμβούλιο για να αποφασιστεί. Παράλληλα θέτω και 2-3 παρατηρήσεις. Η μια παρατήρηση αφορά το κεφάλαιο των υδατοκαλλιεργειών. Πρέπει να είμαστε πιο αναλυτικοί και πιο εξειδικευμένοι στο τι θα κάνουμε σε αυτό το κεφάλαιο που λέγεται, ο βουλευτής το είπε ιχθυοκλωβούς. Νομίζω ότι αδικείτε τον πρόεδρο του φορέα διαχείρισης, έχει στείλει εγγράφως τις προτάσεις και μέσα σε αυτές τις προτάσεις, όπως φαντάζομαι ο κ. Μπανέλος βλέπει με ιδιαίτερη ευαισθησία το ζήτημα των υδατοκαλλιεργειών, προτείνοντας να γίνουν μελέτες να ξαναδούμε, Γιώργο μου, να ξαναδούμε μελέτες θα σου πω ως προς τι. Εγώ σας ακούω και πολύ ευχαριστώ...

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη μη τον διακόπτετε σας παρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Μια μελέτη αγαπητέ κύριε βουλευτά, πρώτο της φέρουσας ικανότητας του κόλπου, για να δούμε αν και κατά πόσο ο ισχυρισμός του εισηγητή, του κ. Αρβανίτη, ότι μπορούμε να επεκτείνουμε τα όστρακα γιατί δεν δημιουργούν πρόβλημα, έχω αντίθετη άποψη και είναι άποψη κάποιων επιστημόνων που λέει ότι και οι οστρακοκαλλιέργειες πρέπει να έχουν ένα συγκεκριμένο όριο στην ανάπτυξη τους. Η στρατηγική άποψη της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης όπως έχει αποτυπωθεί είναι ξεκάθαρη, την επαναλαμβάνω: καμία νέα υδατοκαλλιέργεια στον Αμβρακικό. Οι υδατοκαλλιέργειες θα πρέπει να αναζητήσουμε να απομακρυνθούν από τον κόλπο. Διότι μέχρι στιγμής δεν έχουμε βρει τον τρόπο του να αποκαταστήσουμε τα προβλήματα που δημιουργούνται στον πυθμένα του πάρκου. Κίνητρα λοιπόν στους επενδυτές για μετεγκατάσταση στα επόμενα χρόνια. Κανένας, ακόμα και οι ψαράδες που είναι πολέμιοι ίσως οι πιο μεγάλοι πολέμιοι των υδατοκαλλιεργειών διότι έχουν σύγκρουση συμφερόντων, δε λέει κανένας αύριο πάρτε τους ιχθυοκλωβούς και ξηλώστε τους, σεβόμαστε και τους επιχειρηματίες και την αγωνία και τους εργαζόμενους. Αλλά θα πρέπει να δούμε απέναντι στην εντατική υδατοκαλλιέργεια, την εντατική καλλιέργεια στις λιμνοθάλασσες και αυτό θα πρέπει μόνο να μελετηθεί.

Μια ακόμη παρατήρηση κ. Αρβανίτη θα ήθελα να την συμπληρώσετε. Θα ήθελα να έχει

περισσότερη προσοχή το πρόγραμμα στο κομμάτι του ιχθυογεννητικού σταθμού. Περνάει πολύ, έτσι, ήπια. Εγώ θεωρώ ότι είναι ένα κεφάλαιο για τον Αμβρακικό ο ιχθυογεννητικός σταθμός. Θα πρέπει να δούμε επιτέλους να συμφωνήσουμε τι θέλουμε από τον ιχθυογεννητικό σταθμό, οι πιο πολλοί έχουν συγκλίνει στην άποψη ενός μεικτού σχήματος ερευνητικού και ιχθυογεννητικού μόνο για τα αυτόχθονα είδη, δηλαδή να εμπλουτίσουμε τον Αμβρακικό μας είτε με τη γάμπαρη, είτε με την κουτσομούρα και όχι τώρα να καθόμαστε να αναπαράγουμε κέφαλο λες και αυτό είναι το πρόβλημα του Αμβρακικού. Εδώ πρέπει να δούμε και ίσως να είναι να σας πω και κάτι με απόλυτη ειλικρίνεια, ίσως να είναι η μοναδική περίπτωση του να εξετάσουμε τη σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Με τη συμμετοχή των ερευνητικών μας και των ανώτατων και ανώτερων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της περιοχής μας. Γιατί το ζήτημα της σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα θα πρέπει να το συγκεκριμενοποιήσουμε. Και αυτό είναι μια αναφορά που δεν έχει, έτσι, συγκεκριμένο χαρακτήρα, θα πρέπει να πούμε λοιπόν τα ΣΔΙΤ στο πρόγραμμα τι ακριβώς θα κάνουν; Μη μας πουν ότι θα 'ρθουν να μας φτιάξουν και μαρίνες μέσα στον Αμβρακικό; Για να τα συμφωνούμε. Τέλος, ελπίζω να μην καταχράστηκα κα πρόεδρε, θα πρέπει να κάνουμε κάτι που δυστυχώς δεν το κάνουμε όλα αυτά τα χρόνια. Δεν το κάνουμε στο Β ΚΠΣ, δεν το κάνουμε στο Γ, φοβούμαι ότι δεν το κάνουμε και στο ΕΣΠΑ, να σταματήσουμε να βλέπουμε τα προγράμματα με την τοπικότητα και την αποσπασματικότητα. Εάν φτιάξουμε ένα πρόγραμμα για τον Αμβρακικό κόλπο και κοιτάξουμε να μοιράσουμε τα έργα πόσα θα πάρει η Πρέβεζα και πόσα θα πάρει η Άρτα και πόσα θα πάρει η Αιτωλοακαρνανία, χάθηκε το παιχνίδι.

Ξανακάνουμε πάλι μια από τα ίδια. Θα πρέπει επιτέλους να υπερισχύσει η προγραμματική συμφωνία, να υπερισχύσει η περιφερειακή συνείδηση, να ιεραρχήσουμε κατά προτεραιότητα αυτά που είναι απαραίτητα άμεσα και να βάλουμε συγκεκριμένους στόχους. Εάν αυτό δεν το κάνουμε τσάμπα και οι θριαμβολογίες από κάποιους, τσάμπα και οι επιφυλάξεις από κάποιους άλλους, θα είναι ένα πρόγραμμα σαν και όλα τα άλλα και δεν θα έχουμε διδαχθεί από την εμπειρία. Και τελειώνω με κάτι. Κα Γενικέ θέλω να σας πω με την ευκαιρία του περιφερειακού συμβουλίου, γιατί εδώ είναι το ανώτερο πολιτικό όργανο της περιφέρειας, κ. Γιόγιακα σε ενδιαφέρει, ζητούμε την προσωπική σας παρέμβαση για το πρόγραμμα «Πίνδος». Πιεστήκαμε από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου, πιάσαμε τους αναδόχους των έργων, όλα τα έργα που αφορούν το νομό μου είναι σε εξέλιξη και ολοκληρώνονται και δεν έχουμε χρηματοδότηση ούτε για το 10%. Και οι εργολάβοι δεν μπορούν άλλο να χρηματοδοτούν τα δημόσια έργα. Το ένα έργο μετά το άλλο θα σταματάει, θα εκτιθέμεθα και βεβαίως δεν είναι ότι καλύτερο για προγράμματα τα οποία τα είχαμε ως πρότυπα και λέγαμε να γίνει και στον Αμβρακικό κατά τα πρότυπα του «Πίνδος». Αν πάθουμε κάτι τέτοιο καταλαβαίνετε ότι δεν είναι ότι καλύτερο. Για μια ακόμη φορά καλή επιτυχία, σε ένα πρόγραμμα, σε ένα εγχείρημα δύσκολο που ξεκινά, να μεταφέρετε κ. Αρβανίτη στην πολιτική ηγεσία ότι εμείς εδώ θα είμαστε να στηρίζουμε αυτήν την προσπάθεια, κατανοούμε την οικονομική συγκυρία αλλά μην βρεθούμε στο σημείο να κουβεντιάζουμε μόνο για να κουβεντιάζουμε. Θέλουμε και άμεσα να ξεκινήσουμε. Ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη σας ευχαριστώ. Όσο αφορά το πρόγραμμα «Πίνδος» ξέρετε ότι ό,τι έχετε

ζητήσει για χρηματοδότηση έχει σταλεί στο υπουργείο και τα χρήματα έχουν έρθει και ξανά σήμερα νομίζω κάποιο αίτημα που είχατε εσείς ή κάποιος άλλος νομάρχης, δεν θυμάμαι, εστάλη πάλι στο υπουργείο και άμεσα αυτά χρηματοδοτούνται. Ο κ. Καχριμάνης ο νομάρχης Ιωαννίνων.

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Κυρία Γενική, κύριοι βουλευτές, κύριοι συνάδελφοι νομάρχες, κύριοι δήμαρχοι, κυρίες και κύριοι περιφερειακοί σύμβουλοι, κυρίες και κύριοι, κύριε πρότανη. Εγώ δεν έχω να πω κάτι ιδιαίτερο για αυτό το πρόγραμμα, άλλωστε δεν το γνωρίζω, αλλά ως ηπειρώτης χαίρομαι ότι ένα πρόγραμμα που αφορά μεγάλο κομμάτι της Ηπείρου που διαβάζουμε στις εφημερίδες ότι υπάρχει πρόβλημα στον Αμβρακικό αρχίζει και υλοποιείται. Ναι, συγχαρητήρια στην ETANAM, συγχαρητήρια στον κ. Αρβανίτη. Και το λέω στην ETANAM γιατί θέλω να δηλώσω ότι αυτές οι επιχειρήσεις η ETANAM και η Ήπειρος, οι οποίες έχουν παίξει μεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής, αύριο θα είναι τα δυο όργανα που θα γίνουν πιστεώω ένα, για την ανάπτυξη της περιφέρειας της Ηπείρου. Για αυτό θέλουν στήριξη, για αυτό συμφωνώ και θέλω να πω ότι άκουσα και τους δυο συναδέλφους τους προλαλήσαντες οι οποίοι δείχνουν ότι έχουν μεγάλη συμμετοχή και αυτοί στο πρόγραμμα, στο γίνεσθαι αυτού του προγράμματος και πράγματι πρέπει να το πάρει σήμερα τη διαχείριση η ETANAM ώστε αύριο να είναι στην ενιαία επιχείρηση που θα υπάρχει για την περιφέρεια ηπείρου. Γιατί και η ETANAM και η Ήπειρος είναι εργαλεία και επειδή είμαστε όλοι εδώ θεωρώ ότι τα προγράμματα ΟΠΑΧ να δεσμευτούμε ότι αυτά θα δωθούν σε αυτούς, όχι να παίξουν ξανά το ρόλο της αντένας όπως έχουν παίξει στο παρελθόν σε εταιρίες που δεν είχαν τίποτα άλλοι βγάζαν τη δουλειά και άλλοι έπαιρναν τα λεφτά. Θέλω να πω και καλές κουβέντες για τον υπουργό που ακούω τον κ. Αρναουτάκη, δεν τον ξέρω προσωπικά, αλλά ακούω θετικά πράγματα και θέλω να πω συγχαρητήρια και σε αυτόν για αυτό το πρόγραμμα. Ο κ. Φώλιας ήταν μια φωτεινή περίοδος μέσα σε αυτό το υπουργείο για μένα και θα το λέω όσο θα είμαι στη ζωή.

Σήμερα είμαστε σε μια δύσκολη εποχή, σε μια εποχή που η οικονομική κατάσταση είναι τραγική, γίνεται ο Καλλικράτης και γίνεται στα πλαίσια να εξοικονομήσουμε πόρους. Δηλαδή λέμε ότι θα έχουμε κέρδος 1,5 δις ευρώ το χρόνο, έτσι λέμε στο οικονομικό πρόγραμμα και το δεχόμαστε, είναι δύσκολη εποχή πρέπει να κάτσουμε ο ένας δίπλα στον άλλον να δούμε τι θα γίνει. Γιατί, γιατί πρέπει η πατρίδα μας να έχει μέλλον. Άκουσα ιχθυογεννητικούς σταθμούς. Είναι ωραία αυτά που λες έχουμε και εμείς έναν στον Λούρο που πολλές φορές όταν θέλουν να βγάλουν γόνο δίνουμε εμείς λεφτά από τη νομαρχία να πάρουμε κάναν εργάτη για να γίνει. Πρέπει όλα αυτά τα όργανα να αποκεντρωθούν από την Αθήνα. Δε μπορεί αυτές οι υπηρεσίες να λέμε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ότι διευθύνονται από την Αθήνα και άντε να περάσει η μέρα, που λέει και το τραγούδι του Καζαντζίδη. Αυτές οι υπηρεσίες πρέπει να πάνε στη μελλοντική αιρετή περιφέρεια, αν θέλουμε να έχουν μέλλον. Θέλω να πω κάτι ακόμα. Αυτό το πρόγραμμα ξεκινάει και διαβάσαμε ότι έχει ΣΔΙΤ. Εγώ χαίρομαι που τοποθετούμαστε υπέρ των ΣΔΙΤ. Γιατί σήμερα στη σημερινή εποχή που δεν υπάρχουν κρατικοί δημόσιοι εθνικοί πόροι πρέπει να βρεθούν πόροι.

Άρα πρέπει να μπει και η ιδιωτική πρωτοβουλία. Όπως λέμε με κανόνες. Μόνο έτσι θα

βρεθούνε, να μην είμαστε αυτή τη στιγμή στην περίοδο μόνο του στραγγίσματος που όλα να τα πατάμε και να ακούμε φωνές ότι δεν υπάρχουν εθνικοί πόροι και τι θα γίνει με τα προγράμματα όπως είπε ο συνάδελφος ο νομάρχης. Για σένα. Λοιπόν, το ΣΔΙΤ κύριοι είναι χρήσιμο εργαλείο πρέπει να το δούμε πιο ώριμα και δεν είναι ότι το ανακάλυψαν τα τελευταία χρόνια. Προ ημερών, προ καιρού ήμουν στη Βουδαπέστη. Τότε ήταν τα παλιά χρόνια, δυο χωριστές πόλεις, η Βούδα και η Πέστη. Και βρέθηκε ένας δικός μας ηπειρώτης ο Σίνας ο οποίος πήρε ΣΔΙΤ τη γέφυρα των λεόντων, εμένα δε μου αρέσει, πρέπει να λέμε η γέφυρα του βαρόνου Σίνα, που ένωσε τη Βούδα και την Πέστη και την έκανε μια πόλη, εδώ και την πήρε για 100 χρόνια τη διαχείριση. Έτσι τότε στην Αυστροουγγαρία είχαν πρόοδο και εκεί οι ηπειρώτες μεγαλούργησαν. Έτσι θα βλέπουμε και εμείς το ΣΔΙΤ. Να τελειώσουν αυτά τα κομπλεξικά που έχουμε δε θέλουμε ΣΔΙΤ, σχολεία με ΣΔΙΤ, όλα με ΣΔΙΤ θα πάρουμε πόρους και εγώ χαίρομαι που ο υπουργός το έχει βάλει στο πρόγραμμα που μας ανακοινώσατε για τον Αμβρακικό κόλπο. Δε θέλω να πω περισσότερα, εύχομαι καλή επιτυχία στο πρόγραμμα και να βοηθήσει τον τόπο. Σας ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη σας ευχαριστώ. Ο νομάρχης Θεσπρωτίας ο κ. Γιόγιακας.

ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Και εγώ να χαιρετίσω τη σημερινή μας συνάντηση. Βλέπετε ότι σήμερα που είναι και η οριστική μας κατάργηση υπάρχει ένα κλίμα σύμπνοιας από πλευράς νομαρχών, γιατί με τους αγώνες που έχουμε κάνει και όλο αυτό το διάστημα και στα περιφερειακά συμβούλια αλλά και με το πρόγραμμα «Πίνδος» έχουμε αναπτύξει ένα συναίσθημα αλληλεγγύης ένα συναίσθημα να αγωνιζόμαστε από κοινού. Και αυτό μας κάνει να χαιρετίζουμε σήμερα και το καινούριο πρόγραμμα «Ανάσα» κάτι που θα βοηθήσει την περιφέρεια της Ηπείρου και την περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας, είναι γεγονός λοιπόν ότι η προσπάθεια που καταβάλλεται είναι σημαντική. Είναι μια προσπάθεια που δεν χρειάζεται να διεκδικούμε σήμερα ποιος είναι ο νονός, όλοι μας και όλοι σας έχετε φροντίσει να βάλετε ένα λιθαράκι και περισσότερο οι αρτινοί και οι πρεβεζιάνοι, που σας ενδιέφερε μέχρι τώρα τουλάχιστον άμεσα. Πλέον υπάρχει περιφερειακή αντίληψη και μας ενδιαφέρει όλους. Άρα λοιπόν να συγχαρούμε και την προσπάθεια που έχει καταβάλλει ο κ. Αρβανίτης καθώς επίσης και τον υφυπουργό τον κ. Αρναουτάκη και πιστεύω μέσα στο κλίμα που κυμάνθηκε και το πρόγραμμα «Πίνδος» έως τώρα να μπορέσει να λειτουργεί και αυτό. Όπως επίσης, όπως είπε και ο κ. Καχριμάνης, πλέον μια εταιρία θα υπάρχει σε όλη την Ήπειρο αφού θα υπάρχει περιφερειακή συνένωση πλέον, έτσι ώστε από κοινού και με τον καλύτερο δυνατό τρόπο να προχωρήσει το συγκεκριμένο πρόγραμμα.

Θεωρώ λοιπόν ότι αυτή η συνάντηση να δώσει το έναυσμα για την καλύτερη δυνατή επιτυχία του συγκεκριμένου προγράμματος και ταυτόχρονα ένα θέμα που αντιμετωπίζουμε πέρα από το ότι είπε ο κ. Ιωάννου για τη χρηματοδότηση στο πρόγραμμα «Πίνδος» που, εντάξει, πιστεύω θα ξεπεραστεί, είναι το INTERREG και το Αντριάτικο είναι δυο προγράμματα τα οποία είναι εν εξελίξει, έχουν παγώσει βέβαια το τελευταίο χρονικό διάστημα, η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση Θεσπρωτίας έχει υποβάλλει προτάσεις και έχουν εγκριθεί μάλιστα και στο INTERREG και στο Αντριάτικο όμως αυτή η αβέβαιη πλέον συνέχεια, και με την ψήφιση σήμερα του Καλλικράτη έχουν παγώσει τα

πάντα. Καλό θα είναι τουλάχιστον να ξέρουμε ότι, για να μη χαθεί και πολύτιμος χρόνος, είτε με την περιφέρεια είτε με τους δήμους τους κατά τόπους να μπορέσουν να υπογραφούν συμβάσεις έτσι ώστε να υλοποιηθούν και να μην καθυστερήσουν επιπλέον τα συγκεκριμένα προγράμματα. Να ευχηθώ και πάλι καλή επιτυχία στη σημερινή συνάντηση και δεν ξέρω αν θα είναι η τελευταία συνάντηση ή θα ξαναβρεθούμε.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Στην επιτροπή παρακολούθησης του προγράμματος στη Λάρισα, ο κ. Κατσαρός ο συνάδελφός σας είπε ότι είχαμε την κηδεία. Να κάνουμε και μνημόσυνα λοιπόν πολλά όχι ένα. Λοιπόν, ο κ. Στασινός.

ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΠΑΥΛΟΣ - ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΡΤΑΣ

Να χαιρετίσω και εγώ με τη σειρά μου τη συνάντηση αυτή, να καλωσορίσω τους συνέδρους. Είναι γνωστό σε όλους μας ότι ο Αμβρακικός βρίσκεται σε οριακό σημείο. Και γρήγορα πρέπει να γίνουν όλες εκείνες οι ενέργειες, που όχι μόνο θα τον σώσουν αλλά και να γίνει ένα αναπτυξιακό κλειδί στα χέρια της τοπικής κοινωνίας. Ο Αμβρακικός δεν είναι για πολιτικές αντιπαραθέσεις. Ο Αμβρακικός ανήκει στους δήμους γύρω από τον Αμβρακικό και έτσι πρέπει να το δούμε. Γίνανε προσπάθειες γίνανε μελέτες, γίνανε έργα, αυτήν την ώρα ξεκινάμε μια μεγάλη προσπάθεια για τη διάσωση του Αμβρακικού που τον κύριο λόγο θα τον έχει πλέον, και πρέπει να τον έχει κ. Αρβανίτη η τοπική αυτοδιοίκηση. Ο Καλλικράτης έγινε για αποκέντρωση της διοίκησης και πιστεύω ότι το κράτος των Αθηνών πρέπει λίγο πλέον να δώσει όπλα στα χέρια της τοπικής αυτοδιοίκησης. Είναι πολλά που πρέπει να γίνουν, είναι η αρχή και θα γίνουν πολλά πράγματα.

Ο Αμβρακικός καταρχήν είναι σε οριακό σημείο με την έννοια ότι τόσα χρόνια συζητούσαμε, μελετούσαμε αλλά δεν γίνανε εκείνες οι παρεμβάσεις οι οποίες θα δώσουν μια καινούρια ανάσα στον Αμβρακικό. Πρέπει άμεσα να δωθούν κίνητρα να φύγουν οι ιχθυοκαλλιέργειες. Πρέπει οι πετρελαιοδεξαμενές να φύγουν, φανταστείτε να γίνει ένα ατύχημα και ένα δεξαμενόπλοιο να ρυπάνει τον Αμβρακικό, νομίζω θα είναι ο θάνατος του Αμβρακικού. Εφαρμογή του νόμου, συμφωνώ. Πρέπει να γίνει όμως και λέμε άμεσα. Πρέπει να γίνουν οι βιολογικοί καθαρισμοί των γύρων περιοχών, πρέπει να προσέξουμε πάρα πολύ όσον αφορά τις γεωργικές καλλιέργειες, τα φυτοφάρμακα πρέπει να γίνουν συντονισμένες ενέργειες και από κει και πέρα να επακολουθήσει και η ανάπτυξη τουριστική, οικολογική ώστε ο Αμβρακικός αυτό το στολίδι της περιοχής μας να γίνει ένα όργανο προόδου και ευημερίας για τους γύρω δήμους. Δεν έχω να πω τίποτε άλλο, εύχομαι καλή συνέχεια.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ο κ. Πιτούλης ο δήμαρχος Ηγουμενίτσας.

ΠΙΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ Ν. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Καταρχάς καλησπέρα σε όλους. Εμείς οι ΤΕΔΚ εδώ, Πρέβεζας και Θεσπρωτίας, προτεραιότητα δώσαμε στην ΤΕΔΚ Άρτας που την απασχολεί να μιλήσει. Εγώ μόνο ήθελα

μια ερώτηση να κάνω, είναι κρίσιμη. Είναι κρίσιμη και έχει να κάνει με τη συνεδρίαση της επιτροπής παρακολούθησε εχτές στη Λάρισα. Την ίδια ερώτηση έκανα και στη Λάρισα βέβαια οι νομάρχες είχαν αποχωρήσει εις ένδειξη διαμαρτυρίας αυτό βέβαια μπορείτε να το δηλώσετε και εσείς τι ακριβώς έγινε και ξεκινάω με τη αποστροφή του λόγου του κ. Ιωάννου που είπε σήμερα το περιφερειακό συμβούλιο να αποφασίσει. Και έχοντας υπ' όψιν την επιτροπή παρακολούθησης στη Λάρισα όπου στο βήμα του λόγου ο γενικός γραμματέας του υπουργείου λέει εσείς οι επιτροπές σας έχουν γνωμοδοτικό χαρακτήρα εμείς αποφασίζουμε θέτω το ερώτημα και προς την πρόεδρο, όταν γυρίσει, βέβαια το έθεσα και στην Άρτα αλλά και στους εκπροσώπους στο εθνικό κοινοβούλιο, είναι λογικό σήμερα να ψηφίζεται ο Καλλικράτης να λέμε αποκέντρωση και να λέμε εμείς αποφασίζουμε και εσείς δεν έχετε λόγο, γνωμοδοτείτε μόνο; Τότε δεν έχουμε λόγο ύπαρξης στο περιφερειακό συμβούλιο.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Λοιπόν το λόγο ο κ Σιώζος ο εκπρόσωπος της ΤΕΔΚ νομού Άρτας.

ΣΙΩΖΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ

Κυρίες και κύριοι καλωσορίσατε στην Άρτα. Εγώ δεν θέλω να ξεκινάω με άρνηση, βλέπω πάντα καλόπιστα κάθε προσπάθεια που γίνεται για την προστασία και την ανάπτυξη του Αμβρακικού και ως δήμαρχος του Αμβρακικού αν θέλετε. Το πρόγραμμα που παρουσιάζεται σήμερα πράγματι είναι ολοκληρωμένο, αγκαλιάζει όλες τις πτυχές που αφορούν την προστασία και την ανάπτυξη της περιοχής είτε αυτή είναι γεωργική, αλιευτική, οικοτουριστική ή πολιτιστική. Ως εκ τούτου λοιπόν θεωρητικά είναι ένα πάρα πολύ καλό πρόγραμμα. Απομένει σε εμάς όταν πρακτικά πλέον θα αρχίσει να υλοποιείται το πρόγραμμα αυτό να μην ξεφύγουμε από τη φιλοσοφία και τους στόχους του και ξεστρατίσουμε από αυτούς και αντί να γίνονται αυτά που λέει το πρόγραμμα και να γίνουν σωστά οι ιεραρχήσεις, τι πρέπει να ξεκινήσει πρώτο και τι δεύτερο ή τι πρέπει να γίνει παράλληλα, δώσουμε εδώ κάποια πράγματα που και στο παρελθόν έχουν συμβεί να γίνονται δράσεις εκεί που δεν πρέπει και εκεί που πρέπει να μην γίνονται. Γιατί ανέφερε ο κ. Παπαχρήστος, λείπει, ότι εμείς θα αποφασίσουμε, και αναφέρθηκε από αρκετούς εδώ μέσα, πως και τι θα γίνει, θα υλοποιηθεί το πρόγραμμα αυτό. Γνωρίζουμε όμως, είναι εδώ και της κεντρικής διοίκησης, με διάφορα τεχνάσματα, αλλού γίνονται κάποια πράγματα που δεν πρέπει να γίνονται, και παραλείπονται να γίνονται στους τομείς που πρέπει να γίνονται.

Να αναφερθώ ιδιαίτερα, και πρέπει να δοθεί βαρύτητα, αναφέρθηκε και από προηγούμενους ομιλητές, ότι η περιοχή της Άρτας και συγκεκριμένα ο δήμος Αμβρακικού είναι στην καρδιά του υδροβιότοπου της απόλυτης προστασίας με αποτέλεσμα οι κάτοικοι και οι δράσεις τους να υφίστανται αρκετές αρνητικές επιπτώσεις. Αυτό πρέπει ανάλογα να ισορροπηθεί ούτως ώστε να καταφέρουμε να αποκτήσουν οι κάτοικοι την περιβαλλοντική αυτοεκτίμηση όπως αναφέρει το σχέδιο εδώ και ο κ. Αρβανίτης, για να μην έχουμε προβλήματα με την προστασία του περιβάλλοντος από τους κατοίκους οι οποίοι θεωρούν ότι η ΚΥΑ έγινε μόνο για απαγορεύσεις και δεν έχει τίποτα το θετικό για αυτούς. Επομένως πρέπει οι περιοχές αυτές ιδιαίτερα να προσεχθούν. Δε θα επαναλάβω τους προηγούμενους, θα ήθελα και εγώ όμως να κάνω μια ερώτηση στον κ. Αρβανίτη. Σε κάποια παράγραφο, επειδή μελέτησα καλά το κείμενο, αναφέρετε ότι πρέπει να χωροθετήσουμε περιοχή για τις ιχθυοκαλλιέργειες. Θα επιμείνουμε ότι πρέπει να είναι

μέσα στον Αμβρακικό οι ιχθυοκαλλιέργειες ή θα πούμε έξω οι ιχθυοκαλλιέργειες, τι θα γίνει; Γιατί αναφέρεται σε κάποια παράγραφο. Αυτό σημαίνει ότι είναι θετικό το πρόγραμμα με την παρουσία των ιχθυοκαλλιεργειών μέσα στον Αμβρακικό. Θα ήθελα μια απάντηση πάνω σε αυτό το θέμα. Δεν έχω να πω τίποτα περισσότερο και για την οικονομία του χρόνου αλλά και γιατί οι προλαλήσαντες αρκετά αναφέρθηκαν πάνω στο πρόγραμμα.

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Ο εκπρόσωπος του ΓΕΩΤΕΕ κ. Παπακώστας.

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΕΩΤΕΕ

Καλησπέρα σε όλους και όλες εσάς. Ένα πρόβλημα που ήρθαμε εδώ να το δούμε είναι το ζήτημα που απασχολεί τον Αμβρακικό κόλπο. Τα ακούμε πάρα πολλά χρόνια, ακούγονται πάρα πολλές κουβέντες για αυτό το θέμα. Θα λέγαμε ότι ίσως είναι η ώρα που θα έπρεπε να ξεκινήσουν κάποιες σοβαρές προσπάθειες. Ακούσαμε βέβαια ότι εμείς κάναμε, εμείς κάνουμε τώρα κτλ. Αυτά πρέπει να βγουν από την κουβέντα μας. Όλα τα πράγματα έχουν ένα timing, μια συγκεκριμένη συγκυρία που για πολλούς λόγους ξεκινούν. Το θέμα είναι όταν ξεκινήσουν, επειδή η αρχή είναι το ήμισυ του παντός θα πρέπει να ξεκινήσουν σωστά. Ερωτάτε, 120 εκατομμύρια είναι για μένα ένα τρομακτικό χρηματικό ποσό και δεν το βλέπω εφικτό. Έγιναν ερωτήματα που θα βρεθούν τα χρήματα. Εγώ κάνω ένα ερώτημα: Η τρόικα το ξέρει; Και καταλαβαίνετε τι εννοώ. Ας δεχθούμε όμως ότι θα υπάρχουν κάποια χρήματα. Αυτά που θα είναι ή αυτά που θα χρειαστούν. Αυτό που θα πρέπει να κάνουμε, θα πρέπει να είναι οικονομική και ρεαλιστική διαχείριση του ζητήματος. Άρα λοιπόν ας ξεχάσουμε τα ποσά. Τα ποσά για μένα λένε σε πολλούς πίσω από το μυαλό μας για να μιλάμε επιτέλους με τη γλώσσα της αλήθειας, και εγώ προσπαθώ πάντα και να γίνομαι ενδεχομένως και ο κακός, κάποιος έχουν στο μυαλό τους τι θα βγάλουμε από αυτήν την υπόθεση. Να είμαστε αληθινοί σε αυτά που λέμε.

Ενώ στο μυαλό μας μπροστά και πίσω θα πρέπει να είναι τι θα κάνουμε για αυτήν την υπόθεση, να δώσουμε μικρή, μεσαία, μεγαλύτερη λύση ή να λύσουμε εξολοκλήρου το πρόβλημα. Αναμενόμενα αποτελέσματα από την πρόταση σαφώς δεν υπάρχουν γιατί θα έπρεπε να γίνουν ειδικές μελέτες κ.ο.κ. Πρέπει όμως να υπάρχουν οι άξονες. Στη συγκεκριμένη πρόταση οι άξονες που τοποθετούνται είναι σαφείς, έτσι πρέπει να είναι, και δίνουν μια ολόπλευρη και ενδεχομένως, εφόσον όλες αυτές εφαρμοστούν σωστά, μια καλή λύση στο πρόβλημα. Άρα λοιπόν αφού ξεπεράσουμε το ζήτημα της χρηματοδότησης, είπαμε ποιοι παράγοντες είναι δύσκολοι, η οικονομική συγκυρία, αυτό που θα πρέπει να κάνουμε όπως είπαμε θα πρέπει να είναι αυτό που πρέπει και με το λιγότερο δυνατό κόστος. Για να είμαστε ρεαλιστές, αυτοί που θα αναλάβουν τις πρωτοβουλίες, δε θα πρέπει να είναι καμία κεντρική διοίκηση, κανένα υπουργείο, καμία γραμματεία υπουργείου. Να είμαστε ξεκάθαροι και εδώ. Αυτοί που θα είναι υπεύθυνοι, θα είναι οι τοπικοί φορείς, όποιοι και αν είναι αυτοί, οι αυτοδιοικητικοί, τα επιμελητήρια, και εδώ σημειώνω ότι όποτε ζητηθεί και ότι ζητηθεί από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο, ασφαλώς θα συνδράμουμε όσο μπορούμε. Και αν θέλετε, δίνοντας τις αρμοδιότητες και τις ευθύνες στους τοπικούς φορείς, θα υπάρχει ένα φυσικό πρόσωπο ή μια ομάδα φυσικών προσώπων που θα τους ζητήσουμε το λόγο. Αν είναι κάποιο υπουργείο, κάποιος γενικός γραμματέας που θα φύγει, δεν τον ξέρουμε, δεν τον είδαμε, δεν τον ξανασυναντήσαμε δεν πρόκειται να

ζητηθεί καμία ευθόνη κανένας λόγος. Άρα η κεντρική εξουσία πρέπει να περιοριστεί αυστηρά και μόνο σε εκείνα τα ζητήματα που είναι επικουρικά, κάτι το οποίο εμείς δεν μπορούμε να το αντιμετωπίσουμε, δεν έχουμε τη διεθνή εμπειρία, δεν έχουμε εκείνο ή το άλλο, εκεί ακριβώς η κεντρική εξουσία μπορεί να έρθει και να βοηθήσει. Θα πρέπει, και με το σχέδιο Καλλικράτης και με τον καινούριο περιφερειάρχη όποιος και αν είναι αυτός, οι υπηρεσίες να τελούν το ρόλο τους όπως πρέπει. Και να είναι πάντα σε και να δίνετε η πρωτοβουλία αν θέλετε, να απαιτούν σε τέτοια ζητήματα προστασίας περιβάλλοντος τις ορθολογικότερες λύσεις και όσον αφορά το προσωπικό παρακολούθησης και όσον αφορά τη χρηματοδότηση, αυτή τη βάζουμε σε ένα εισαγωγικό είπαμε στην αρχή του λόγου γιατί, και οι διαδικασίες να είναι ξεκάθαρες.

Πολλές φορές κατά το παρελθόν και πολλές περιοχές και τον Αμβρακικό, έχουν γίνει άπειρες μελέτες. Ξέρετε τι έχει γίνει; Τουλάχιστον επειδή το αντικείμενο της εκπαίδευσής μου και της επιστημονικής μου γνώσης είναι πάνω σε αυτά τα αντικείμενα όπως καταλαβαίνετε. Άρα λοιπόν γίνανε μελέτες για να γίνουν μελέτες. Μελέτες για να μοιράσουμε χρήματα. Μελέτες για να πάρουνε κάποιιοι και να πάρουμε και εμείς. Ας σταματήσει αυτό. Σοβαρότητα, υπευθυνότητα κτλ. Θα πρέπει να δούμε συνολικά την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη μια μεριά και από την άλλη θα πρέπει να βάλουμε και να ζυγίσουμε ισομερώς την οικονομική ανάπτυξη του τόπου. Δε μας παίρνει για φωνές φιλοπεριβαλλοντικές αν θέλετε ή το ένα ή το άλλο. Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις θεραπεύονται. Θα πρέπει λοιπόν πολύ σοβαρά να βρίσκουμε σε κάθε περίπτωση για κάθε δραστηριότητα αυτές τις επιπτώσεις οι οποίες αφού μηδενιστούν ή εν πάση περιπτώσει περιοριστούν σε ικανοποιητικό βαθμό να μην επιβαρύνουν άλλο το περιβάλλον, να μην επιβαρύνουν τον Αμβρακικό στη συγκεκριμένη περίπτωση θα ήθελα να σας απαντήσω κ. Σιώζο, αλλά για να δεις αν η ιχθυοκαλλιέργεια θα πρέπει να είναι εντός ή εκτός του Αμβρακικού ή την χωρητικότητα, τη δυναμικότητα που έχει η περιοχή να δεχθεί έναν αριθμό πρέπει να γίνουν συγκεκριμένες αναλυτικές και σοβαρές μελέτες επαναλαμβάνω.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ

Έχουν γίνει εννοείται αυτά και για αυτό το λέμε.

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΕΩΤΕΕ

Επιμένω στο σοβαρές και έχω το λόγο μου. Λοιπόν θα πρέπει να γίνουν σοβαρές μελέτες που να αποδεικνύουν επακριβώς το πρόβλημα και τη λύση. Αυτή τη στιγμή τι συμβαίνει. Συμβαίνει να καθυστερούν αδειοδοτήσεις για πτηνοτροφεία, να υπάρχει επιβάρυνση, λέω ένα παράδειγμα ενώ ίσως δεν θα έπρεπε. Οι διαδικασίες θα πρέπει να είναι απόλυτα ξεκάθαρες. Ο υπηρεσιακός παράγων, ο επενδυτής, ο μελετητής και όλοι αυτοί θα πρέπει να έχουν ένα συγκεκριμένο, δηλαδή εκεί πρέπει να, η αρχή είναι αυτό που λέμε η αρχή είναι το ήμισυ του παντός. Πρέπει να ξεκινήσουμε με σοβαρούς όρους, σοβαρές μελέτες, σοβαρές εκτιμήσεις έτσι να λέμε αυτό επιτρέπεται ή αυτό δεν επιτρέπεται. Γιατί αν δεν είναι ξεκάθαρα αυτά αντιλαμβάνεστε...

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε Παπακώστα θέλω να συντομεύετε σας παρακαλώ.

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΕΩΤΕΕ

Βεβαίως αλλά νομίζω είναι σημαντικά για τον Αμβρακικό. Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν και το λέω για να το έχουμε πάντα υπ' όψιν μας ότι δε θα δώσουμε την ευκαιρία, προσέξτε το αυτό που σας λέω, κάποιος να παίζουν ενδεχομένως κάποια παιχνίδια και να λέμε εσύ δεν θα κάνεις επένδυση ο άλλος θα κάνει. Γιατί έχουν συμβεί πολλές φορές και θα συμβαίνουν. Άρα λοιπόν χρηματοδότηση με ερωτηματικό βλέπουμε τι γίνεται, το βασικό όμως είναι από όλα και εκεί θα πρέπει νομίζω να καταλήξουμε όλοι ό,τι γίνεται να είναι απόλυτα σοβαρό και να έχουμε την αίσθηση που θα μας βγάλει περίπου αυτό. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ ευχαριστώ. Ο κ. Κοιλίας ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Άρτας.

ΚΟΙΛΙΑΣ ΗΛΙΑΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΡΤΑΣ

Κυρία περιφερειάρχη, αξιότιμοι θεσμικοί εκπρόσωποι της πολιτείας, αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι φιλοξενούμενοι δεχθείτε τα ελικρινά και φιλόξενα αισθήματα του επιχειρηματικού κόσμου της Άρτας και σας καλωσορίζουμε σήμερα σε ένα πολύ σπουδαίο θέμα που συζητιέται στο σημερινό περιφερειακό συμβούλιο που γίνεται στην Άρτα και γίνεται στα πλαίσια της αποκέντρωσης ... περιφέρειας. Έχω ιδιαίτερη ευχαρίστηση ότι το πόνημα αυτό έγινε από έναν άνθρωπο ο οποίος ξέρει τον Αμβρακικό και την περιοχή πάρα πολύ καλά τον Κώστα Αρβανίτη που υπηρέτησε την ETANAM για χρόνια, αλλά παράλληλα προωθείται και από έναν τεχνοκράτη στο Υπουργείο της Ανάπτυξης το Σταύρο τον Αρναουτάκη τον οποίο έχω τη χαρά να τον ξέρω από δήμαρχο των Αχαρνών διότι μεταμόρφωσε ένα δήμο σε πραγματικό υπόδειγμα εκεί άραγε θα ήθελα να αποδυναμώσω τις όποιες επιφυλάξεις μου και να πω ότι με αισιοδοξία ακούω το πρόγραμμα. Ο Αμβρακικός και στη στενή του έκταση ως λιμνοθάλασσα αλλά και στην ευρεία του ως περιοχή είναι ένας τόπος ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και τουριστικού ενδιαφέροντος και θα πρέπει μέσα από αυτήν την ευκαιρία η ανάπτυξή του να σχεδιαστεί στα πλαίσια ενός εθνικού σχεδιασμού και να έχει ως πρόταση προοπτική και αποτέλεσμα ένα εθνικό εξαγωγικό σχεδιασμό δηλαδή σε συνδυασμό με τις πρωτοβουλίες που το επιμελητήριο τώρα έχει στον κλάδο τροφίμων, τουρισμού αφού η περιοχή έχει τις αντίστοιχες προϋποθέσεις. Η βασική μας φιλοδοξία και στρατηγική επικεντρώνεται στον κεντρικό στόχο του προγράμματος και μπορούμε να σχεδιάσουμε την απαρχή για τη δημιουργία μιας κρίσιμης μάζας από παραγωγούς και μεταποιητές της περιοχής μας ώστε μέσω της προβολής των συγκριτικών πλεονεκτημάτων του Αμβρακικού σε συγκεκριμένους κλάδους κλειδιά πχ. αλιεύματα, αγροτικά προϊόντα και γενικά τρόφιμα να τα αναδείξουμε ώστε να δημιουργήσουμε ένα νέο σήμα brand name Αμβρακικού και αυτό επαναλαμβάνω να έχει εξαγωγικό προσανατολισμό. Θέλω κλείνοντας για τη συντομία του χρόνου να καταθέσω κα περιφερειάρχη σε εσάς και μέσω υμών αγαπητέ Κώστα φίλο υφυπουργό ότι να καταγραφεί ως πρόταση του επιμελητηρίου της Άρτας να χρηστεί ως φορέας υλοποίησης ενός τέτοιου έργου γιατί εμείς ξεκινήσαμε και σχεδιάζουμε τέτοιες πρωτοβουλίες ανάπτυξης του κλάδου τροφίμων και ποτών και τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής διότι θεωρούμε ότι είναι δυο βιομηχανίες οι οποίες μπορούν να

αντέξουν τον ανταγωνισμό και έχουν προοπτική και εξέλιξη στη σημερινή συγκυρία. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ και εγώ κ. πρόεδρε. Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Ντούσκας.

ΝΤΟΥΣΚΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ - ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΣΕΓΕΣ

Καλησπέρα κα Γενικέ. Βέβαια για 5-6 μήνες και λίγο παραπάνω θα έχουμε το δίχτυ προστασίας το κρατικό και θα είστε εσείς... όχι, όχι... Να 'σαι καλά ναι, καλά κάνετε γιατί πολλά πράγματα μόνο έτσι πρέπει να τα βλέπουμε. Χαίρομαι γιατί ο κ. Αρβανίτης ο Κώστας έχει περπατήσει μαζί με την ETANAM και όπως είπαν σχεδόν όλοι είναι γνώστης της περιοχής του Αμβρακικού. Φοβάμαι όμως μην ξαναρχίσουν πάλι τα ίδια παιχνίδια που είχαν συμβεί πριν 25 χρόνια, όταν ιδρύθηκε η ETANAM και κάναμε δυο φορές εγκαίνια. Κάναμε στο Σκουφά επειδή τότε ήταν και ο Τσοβόλας υπουργός, υφυπουργός δε θυμάμαι καλά και επειδή έχει το 80% από τους Καλαμιώνες από το ... και δεν ξέρω εγώ τι, και αγριέψαμε και εμείς οι πρεβεζιάνοι και λέγαμε νόφη του Αμβρακικού η Πρέβεζα, νόφη του Αμβρακικού εμείς έτσι θα μείνουμε και φέραν την έδρα της εταιρίας στην Πρέβεζα αφού τη γιορτάσαμε εδώ. Για τις συνολικές και αποτελεσματικές λύσεις έχουν κουβεντιάσει πολλές φορές για αυτό έγινε και εκείνος ο μακαρίτης ο φορέας, καλή του ώρα, φορέας διαχείρισης Αμβρακικού. Που στα χαρτιά συμβολίζει, δεν ξέρω εγώ τι συμβολίζει, αλλά όσον αφορά το προχώρημα των έργων μπορεί να τον έχουν και κολλημένο στον τοίχο, δεν έχει γίνει και τίποτα από μεριάς του, έξω από την αγωνία των αυτοδιοικητικών εκπροσώπων. Κύριε Αρβανίτη πολύ φοβάμαι ότι δεν θα χρειαστούν ΣΔΙΤ γιατί ένα κράτος μπατίρης θα μείνει στο IT, ιδιωτικός τομέας.

Αλλά κάντε μας τη χάρη στον ιδιωτικό τομέα να μην περιλαμβάνονται οι έχοντες και κατέχοντες που κατά τα άλλα είναι κατάρρα αλλά να είναι και ο ψαράς. Γιατί σε πολύ συγκεκριμένο χρόνο δε νομίζω ότι να μας πάρει πενταετία δε θα υπάρχουν ούτε ψαράδες ούτε αγρότες, και θα έχουμε κάνει θα έχουμε πετύχει την απονιτροποίηση της περιοχής αλλά δεν θα υπάρχουν άνθρωποι για να απολαύσουν τα αγαθά της προστασίας του περιβάλλοντος. Δε μπορεί να σφαζόμαστε για αυτό το περιβάλλον και να μην δίνουμε σημασία στον άνθρωπο. Τίποτα δεν έχει σημασία χωρίς τον άνθρωπο. Στο ομορφότερο δάσος να πας αν είναι μόνο του και δεν το βλέπει κανένας γιατί εμείς τα αναδεικνύουμε τι να το κάνουμε; Μέλανα δρυμό, μαύρο ρουμάνι δε λέει τίποτα. Η ανθρώπινη παρουσία είναι αυτή η οποία είναι και η ψυχή και το στολίδι. Ένα άλλο. Δεν ξέρω εγώ να μην μπω στον άγιο-ευρώ φράγκο δεν υπάρχει πέρα από εκείνα τα περίφημα τα σεπτεμβριανά «λεφτά υπάρχουν». Τίποτα δεν υπάρχει. Εάν είναι αποφασισμένο το υπουργείο και επειδή το έχω ξαναπεί έχει μαλλιάσει η γλώσσα μου, να αφήσουμε εκείνα να ωριμάζουν οι μελέτες, εάν χάσουμε τον Αμβρακικό τις να τις κάνουμε τις ώριμες μελέτες; Και επειδή το ΔΝΤ, το δίχτυ προστασίας με τον Καλλικράτη μαζί δεν ξέρω πως θα περπατήσει το ΔΝΤ με τον Καλλικράτη, τουλάχιστον δε βάζαν τον Ικτίνο, λοιπόν, θα μας στεγνώσουν, ό,τι μπορείτε να πάρετε αλλά να γίνετε έργο όμως να υλοποιείται. Γιατί εσύ θα στενοχωρηθείς πιο πολύ αν το 2017 έχεις μείνει με έναν φάκελο εισήγηση κτλ και δεν ξέρω αν έχει και ο Σώκος κανέναν άλλο φάκελο από την άλλη μεριά και να περνάν τα γκαζάδικα εδώ και να ξεφορτώνουν πετρέλαιο γιατί θα πάει κανα 2,5 ευρώ το λίτρο οπότε θα είναι πολύ σημαντικό. Πάντως τον άνθρωπο και τα μάτια σας γιατί η νιτροποίηση, νιτροποίηση αλλά

η ερυποποίηση και η αποερήμωση θα είναι η μεγάλη κατάρρα και επειδή το κράτος κεντρικά ούτε να σκεφτεί δεν μπορεί με αυτό που μας βρήκε, γιατί είναι ένα κράτος μπατίρης, το ζαναλέω, και δεν μπορεί ο μπατίρης ούτε να συστήνει, δε μπορεί να σου λέει γίνε παραγωγικός ή εφάρμοσε την ολοκληρωμένη διαχείριση ή τη βιολογική καλλιέργεια. Ας γίνει το κράτος παραγωγικό μπας και δούμε και εμείς βρούμε το βηματισμό να γίνουμε και εμείς παραγωγικοί. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ σας ευχαριστώ. Υπάρχει άλλος ομιλητής από εσάς; Όχι. Ο κ. Μπαρέλος έχει ζητήσει το λόγο ο διευθυντής του φορέα διαχείρισης.

ΜΠΑΡΕΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ - ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ

Κυρία Γενική, κυρίες και κύριοι να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση να παρευρεθούμε σε αυτήν τη συνάντηση η οποία έχει πολύ σημαντικό χαρακτήρα για το φορέα διαχείρισης υγρότοπου Αμβρακικού. Αρχικά θα ήθελα να ζητήσω συγγνώμη εκ μέρους του προέδρου του κ. Αλμπάνη για την απουσία του. Αναφέρθηκε ήδη ο πολύ σοβαρός λόγος που απουσιάζει. Θα ήθελα όμως να τονίσω ότι και το προσωπικό του φορέα αλλά και έξι από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου παρευρίσκονται σήμερα σε αυτήν την αίθουσα και προφανώς θα συμβάλλουν και μέσω αυτής της συζήτησης για τη διαβούλευση όσον αφορά το πρόγραμμα. Θέλω να δηλώσω ότι είμαστε στην ευτυχή θέση, φορέας διαχείρισης υγροτόπων Αμβρακικού, να περιμένει από αυτό το πρόγραμμα πάρα πολλά. Ουσιαστικά είναι ένα πρόγραμμα που έχει κύριο ωφελομένο των στόχων και των έργων και των δράσεων τον ίδιο το φορέα. Από την άλλη, αισθάνομαι δυστυχής γιατί σήμερα ακούστηκαν πράγματα όπως κηδείες, μνημόσυνα που γίνονται για τον Αμβρακικό. Ακούστηκαν και αυτά. Στο παραπέντε. Συγγνώμη έχω την εντύπωση ότι έχουν ακουστεί.

Και τέλος πάντων όλοι συμφωνούμε ότι απαιτείται, υπάρχει ανάγκη για ένα πρόγραμμα ανάσα ή φιλή της ζωής ή όπως αλλιώς θα το ονομάσουμε. Δυστυχώς ο φορέας διαχείρισης δεν είναι σημείο των καιρών, ούτε ήρθε σαν μπαμπούλας στην περιοχή, ουσιαστικός του ρόλος και εκεί υπάρχει παρερμηνεία για το ρόλο του, δεν είναι να έρθει να απαγορεύσει πράγματα. Αυτό που ήρθε είναι να δείξει μια διαφορετικότητα στον τρόπο που πρέπει να διαχειριζόμαστε ορισμένα πράγματα. Πολύ σωστά ειπώθηκε και τα έφερε η μοίρα να καθίσουμε δίπλα με τον προηγούμενο συνομιλητή ότι φυσικά περιβάλλον και άνθρωπος πάνε μαζί. Αλλά επαναλαμβάνω δυστυχώς στην περιοχή έχουμε φτάσει σε σημείο που η υποβάθμιση του περιβάλλοντος τελικά αναγκάζει τον άνθρωπο σε διωγμό. Αυτό προσπαθούμε να αλλάξουμε, και αυτό το νέο πράγμα, δηλαδή το διαφορετικό τρόπο αντίληψης της διαχείρισης του περιβάλλοντος και των ανθρώπινων δραστηριοτήτων προσπαθούμε να δώσουμε στην τοπική κοινωνία. Επειδή δε θέλω να καταχραστώ το χρόνο σας θα αναφέρω ότι οι βασικές προτάσεις του φορέα όσον αφορά το πρόγραμμα «Ανάσα» είναι ότι πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στον περιορισμό της ρύπανσης που δέχεται το υγροτοπικό οικοσύστημα του Αμβρακικού κόλπου, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πρέπει να το δούμε συνολικά ολοκληρωμένα. Εγώ θα πρότεινα σε επόμενο επίπεδο διαβούλευσης να ξεπεράσουμε τα διοικητικά όρια, είναι καλά τα νομαρχιακά, τα περιφερειακά συμβούλια αλλά ο Αμβρακικός είναι ενιαίος. Θα πρέπει από κοινού η τοπική αυτοδιοίκηση 1ου, 2ου και η αιρετή περιφερειακή διοίκηση να δουν από κοινού το

πρόγραμμα και να διαβουλεύονται να κάθονται στο ίδιο τραπέζι.

Ο δεύτερος άξονας προτεραιοτήτων είναι φυσικά η προστασία της βιοποικιλότητας. Δε θα πρέπει να ξεχνάμε ότι αυτό το πρόγραμμα αν εγκριθεί τελικά έτσι όπως υπάρχει πολιτική βούληση για την περιοχή θα οφείλεται ακριβώς σε αυτό το καθεστώς προστασίας, σε αυτήν την ιδιαιτερότητα που έχει η περιοχή. Χωρίς αυτό το εθνικό πάρκο είναι μάλλον απίθανο να μπορούσαμε να προσελκύσουμε αυτά τα χρήματα αυτό το ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα. Κατά συνέπεια πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και των σπάνιων και απειλούμενων ειδών της. Ο τρίτος άξονας θα πρέπει να είναι οπωσδήποτε η διαχείριση και η χωροθέτηση των ανθρώπινων δραστηριοτήτων έτσι ώστε αυτές να επιβαρύνουν όσο το δυνατόν λιγότερο το φυσικό περιβάλλον. Φυσικά για αυτόν τον άξονα απαιτούνται συμπληρωματικές μελέτες, απαιτείται επικαιροποίηση στοιχείων, θα διαφωνήσω με προηγούμενους ομιλητές που λένε ότι γίνονται σωρηδόν μελέτες μόνο και μόνο για τις μελέτες. Θα αντιπαρατάξω ότι στην περιοχή δυστυχώς έχουν γίνει και πολλά έργα μόνο και μόνο για τα έργα τα οποία καλούμαστε βλέποντας από τα λάθη του παρελθόντος να προσπαθήσουμε να τα αντιστρέψουμε. Ο τέταρτος άξονας θα πρέπει να είναι φυσικά η σύνδεση των παραγόμενων προϊόντων με μια σήμανση ποιότητας, με ένα πιστοποιητικό το οποίο θα μπορέσει να προσδώσει μια προστιθέμενη αξία στα παραγόμενα προϊόντα στα αγροτικά προϊόντα του πρωτογενούς τομέα είτε είναι γεωργικά, κτηνοτροφικά είτε είναι ιχθυαλιεύματα. Εδώ θα πρέπει να τονίσουμε την άποψή μας ότι η σήμανση δεν θα πρέπει να είναι απλώς γεωγραφικής ένδειξης προέλευσης Αμβρακικού, αυτό δε σημαίνει τίποτα. Και θα το καταλάβετε αν σκεφτείτε ότι κάλλιστα μετά από κάποια χρόνια μιμούμενοι ίσως αυτήν την καινοτόμο σήμανση γεωργικών προϊόντων θα μπορούσαμε να έχουμε προϊόντα Αργολικού, Παγασητικού, Λακωνικού κόλπου ή οποιασδήποτε άλλης περιοχής. Η διαφορετικότητα της περιοχής είναι το εθνικό πάρκο, η προστατευόμενη περιοχή. Θα πρέπει να συνδέσουμε παραγόμενα προϊόντα με φιλοπεριβαλλοντικές διαδικασίες και τεχνικές με το εθνικό πάρκο με την προστασία αυτής της περιοχής.

Τέλος ο φορέας διαχείρισης με το επιστημονικό προσωπικό και με όποια άλλη δυνατότητα του παρέχεται από το πανεπιστήμιο Ιωαννίνων με τον πρόεδρο και εκλεγμένο νέο πρότανη του πανεπιστημίου θα προσπαθήσει να προσφέρει τις γνώσεις, τις εμπειρίες και οποιαδήποτε άλλη βοήθεια του ζητηθεί στην επιτυχή υλοποίηση του προγράμματος. Και κλείνοντας θα ήθελα να παρακαλέσω όλοι μαζί να δείξουμε τη γενναιότητα που απαιτεί η κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει το οικοσύστημα και να αδράξουμε αυτήν την ευκαιρία, δεν ξέρω αν θα είναι τελευταία ή προτελευταία, προκειμένου να αναστρέψουμε την υφιστάμενη κατάσταση. Ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ σας ευχαριστώ. Να ευχηθούμε από αυτό το βήμα εδώ συγχαρητήρια στον κ. Αλμπάνη, καλή θητεία και όλα τα καλά για το χώρο του πανεπιστημίου και το χώρο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Να συνεχίσουμε με το δήμαρχο Αράχθου που έχει ζητήσει το λόγο τον κ. Κόκλα.

ΚΟΚΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ- ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΡΑΧΘΟΥ

Θα μιλήσω περισσότερο ούτε σαν δήμαρχος, θα μιλήσω περισσότερο σαν άνθρωπος που οι

γονείς μας οι παππούδες μας και εμείς ζούμε τον Αμβρακικό κόλπο. Έχουμε το αυτί μας στην ανάσα του Αμβρακικού. Δυστυχώς όμως δεν ακούμε την ανάσα. Κυρίες και κύριοι είμαστε σε μια εποχή που ο ελληνικός λαός μέσα σε ένα πεντάμηνο υπέστη 3 δυνατά σοκ. Ένα οικονομικό σοκ, ένα ασφαλιστικό σοκ και ένα διοικητικό σοκ με τον Καλλικράτη. Ευτυχώς που αυτοί που τον έφτιαξαν ήταν αυτοί που είχαν το αλάθητο του Πάπα. Ούτε μας ρωτήσανε, ούτε μας ακούσανε αυτά που τους είπαμε. Ας απολαύσουν τα καλά και τα άσχημα. Περάσαμε από μια εποχή που ενώ είχαμε λεφτά στην άλλη εποχή που δεν έχουμε ούτε σάλιο. Σήμερα συζητάμε το σχέδιο «Ανάσα». Θα πάρουμε ανάσα αγαπητοί μου φίλοι ή θα μας κοπεί η ανάσα; Χαιρόμαστε όμως έστω και έτσι σήμερα που διαφαίνεται σε επίπεδο σχεδιασμού τουλάχιστον μια αναπτυξιακή προοπτική για την ευρύτερη περιοχή του Αμβρακικού κόλπου αφού είναι σαφώς διαπιστωμένη σε όλα τα επίπεδα η αναπτυξιακή υστέρηση της περιοχής.

Πριν ο δήμος Αράχθου καταθέσει τις αναλυτικές προτάσεις έργων στο σχέδιο αυτό θα ήθελα να θέσω κάποια ερωτήματα και προβληματισμούς που προκύπτουν από τη συζήτηση του σχεδίου. Το 2006 που ξεκίνησε η σύνταξη του σχεδίου πριν καλά καλά γνωρίσουμε τι θα μας επιφύλασσε η ΚΥΑ, η ΚΥΑ θέσης του εθνικού πάρκου υγροτόπων του Αμβρακικού, ο δήμος μας θεώρησε ότι το σχέδιο αυτό θα ήταν ένα αντιστάθμισμα στη σωρεία απαγορεύσεων που θα επέβαλλε η ΚΥΑ Αμβρακικού και κατ' επέκταση στην αναπτυξιακή πορεία της περιοχής που θα υπερχόταν. Τελικά η άποψή μας δεν απείχε και πολύ από την πραγματικότητα, αφού η ΚΥΑ του εθνικού πάρκου ως νόμος του κράτους σήμερα πλέον, ήρθε να επιβάλλει σωρεία απαγορεύσεων και περιορισμών. Δυστυχώς οι απαγορεύσεις αυτές πλήττουν κύρια και άμεσα τους κατοίκους της περιοχής μας που επί χρόνια συμβίωσαν και διαφύλαξαν το οικοσύστημα του Αμβρακικού και αφήνουν ανέγγιχτα τα μεγάλα συμφέροντα κύριοι. Και το λέω αυτό γιατί με λύπη και αγανάκτηση διαπιστώνω ότι σήμερα 3 χρόνια μετά τη θέσπιση του εθνικού πάρκου καμία ενέργεια δεν έχει γίνει για την απομάκρυνση των δεξαμενών πετρελαίου της Αμφιλοχίας. Και τη διακοπή διέλευσης δεξαμενόπλοιων μέσα στον κόλπο που αποτελεί τον υπ' αριθμό ένα κίνδυνο για την ασφάλεια του οικοσυστήματος Αμβρακικού. Δεν βλέπω επίσης να διαφαίνεται ότι στον ορίζοντα ώστε ως το 2013 να απομακρυνθούν οι εγκαταστάσεις αυτές όπως προβλέπει η ΚΥΑ στο άρθρο 3 παράγραφος 2 και 3 της ζώνης περιβάλλοντος ελέγχου. Έχω και ένα αντίγραφο εδώ όποιο δεν το έχουν μαζί τους τουλάχιστον. Χωρίς να θέλω να υποβαθμίσω όμως τους νομούς Πρέβεζας και Αιτωλοακαρνανίας θέλω να τονίσω ότι ο νόμος Άρτας βρέχεται στο μεγαλύτερο ποσοστό του από τον Αμβρακικό, ενώ κατέχει και τη μεγαλύτερη έκταση του εθνικού πάρκου. Κατά συνέπεια θεωρώ αυτονόητο και εύλογο να διεκδικήσει τη μερίδα του λέοντος από τη χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού. Λυπάμαι που θα στενοχωρήσω κάποιους λέγοντας ότι η ανάπτυξη δε μπορεί να στηρίζεται ούτε να μετράται με το μήκος ακτών που διαθέτει ένας νομός στον Αμβρακικό κόλπο αλλά με τον ανθρώπινο πληθυσμό που κατοικεί γύρω από αυτόν και την ανάγκη ύπαρξης υποδομών για τον κόσμο αυτόν. Επομένως ανάπτυξη σημαίνει εισροή πόρων και ανθρώπων σε μια περιοχή, χωρίς ένα από τα δύο ανάπτυξη δε νοείται. Δηλαδή το νόημα θα έχει αν υλοποιηθεί ένα έργο σε μια παράκτια περιοχή χωρίς την παρουσία του ανθρώπινου παράγοντα.

Με βάση αυτή τη λογική πιστεύετε ότι σήμερα με τις απαγορεύσεις της ΚΥΑ υπάρχει ανάγκη επέκτασης των λιμανιών Αμφιλοχίας και Μενιδίου όπως είχαν αρχικά προταθεί στο σχέδιο; Ή βρίσκει κανείς λογικό ότι η Αιτωλοακαρνανία με μόνο το 5% του

Αμβρακικού να της αντιστοιχεί με τη φιλοξενία των πετρελαϊκών εγκαταστάσεων που δεν δείχνουν να απομακρύνονται να διεκδικεί σήμερα το μεγαλύτερο ποσό πόρων από το συγκεκριμένο σχέδιο; Εδώ υπεισέρχονται και άλλοι προβληματισμοί όπως θα κατανεμηθούν οι πόροι, κα Γενικέ, του σχεδίου βάσει των πραγματικών αναγκών των περιοχών; Θα ληφθεί υπ' όψιν η πραγματική αναπτυξιακή υστέρηση της κάθε περιοχής; Θα ληφθεί υπ' όψιν ότι στην πεδινή περιοχή της Άρτας, ειδικά μετά την εφαρμογή της ΚΥΑ, οποιαδήποτε αναπτυξιακή δραστηριότητα έχει παγώσει; Και επιτέλους μετά τον εγκλεισμό μιας τεράστιας περιοχής του νομού Άρτας στα δυο εθνικά πάρκα Αμβρακικού και Τζουμέρκων, σχεδόν όλος ο νομός, θα δοθεί πλέον αυτό το αναπτυξιακό αντιστάθμισμα στους ανθρώπους που το δικαιούνται; Τι έχει απομείνει από το νομό Άρτας που δεν είναι εθνικό πάρκο αφού στην ουσία το 90% του νομού είναι εθνικό πάρκο; Τέλος πάντων, θα αναφέρω όμως ότι στην Ευρώπη και στις περισσότερες περιοχές του κόσμου ως εθνικά πάρκα χαρακτηρίζονται περιοχές με ελάχιστους ή σχεδόν καθόλου κατοίκους. Εμείς στην Ελλάδα χαρακτηρίσαμε στο νομό Άρτας ως εθνικό πάρκο Αμβρακικού την περιοχή με τους περισσότερους κατοίκους. Θα παραλείψω πολλά τα οποία είπαν οι προηγούμενοι ομιλητές αλλά θα επαναλάβω γιατί ακούγεται επίσης ότι η επιτροπή αξιολόγησης των έργων ότι θα είναι από στελέχη υπουργείων. Είναι δυνατόν να μην υπάρχουν εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης σε αυτήν την επιτροπή που θα κληθεί να υλοποιήσει τα έργα; Λυπάμαι που θα το πω αλλά οποιοσδήποτε σχεδιασμός έργου έχει γίνει από την Αθήνα έχει αποτύχει στην υλοποίησή του. Ειδικά για τον 4ο άξονα, αν εξαιρέσω τη γεωθερμία που είναι ένα από τα σοβαρότερα αναπτυξιακά θέματα και μάλιστα στη σημερινή πραγματικότητα τα υπόλοιπα έργα που είχαν προταθεί αρχικά θεωρούνται άραγε αναπτυξιακά; Δηλαδή η χρηματοδότηση μελετών από τα ΤΕΙ έχει νόημα αν δεν εκτελεστούν τα έργα ή αν τελικά δεν υπάρχει χρηματοδότηση για τα συγκεκριμένα έργα; Υπάρχουν πολλά χρήματα εκεί τα οποία θέλω να πιστεύω ότι μπορούμε ένα ποσό μπορούμε να το απεγκλωβίσουμε και να το κατευθύνουμε στους υπόλοιπους αναπτυξιακούς άξονες. Τελειώνοντας θέλω να πω ότι επιτακτική ανάγκη να δοθούν επιτέλους αναπτυξιακά κίνητρα στο νομό Άρτας που είναι ο τελευταίος της Ηπείρου σε όλους τους αναπτυξιακούς δείκτες.

Εμείς από την πλευρά μας αν διαπιστώσουμε ότι για μια ακόμη φορά ο νομός Άρτας τίθεται εκτός αναπτυξιακής πορείας είμαστε αποφασισμένοι να αντιδράσουμε δυναμικά. Μας επέβαλαν όσα μας έχουν επιβάλει ως σήμερα. Αλλά δε θα μας αναγκάσουν να εγκαταλείψουμε και το σπίτι μας για να πάμε σε άλλη περιοχή. Όπως θα διαπιστώσετε γιατί έχουμε ετοιμάσει και πρόταση έργων, ο δήμος Αράχθου έχει προετοιμάσει έργα για ένταξη. Αφού αφαιρέθηκαν τα έργα που έχουν υλοποιηθεί ήδη ή έχουν ενταχθεί σε άλλες πηγές χρηματοδότησης, τα υπόλοιπα που προτείνουμε κινούνται απολύτως στο πλαίσιο των δράσεων προστασίας του περιβάλλοντος, ανάδειξη των οικοσυστημάτων που επιθυμεί να χρηματοδοτήσει το συγκεκριμένο σχέδιο και είμαστε έτοιμοι να αιτιολογήσουμε για το καθένα και την ανάγκη υλοποίησής του, κα Γενικέ. Τέλος παρακαλώ θερμά να μελετήσουμε όλοι με προσοχή τις προϋποθέσεις και τους όρους χρηματοδότησης της κάθε περιοχής να επικαιροποιήσουμε το σχέδιο στη σημερινή πραγματική εικόνα των περιοχών και να ακολουθήσουμε με προσεκτικά βήματα όλες τις επόμενες κινήσεις μας. Όμως θέλω να ξαναπώ κα Γενικέ και τελειώνω άλλη μια φορά, ότι μέσα στο σχεδιασμό εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης και μάλιστα των δήμων που βρέχονται από τον Αμβρακικό παράκλιση πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένας από την περιοχή της τοπικής

αυτοδιοίκησης. Σας ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ σας ευχαριστώ κ. δήμαρχε. Έχει ζητήσει το λόγο ο δήμαρχος Πρέβεζας ο κ. Κλάπας.

ΚΛΑΠΑΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Ευχαριστώ κα Γενικέ. Ζήτησα το λόγο για να κάνω μια πολύ σύντομη παρέμβαση γιατί θεωρώ ότι, και λέω σύντομη, γιατί τα όργανα τα οποία συζητούμε, το όργανο αυτό είναι ένα πολιτικό όργανο. Και νομίζω ότι είναι ένα από τα ζητήματα που πρέπει να δούμε ως παθογένεια αυτά τα όργανα δεν πρέπει να μεταβάλλονται σε όργανα που ξέρουν τα πάντα, είναι και επιστημονικά είναι και πολιτικά είναι και οικονομικά, είναι από όλα. Θεωρώ λοιπόν ότι εδώ δίνονται κατευθύνσεις πολιτικές. Υπ' αυτήν την έννοια θέλω να πω δυο πράγματα. Το πρώτο είναι ότι θα πρέπει να καταλάβουμε ότι δεν συζητάμε ένα πρόγραμμα το οποίο θα λύσει τα προβλήματα της Ηπείρου, του Αμβρακικού, του καθένα από εμάς. Είναι μια συμβουλή απέναντι σε πολλά και μεγάλα προβλήματα που υπάρχουν στην περιοχή και ως έτσι νομίζω θα πρέπει να το αντιμετωπίζουμε. Αν θεωρούμε ότι με αυτό το πρόγραμμα θα λύσουμε όλα τα προβλήματα του Αμβρακικού κάνουμε λάθος. Και θα το στρέψουμε αλλού για αλλού. Άρα λοιπόν ως μια ένδειξη της πολιτείας ότι αντιλαμβάνεται το πρόβλημα και μέσα σε αυτές τις συνθήκες θα συμβάλει με ένα κατά τη γνώμη μου ελάχιστο ποσό σε σχέση με τις ανάγκες και τα προβλήματα, αν το δούμε έτσι και το αξιοποιήσουμε νομίζω ότι θα το προσεγγίσουμε σωστότερα. Δεύτερο, υπάρχει πράγματι ζήτημα με τα χρήματα. Υπάρχουν οι καλύτερες προθέσεις, δεν θεωρώ και δεν θα πρέπει να κάνουμε δίκη προθέσεων. Όμως σήμερα και νομίζω η ίδια η πραγματικότητα η αντικειμενική της οικονομικής κατάστασης μας οδηγεί ότι υπάρχει πρόβλημα με τα χρήματα.

Άρα λοιπόν αυτό το οποίο θα πρέπει να διεκδικήσουμε ως περιφερειακό συμβούλιο, ως φορείς, ως Ήπειρος είναι αυτά τα οποία υπάρχουν σήμερα ως υπόσχεση να γίνουν πραγματικότητα και τέτοιο ρόλο θα πρέπει να αναλάβουν και οι κοινοβουλευτικοί φορείς, εκπρόσωποί μας, και οι φορείς της αυτοδιοίκησης και όσοι άλλοι μπορούν να βοηθήσουν σε αυτό ώστε το πρόγραμμα αυτό των 120 εκατομμυρίων να αναλυθεί σε συγκεκριμένα ποσά από συγκεκριμένες πηγές με συγκεκριμένα χρόνια χρηματοδότησης. Και αυτό θα αποδείξει στο τέλος και την ειλικρίνεια του προγράμματος. Θα είναι τόσα χρόνια και κάθε χρόνος θα έχει αυτά τα χρήματα από εκείνες τις πηγές. Αυτό θα πρέπει να είναι η κατεύθυνση του περιφερειακού συμβουλίου και αυτό να ζητήσει ως απόφασή του. Τρίτον, κατά τη γνώμη μου πρέπει να μπουν 4 προϋποθέσεις. Τα χρήματα αυτά, αν υποθέσουμε ότι υπάρχουν και δοθούν, δεν μπορούμε να μπούμε στη συζήτηση 80% ή Άρτα, για να μη χαλάσω το χατίρι του φίλου μου του Κώστα, 15% η Πρέβεζα και 5% η Αιτωλοακαρνανία. Αυτά θα μου επιτρέψετε να πω ότι δεν είναι σοβαρά. Ο Κώστας είναι πάρα πολύ σοβαρός και ξέρω ότι το λέει με αγωνία όμως εάν πάμε έτσι αυτό δεν είναι σοβαρό. Εκείνο που θα πρέπει να πούμε είναι ποια δράση είναι αυτή που πρέπει να βάλουμε πρώτα, αυτή πόσα θέλει, να πάρει αυτά τα λεφτά. Ποια δράση δεύτερη, αυτή, να πάρει αυτά τα λεφτά. Και πόσα θα πάνε και θα κατανεμηθούν στις περιοχές θα το αποδείξει η επιστημονική προσέγγιση του προβλήματος.

Κάθε άλλη είναι κατά τη γνώμη μου, θα ακούνε οι ψαράδες που είναι εδώ και θα λένε, ο δήμαρχος της Πρέβεζας, για να πω για μένα, κατάλαβε ότι υπάρχουν χρήματα και θέλει να κάνει μερικά έργα στο δήμο του για να πάρει τις εκλογές. Αν είναι να κάνουμε τέτοιο πράγμα να μην το κάνουμε να το αφήσουμε όπως είναι τώρα. Άρα λοιπόν πρώτη προϋπόθεση αυτή. Δεύτερη προϋπόθεση, να υπάρχει ειλικρινής αντιμετώπιση. Και όταν λέω ειλικρινής αντιμετώπιση εδώ κύριοι συνάδελφοι και αγαπητοί φίλοι υπάρχει ανοχή στο πρόβλημα που δημιουργείται στον Αμβρακικό από την εκμετάλλευση των μεγάλων συμφερόντων. Πρέπει να το πούμε και να βάλουμε χέρι. Ευώθηκε ότι είναι οι δεξαμενές και είναι ποιος θα πει δεν θα καλλιεργήσω όταν βλέπει αυτό το χάλι. Ευώθηκε ότι είναι η είσοδος της μπούκας, η Πρέβεζα, και είναι δε μπορεί να γίνονται μαρίνες είτε με ΣΔΙΤ είτε χωρίς ΣΔΙΤ στην είσοδο του Αμβρακικού και να μη μιλάει κανένας, να γίνονται 6 στρέμματα θάλασσας οικοπέδα και να λέμε ότι εγώ που έχω ένα χωραφάκι δε μπορώ να κάνω μια καλλιέργεια. Αυτό δεν πείθει κανέναν και δεν κάνει κανέναν συμμετόχο σε αυτήν την προσπάθεια. Δε μπορεί να υπάρχουν σήμερα, να ξέρουμε ότι μειώνεται οι άνθρωποι που ασχολούνται στη θάλασσα κάθε μέρα δε βγάζουν μεροκάματο και να έχουμε αυτό το αίσχος των ιχθυοκαλλιεργειών. Είναι αίσχος, κατά τη γνώμη μου είναι πρόκληση είναι σκάνδαλο. Είναι σκάνδαλο και θα πρέπει να το ομολογήσουμε. Όσοι έχουμε ή δεν έχουμε ευθύνες κάποια στιγμή θα πρέπει να δούμε την αλήθεια. Και η 4η προϋπόθεση για μένα είναι η αλλαγή, μια και μιλάμε για τον Αμβρακικό, η αλλαγή του τρόπου εκμετάλλευσης του Αμβρακικού.

Ο Αμβρακικός είχε μια πάρα πολύ ωραία συμφωνία το 1985 ως λογική, δε μιλάω για τα έργα ή γιατί δεν προχώρησε, που έλεγε ότι αυτό που πρόκειται να κάνουμε είναι να ξαναδώσουμε στον Αμβρακικό τις φυσικές συνθήκες αναπαραγωγής των ειδών αλλά και του ίδιου του κόλπου. Αυτό σήμαινε ότι έχουν φυσικό πλούτο οι λιμνοθάλασσες, κάναμε για αυτό επενδύσεις, τον ιχθυογεννητικό για αυτό τον κάναμε, τον ιχθυογεννητικό, και μια και ακούστηκε πριν ο ιχθυογεννητικός πρέπει να περάσει στα χέρια των φορέων της αυτοδιοίκησης, εκεί θα πρέπει να περάσει μαζί ασφαλώς και με την πολιτεία ο οποίος θα 'ρθει και θα ενισχύσει την φυσική παραγωγή μέσα στον κόλπο. Και το ζήτημα της απομάκρυνσης των ιχθυοκλωβών και των μονάδων αυτών δεν μπορεί να είναι στο απώτερο μέλλον. Εάν ξεκινήσει το πρόγραμμα θα πρέπει να ξεκινήσει και η ημερομηνία μετεγκατάστασης αυτών των μονάδων. Υπό αυτές τις προϋποθέσεις νομίζω θα πείσουμε και την κοινωνία αλλά θα έχουμε και αποτελέσματα στο πρόγραμμα. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ τον κ. δήμαρχο. Έχει ζητήσει το λόγο ο δήμαρχος Κομποτιού ο κ. Γιαννούλης, όμως θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ να είσαστε σύντομοι.

ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΟΜΠΟΤΙΟΥ

Θα είμαι πράγματι σύντομος και θα προσπαθήσω να αναφερθώ σε ζητήματα που οι προηγούμενοι ομιλητές δεν αναφέρθηκαν. Εγώ πραγματικά χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί ένα καινοτόμο πρόγραμμα για την ανάπτυξη αλλά και για τη σωτηρία του Αμβρακικού τίθεται σε δημόσια διαβούλευση. Πάνω σε αυτό όμως έχω να κάνω μερικές παρατηρήσεις κα Γενικέ, που αφορούν όχι τόσο τους άξονες αλλά τις δράσεις και τον τρόπο

χρηματοδότησης των δράσεων αυτών. Και για να γίνω και σαφής θα μπω κατευθείαν, έχω στα χέρια μου, δύο πίνακες έργων κατά άξονα και δράσεις συνολικούς. Αυτός ο πίνακας συνάδελφοι είναι πριν το νομαρχιακό συμβούλιο της Αιτωλοακαρνανίας. Μπήκα στον πειρασμό να κάνω την πρόσθεση των έργων τα οποία προτάθηκαν, το σύνολο των έργων. Από τα 120 εκατομμύρια τα οποία λέμε ότι είναι το πρόγραμμα «Ανάσα» μετά τη συνεδρίαση του νομαρχιακού συμβουλίου, πήγε στα 150. Εδώ αυτή η κατάσταση είναι η δεύτερη η οποία έγινε μετά τη συνεδρίαση του νομαρχιακού συμβουλίου της Άρτας. Έφτασε σχεδόν στα 230-240 και αν θα επακολουθήσει και το νομαρχιακό συμβούλιο Πρέβεζας θα φτάσουμε στα 300 εκατομμύρια έργα. Πολύ φοβάμαι ότι το πρόγραμμα αυτό αν συνεχίσουμε έτσι θα εκτροχιαστεί. Θα χάσει την καινοτομία του και θα εντάξουμε δράσεις που καμία σχέση δεν έχουν με τον Αμβρακικό.

Έχω πει και στις συνεδριάσεις και του νομαρχιακού συμβουλίου της Άρτας και στην περιφέρεια ότι για κάθε έργο θα πρέπει να υπάρξει συγκεκριμένη χρηματοδότηση με εξασφαλισμένους τους πόρους και τον φορέα διαχείρισης. Πχ. σύνδεσμος διαχείρισης απορριμμάτων Άρτας, κατασκευή μονάδας επεξεργασίας ζωικών φυτικών αποβλήτων επιτέλους αυτή τη μονάδα πρέπει να τη φτιάξουμε. Για ποια ανάπτυξη θα μιλάμε εάν δε μπορούμε να διαχειριστούμε τα απόβλητα και το λέω αυτό με την ιδιότητά μου ως πρόεδρος του συνδέσμου διαχείρισης αποβλήτων. Πρέπει να σταματήσει η επιβάρυνση του οικοσυστήματος, του ευαίσθητου αυτού οικοσυστήματος από τα διάφορα απόβλητα. Και ένα από αυτά είναι και τα φυτικά τα ζωικά απόβλητα. Και επιτέλους πρέπει να δώσουμε και κάποια κίνητρα σε κάποιους επιχειρηματίες να κάνουν κάποιες επενδύσεις. Θέλει κάποιος να κάνει μια επένδυση ένα χυμοποιείο πως θα το κάνει αν δεν έχει που να διαθέσει τη φλούδα του; Πως θα διαχειριστούμε το πορτοκάλι στην Άρτα; Γιατί το ζητούμενο είναι και η ανάπτυξη. Για το λόγο αυτό θα πρέπει οι προτάσεις οι οποίες θα φύγουν από το περιφερειακό συμβούλιο προς το αρμόδιο υπουργείο να μη φτάσουμε σε ένα ποσό 300 εκατομμυρίων και εμείς οι Καποδιστριακοί δήμοι οι αυριανοί Καλλικράτη δήμοι οι οποίοι θα είμαστε σε ανταγωνιστικότητα με τις περιφέρειες. Πως θα μπορέσουμε εμείς να εντάξουμε έργα από τη στιγμή που δεν έχουμε καν πιστοποιημένες υπηρεσίες; Και με ποιον θα κάνουμε προγραμματική σύμβαση για να μας δώσει την πιστοποίηση; Με την περιφέρεια η οποία θα είναι ανταγωνιστική πλέον σε εμάς η οποία θα κάνει και αυτή μια ανάλογη πρόταση; Πρέπει λοιπόν να εξασφαλίσουμε συγκεκριμένους προϋπολογισμούς για συγκεκριμένα έργα. Και κλείνω έτσι για να μην κουράσω ότι δε μπορούμε να μιλάμε βέβαια έχει τονιστεί από όλους τους προλαλήσαντες, δε μπορούμε να μιλάμε για προστασία του οικοσυστήματος για καινοτόμα σχέδια και ανάπτυξη του Αμβρακικού και να έχουμε μέσα στον Αμβρακικό δεξαμενές πετρελαίων, να υπάρχουν ακόμα μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας και να μην κάνουμε καμία ουσιαστική πρόταση για τη βελτίωση του υδρολογικού ισοζυγίου.

Και ακόμη θα πω και ένα άλλο. Συνέχεια σε αυτήν την περιοχή είτε με διάφορες ΚΥΑ είτε με διάφορες περιβαλλοντικές δεσμεύσεις να διώξουμε τον κόσμο. Προτείνω να βάλουμε και μια δράση η οποία θα δίνει αντισταθμιστικά οφέλη σε όλους αυτούς που οι διάφορες ΚΥΑ βάζουν περιορισμούς όχι όμως, με τη μορφή κινήτρων σε νέες μορφές εργασίας. Και θα παρακαλέσω το φίλο μου τον Κώστα τον Αρβανίτη ο οποίος συνεργαστήκαμε άψογα πριν 4-5 χρόνια για τη σύνταξη αυτού εδώ του προγράμματος να βρει κάποιο τρόπο ούτως ώστε να ανταμείψουμε και αυτούς να τους δώσουμε κάποια κίνητρα να μείνουν

στην περιοχή. Γιατί συνέχεια μιλάμε για ανάπτυξη, ανάπτυξη, ανάπτυξη αλλά ξεχνάμε ότι εδώ δουλεύουν κάποιοι ψαράδες, είναι κάποιοι γεωργοί και αυτοί κάπως πρέπει να ζήσουν. Να τους δώσουμε κίνητρα να κάνουν κάτι το διαφορετικό, θα συμφωνούσαν. Αλλά όχι περιορισμούς, περιορισμούς, περιορισμούς και στο τέλος ας πούμε να μη μπορούμε να βγούμε και στο καφενείο να το πω έτσι, γιατί μας λένε καλά είναι αυτά που λέτε καλό είναι το περιβάλλον αλλά εμείς πρέπει να ζήσουμε κιάλας. Και τελιώνω, και θα τονίσω και εγώ για άλλη μια φορά ότι στην επιτροπή έγκρισης και αξιολόγησης των τελικών προτάσεων θα πρέπει να συμμετέχει και η τοπική αυτοδιοίκηση, όπως κ. Αρβανίτη κάναμε και παλιότερα, μαζί το κάναμε το πρόγραμμα μαζί θα πρέπει να το αξιολογήσουμε. Γιατί στην ουσία δεν είναι κάποιο καινούριο πρόγραμμα, έτσι να λέμε την αλήθεια, είναι το παλιό πρόγραμμα «Ανάσα» στο οποίο βάζουμε κάποιες νέες προτάσεις. Και εγώ θα πρότεινα και τελιώνω να συμπληρώσουμε το ποσό των 120 εκατομμυρίων με νέες προτάσεις χωρίς να φτάσουμε στο ποσό των 300 εκατομμυρίων διαφορετικά για ποια αειφόρα ανάπτυξη θα μιλάμε; Τελείωσα ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριες δήμαρχε σας ευχαριστώ. Το λόγο έχει ζητήσει επίσης η ομοσπονδία του αλιευτικού συλλόγου, είναι ο πρόεδρος στην αίθουσα; Κύριε πρόεδρε θα σας παρακαλέσω για 3 λεπτά έχουμε φύγει από το χρόνο πάρα πολύ, έχουμε και δεύτερο θέμα. Υπάρχουν και άλλοι δυο ομιλητές οι οποίοι, ο καθένας σας 3 λεπτά χρόνο.

ΤΣΙΩΛΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Καταρχήν θέλω να σας χαιρετίσω και εγώ όλους εδώ πέρα. Και επειδή ο χρόνος πιέζει και από ότι βλέπω έχει απαξιωθεί και λίγο τώρα το συμβούλιο, μάλλον κούρασε το θέμα, θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος. Θέλω λοιπόν να πω ότι αυτό το εύφορο λιβάδι που είχαμε καταφέραμε να το κάνουμε άγονο με αλόγιστες ανθρώπινες παρεμβάσεις. Το βαφτίσαμε και εθνικό πάρκο, βάλαμε και ζώνες Α κτλ, βάλαμε ζώνες Α, αφήσαμε όμως το στόμιο ελεύθερο, και εκεί που είχε μια άλφα ανάσα την κόψαμε και αυτή από τον Αμβρακικό. Όπως είπα θα είμαι σύντομος, ας πάμε λίγο πιο μέσα. Είχε αποφασιστεί για επέκταση του λιμανιού της Πρέβεζας. Πέσαν τα πρώτα τσιμέντινα, εγκαταλείφθηκε το σχέδιο, μείναν εκεί πέρα, κόβουν τη ροή των νερών. Στήσαμε τη μαρίνα, πάμε πιο μέσα. Ιχθυοκαλλιέργειες. Έχει αποδειχθεί κύριοι ότι πράγματι ρυπαίνουν σε μεγάλο βαθμό. Πρέπει εδώ πέρα να αποφασίσει η πολιτεία να πάρει μέτρα. Για να ξαναπάρει ο Αμβρακικός ανάσα όπως ακούμε όλη την ώρα εδώ πέρα. Λοιπόν, επειδή είπα θέλω να είμαι σύντομος, έχω πολλά να αναφέρω αλλά ο χρόνος πιέζει. Ας φτάσουμε στις δεξαμενές της Αμφιλοχίας. Στην ΚΥΑ πάρθηκαν μέτρα λείει για να προστατεύσουν και σε 5 χρόνια να φύγουνε. Τηρείται ο νόμος; Αποφασίστηκε για διπύθμενα καράβια.

Θέλω να μου πει ένας από εσάς εδώ μέσα ότι τα καράβια που μπαίνουν είναι διπύθμενα. Ένας πέστε μου ένας. Το προβλέπει. Δεν το βάλανε μέσα; Εντάξει ίσως να κάνω εγώ λάθος. Το προβλέπει βεβαίως, δε μπορεί να κάνω τόσο λάθος. Τέλος πάντων ας μην κολλήσουμε εκεί πέρα. Πάλι στο ίδιο θέμα, οι ελεγκτικοί μηχανισμοί δουλεύουνε; Αυτοί οι κύριοι που ξεφορτώνουν εκεί πριν ακόμη να βγουν από τον Αμβρακικό τα υπολείμματα που έχουν μες τις γραμμές τους, γιατί θέλουν να είναι έτοιμοι πάλι για φόρτωμα, τα αδειάζουν μες τον Αμβρακικό. Πως αποδεικνύεται αυτό; Εμείς οι ίδιοι οι ψαράδες μαζεύουμε τα δίχτυα

μας, και τα δίχτυα πολλές φορές μυρίζουν καύσιμο, πετρέλαιο. Αυτό δεν είναι μια απόδειξη ότι πετάν μέσα τα απόβλητα; Ασφαλώς και είναι. Ας περάσω λίγο γιατί αναφέρει αλιευτικά καταφύγια. Εάν περάσουμε κύριοι το Μενίδι και πιάσουμε τώρα από Μενίδι, μάλλον ας βάλω την Κόπρανα, μέχρι τη Σαλαώρα, δεν υπάρχει αλιευτικό καταφύγιο πουθενά. Ο κ. νομάρχης ξέρει εδώ πέρα ότι τουλάχιστον από το μέρος που έρχομαι εγώ μια τάφρο την οποία είχαμε ξεκινήσει εμείς μεγάλωσε κάθε χρόνο μπαζώνεται κτλ. Άρα λοιπόν δεν πρέπει κάτι να γίνει; Η Κόπρανα παλιότερα ήταν λιμάνι. Ήταν το δικό μας λιμάνι το λιμάνι του Αμβρακικού. Μπαζώθηκε πάει και αυτό. Δεν πρέπει κάτι να γίνει εδώ πέρα; Ασφαλώς και πρέπει. Κ.ο.κ φτάνουμε στην Κορωνησία, Σαλαώρα κτλ. Στο θέμα της ανάπτυξης, πως θα πετύχουμε ανάπτυξη; Εάν δε λειτουργήσει ο ήδη υπάρχον ιχθυογεννητικός σταθμός και αν χρειαστεί να κάνουμε και άλλους, για να εμπλουτίσουμε τον Αμβρακικό. Έχουμε ένα είδος μοναδικό, τη γαρίδα. Εάν τη γαρίδα, γιατί με τους ρυθμούς που πάμε τώρα, όλο και πιο κάτω πάμε, εάν δεν την παράγουμε μετά να την αφήσουμε ελεύθερη μες τον Αμβρακικό και να δώσουμε και κίνητρα στους αλιείς να αναπτύξουν δράση, δηλαδή πως, κάτι παρόμοιο με τα ιβάρια, η τεχνογνωσία υπάρχει. Να παράγουμε τη γαρίδα, πως θα πετύχουμε ανάπτυξη; Πρέπει λοιπόν πρώτα να παράγουμε το είδος, να το ξαναφέρουμε μέσα το είδος και μετά να κάνουμε όλα τα άλλα που χρειάζονται, δηλαδή τυποποίηση, πιστοποίηση κ.ο.κ.

Λοιπόν, όλα αυτά είναι μαζεμένα που τα λέω, προβλέπονται μελέτες, και άλλες μελέτες πολλές μελέτες και θέλω να κλείσω με ένα ερώτημα: αυτές οι μελέτες που θα γίνουν, θα γίνουν σαν τις προηγούμενες μελέτες; Δηλαδή κατά παραγγελία; Ή θα είναι από κάποιο κρατικό φορέα, δηλαδή σοβαρές μελέτες, κάποιο ΤΕΙ κάποιο πανεπιστήμιο ή δεν ξέρω τι, ή θα είναι μελετητικά γραφεία; Μιας και ο χρόνος πιέζει τόσο πολύ, τελειώνω, και άλλα ήθελα αλλά το απαξιώσαμε λίγο τώρα. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Δεν απαξιώθηκε τίποτα κύριε πρόεδρε, αλίμονο, δεν ξέρω που αναφερθήκατε, σας ευχαριστώ πάντως. Έχει ζητήσει το λόγο. Κύριε Οικονόμου θα σας παρακαλέσω πάρα πολύ, 3 λεπτά λέτε αλλά δεν κατεβαίνετε από το βήμα. Ωραία σας ευχαριστώ.

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ - ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κυρία πρόεδρε αφού πρώτα από όλα σας ευχαριστήσω εκ μέρους του διοικητικού συμβουλίου της πανηπειρωτικής συνομοσπονδίας Ελλάδος για την πρόσκληση που μας στείλατε αλλά και για το άριστο επίπεδο συνεργασίας που έχουμε εξασφαλίσει από της αναλήψεως των καθηκόντων σας. Θέλω να τονίσω πως τα δεδομένα της πραγματικότητας είναι τέτοια που η ηπειρωτική αποδημία να διατηρεί μερικές επιφυλάξεις οι οποίες εκπορεύονται από το γεγονός ότι πριν από ενάμισι περίπου χρόνο το Πανεπιστήμιο Πατρών υπό τους καθηγητές Κουτσικόπουλο και Φερεντίνο συνέταξε μια μελέτη για τον Αμβρακικό που καταλήγει, συμπεραίνει μάλλον, ότι ο Αμβρακικός αποτελεί πλέον νεκρή θάλασσα. Το γεγονός ότι σήμερα γνωρίζουμε από μελέτες ακριβώς τον όγκο, την ποιότητα, τη χρονική διακύμανση και τις πηγές ρύπανσης αυτό μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι θα έπρεπε τουλάχιστον η μελέτη να έχει ένα σαφές πρόγραμμα καθαρισμού του Αμβρακικού και στη συνέχεια να προχωρήσουν όλα τα άλλα. Και το δεύτερο που θα ήθελα να επισημάνω που και εκεί έχουμε επιφυλάξεις είναι το ότι

ομολογείται πλέον από τον εισηγητή κατά τρόπο ρητό ότι, να το δω πώς το λέει ακριβώς, στον άξονα Α ότι δεν αφορά το σύνολο των γενικών υποδομών που έχει ανάγκη η περιοχή. Μήπως η λογική των επιμέρους παρεμβάσεων και όχι η σύνταξη, η προώθηση και η υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ενεργειών και πράξεων θα έχει τα αντίθετα ακριβώς αποτελέσματα από αυτά από τις προθέσεις που έχει η εισήγηση; Αυτές είναι οι επιφυλάξεις μας εμείς το χαιρετίζουμε ωστόσο, θα το παρακολουθούμε από κοντά και σας ανακοινώνω ότι από Σεπτέμβριο η Ηπειρωτική Αποδημία με το επιστημονικό δυναμικό που έχει στην Αθήνα θα συντάξει ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα και θα το θέσει εις τη διάθεση του εισηγητή ο οποίος κάποτε ήταν και σύμβουλος της Πανηπειρωτικής και σας ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ σας ευχαριστώ. Από την ETANAM ο κ. Τσούτσος, διευθύνων σύμβουλος.

ΤΣΟΥΤΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ETANAM

Κυρία περιφερειάρχη Ηπείρου, καταρχήν θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την πρόσκληση που μας κάνατε για το σημερινό θέμα. Όσον αφορά λοιπόν το σημαντικότερο θέμα που σήμερα συζητείται στο περιφερειακό συμβούλιο έχω να επισημάνω τα εξής. Είναι από τις λίγες φορές που η τοπική αυτοδιοίκηση 1ο και 2ο βαθμό με σύμπνοια, υπομονή κατόρθωσαν μέσω της ETANAM να καταθέσουν ένα καινοτόμο πρόγραμμα το οποίο σήμερα παρουσιάζεται επικαιροποιημένο και φυσικά με σαφώς καλύτερο προϋπολογισμό. Εδώ θα πρέπει να γίνει σαφές ότι η ETANAM κατάφερε να καταθέσει ένα πρόγραμμα που σήμερα αποτελεί για τον τόπο προτεραιότητα και θα ήταν ευχής έργο, και από άλλους ομιλητές σημειώθηκε, εάν στη συνέχεια αποτελούσε λόγω της τεχνογνωσίας και της βάσης δεδομένων που διαθέτει η ίδια έναν από τους παράγοντες τεχνικής διαχείρισης και ελέγχου της υλοποίησης του προγράμματος. Παράλληλα πιστεύω ότι για την ολοκλήρωση του προγράμματος αυτού απαιτείται καλύτερη προετοιμασία του προϋπολογισμού. Παρότι η υλοποίησή του είναι σταδιακή άρα και η απορροφητικότητά του κατ' έτος θα είναι και αυτή σταδιακή. Που με πρόχειρους υπολογισμούς πιστεύω ότι μέσα σε 5 με 7 χρόνια υλοποίησης συζητάμε για 20 εκατομμύρια έργο το χρόνο.

Τέλος όσον αφορά το φορέα διαχείρισης, θα ήθελα να πω στον φίλο μου τον Κώστα ότι δεν πρέπει τον φορέα διαχείρισης εμείς, που τόσα χρόνια παλέψαμε για να τον στήσουμε και την ΚΥΑ δεν πρέπει να τον απαξιώνουμε. Διότι το φορέα διαχείρισης τον αποτελούμε οι ίδιοι. Ο κ. Παπαβασιλείου είναι στο διοικητικό συμβούλιο, εγώ από την ETANAM, ο δήμαρχος Πρέβεζας από τις ΤΕΔΚ, φορείς των αλιέων και υπηρεσιακοί παράγοντες, αυτοί είναι στο φορέα διαχείρισης. Δεν υπάρχει πλειοψηφία οι αποφάσεις είναι ουσιαστικά και τυπικά ομόφωνες. Και δεν ξέρω τώρα κατά πόσο ο πρόεδρος του φορέα εκφράζει απόψεις δικές του. Ο φορέας εκφράζεται μέσα από ένα όργανο το διοικητικό συμβούλιο το οποίο κινείται μέσα στα πλαίσια της ΚΥΑ και μέσα στα πλαίσια του νόμου που τον καθορίζει. Από την άλλη μεριά σαν φορέας έχει συγκεκριμένη άποψη η οποία σήμερα κατατέθηκε. Όσον αφορά τώρα την ETANAM θα μπορούσα να πω ότι η συνεργασία της με τους φορείς, τους δήμους, τις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις μέχρι σήμερα είναι άψογη και για αυτό ήδη βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση αυτή τη στιγμή να είμαστε σε διαδικασία υλοποίησης δύο τεράστιων προγραμμάτων. Ένα του Leader και ένα του Leader Αλιείας.

Και ήθελα να ευχαριστήσω για αυτό όλους τους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και να ευχηθώ σε εσάς αγαπητή περιφερειάρχη να έχετε δύναμη και κουράγιο για τη συνέχεια.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ. Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Σταμουλάκης και ο κ. Μίχας μετά ο πρόεδρος του κτηνοτροφικού συνεταιρισμού Άρτας.

ΣΤΑΜΟΥΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ Δ.Ε.Π.Η.

Εξάλλου έλειπε ο αντιπρόσωπος του ΤΕΕ οπότε δικαιούμαι ένα λεπτό μόνο. Θα ήθελα να τονίσω ακούστηκε φυσικά το θέμα του Αμβρακικού σε καμία περίπτωση δε μπορεί να θεωρηθεί ένα ποσοτικό πρόβλημα και ούτε μπορεί να αντιμετωπιστεί με ποσοτικούς παραμέτρους. Είναι ένα πρόγραμμα, είναι ένα θέμα ποιοτικά, πρέπει να αντιμετωπιστεί καθαρά με περιβαλλοντολογικούς όρους προστασίας του περιβάλλοντος και με αυτόν τον τρόπο θα δρομολογηθεί και η ανάπτυξη. Αλλά αυτές έχουν ειπωθεί και το Τεχνικό Επιμελητήριο τα έχει πει επανειλημμένα και μάλιστα θυμάμαι τη συνεργασία με τον Κώστα τον Αρβανίτη πριν από 15-20 χρόνια περίπου όταν κάναμε την πρώτη ομάδα εργασίας για την προστασία του Αμβρακικού κόλπου. Το Τεχνικό Επιμελητήριο θα συμβάλει σε αυτή τη διαδικασία συνέχεια, αλλά θέλω να τονίσω δυο μόνο θέματα και για αυτό πήρα το λόγο. Ότι δυο σημαντικές παρεμβάσεις που υπάρχουν στον Αμβρακικό και είναι φυσικές περισσότερο και ταυτόχρονα όμως τεχνικές, δηλαδή το θέμα της υφαλμύρωσης των υπογείων υδάτων όπως και το θέμα της διάβρωσης των ακτών δεν ακούστηκε. Και μάλιστα είναι σημαντικά θέματα τα οποία θεωρώ ότι πρέπει να τα λάβουν υπ' όψιν το πρόγραμμα και να ληφθούν μέτρα και δράσεις για την προστασία και της διάβρωσης των ακτών αλλά και μέτρα της υφαλμύρωσης των υπογείων υδάτων. Ο λόγος που πήρα το λόγο αυτός ήταν βασικά γιατί θεωρώ ότι πρέπει να τονιστεί αυτό ιδιαίτερα και θέλω επίσης να κάνω μια πρόταση στο φορέα διαχείρισης θα θεωρούσα σημαντικό να υπήρχε και εκπρόσωπος του Τεχνικού Επιμελητηρίου θα συνέβαλε πραγματικά σε μια τεχνική άποψη αυτών των θεμάτων. Μόνο αυτά τα λίγα ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Και εγώ σας ευχαριστώ κ. Σταμουλάκη. Πραγματικά είναι θέσεις που καταθέσατε το Τεχνικό Επιμελητήριο που δεν έχουν ειπωθεί σε όλη τη διάρκεια της συζήτησης. Ο κ. Μίχας.

ΜΙΧΑΣ ΠΑΥΛΟΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΥ ΣΥΝ/ΣΜΟΥ ΑΡΤΑΣ

Σας ευχαριστώ κα περιφερειάρχη. Κύριοι βουλευτές, κύριοι νομάρχες, κύριοι δήμαρχοι, κύριοι εκπρόσωποι των φορέων είμαστε μια από τις επιχειρήσεις από αυτές που μολύνουν τον Αμβρακικό κόλπο. Ο πτηνοτροφικός συνεταιρισμός Άρτας. Όπως είχαμε χρέος και κάναμε μια μεγάλη επένδυση και λύσαμε το πρόβλημα των ζωικών αποβλήτων όχι μόνο της περιοχής του πτηνοτροφικού συνεταιρισμού Άρτας αλλά και της ευρύτερης περιοχής όπου κάνουμε διαχείριση με υψηλή τεχνογνωσία και παράγουμε με τα ζωικά απόβλητα βιοντίζελ, παράγουμε τροφές για ζώα συντροφιάς και παράγουμε και θερμική ενέργεια όπου εξυπηρετείται όλο το πτηνοσφαγείο μας. Όπως είχαμε χρέος λοιπόν έχουμε κάνει μια

εμπεριστατωμένη μελέτη μια γερμανική εταιρία να λύσουμε το πρόβλημα της περιοχής από των στερεών αποβλήτων των πτηνοτροφείων, των χοιροστασιών, των τυροκομείων που έχουν πρόβλημα μεγάλο με το τυρόγαλο και τις φλούδες του πορτοκαλιού. Μιλάμε για πολύ μεγάλες ποσότητες, θα σας πω κάποια νούμερα 30 χιλιάδες τόνους περίπου είναι η κουτσουλιά των πτηνοτροφείων της περιοχής, όχι μόνο του πτηνοτροφικού συνεταιρισμού αλλά του Μιμίκου, της Βοκτάς που δραστηριοποιείται στην περιοχή μας και του Νιτσάκου και δυο μικρές που είναι του Λιόγκα και τα κοτόπουλα Ανέζας. Όλα αυτά βάση του νόμου τα στερεά απόβλητα πρέπει να ενσωματώνονται μέσα σε 48 ώρες στα χωράφια. Στα χωράφια όμως δεν είναι πάντα ο καιρός που μπορούμε να καλλιεργήσουμε και να ενσωματώσουμε επομένως τα αφήνουμε σωρό και όταν βρέχει που θα καταλήξουν τα λήμματα τα νερά αυτά τα βρώμικα κτλ, στον Αμβρακικό κόλπο. Το ίδιο γίνεται και με τα χοιροστάσια. Έχουμε κάνει λοιπόν μια εμπεριστατωμένη μελέτη η οποία με υψηλή τεχνογνωσία έχουμε δει εργοστάσια, είμαστε πλέον εάν θεού θέλοντος της περιφερειάρχης το δει το θέμα θετικά να το υλοποιήσουμε το έργο. Είναι ύψους 10 εκατομμυρίων ευρώ θα λύσουμε καιρίο πρόβλημα. Χωρίς αυτό το έργο δε νομίζω ότι μπορεί να υπάρξει προστασία του Αμβρακικού κόλπου. Ότι και αν άκουσα εδώ είναι βοηθήματα και όχι λύσεις. Εάν δε λυθούν αυτά τα στερεά απόβλητα των κτηνοτροφικών επιχειρήσεων, η φλούδα του πορτοκαλιού και τα τυροκομικά. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που με ακούσατε.

ΓΕΩΡΓΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ και εγώ κ. Μίχα. Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής. Παρακαλώ το όνομά σας. Α, πρέπει να βάλω τα άλλα γυαλιά πρόεδρε με συγχωρείς.

ΚΟΣΜΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΜΜΕΝΟΥ

Ευχαριστώ κα Γενικέ. Μια ερώτηση αλλά να εκφράσω πρώτα έναν προβληματισμό και μια επισήμανση. Αφού βέβαια πρέπει να πούμε ότι, προσωπικά εγώ για το σχέδιο αυτό, δε μπορώ να μην διακρίνω την προσπάθεια να ισορροπήσει την ανάγκη να σώσουμε τη διαφορετικότητα του Αμβρακικού αλλά και από την άλλη μεριά να εκμεταλλευτούμε αυτήν τη διαφορετικότητα, να εκφράσω τον προβληματισμό όσον αφορά τον άξονα για το υδρολογικό ισοζύγιο για τη διαχείριση των αλιευτικών πόρων και για την κατανομή των πόρων στον 3ο και 4ο άξονα. Η γνώμη μου είναι ότι σε ό,τι αφορά το υδρολογικό ισοζύγιο υπάρχει μια μελέτη όπως λέει το πρόγραμμα εγώ προσωπικά δεν ξέρω τι ακριβώς περιλαμβάνει αυτή η μελέτη, αλλά πρέπει να επισημάνω το πρόβλημα με τον ποταμό Άραχθο και με τον ποταμό Λούρο που ήταν οι βασικοί τροφοδότες του Αμβρακικού και με τα φράγματα που υπάρχουν ειδικά στον Άραχθο το πρόβλημα το μεγάλο που δημιουργείται και δεν ξέρω αν προβλέπει πάνω σε αυτό κάτι η μελέτη αυτή.

Επίσης το πρόβλημα της ροής του Αράχθου και του φράγματος δημιουργεί και διάβρωση των εδαφών όπως επισήμανε και ο κύριος πριν και υφαλμύρωση των εδαφών και σε ότι αφορά τη διαχείριση των αλιευτικών πόρων δεν είναι θέμα ότι καταστρέφονται οι λουρονησίδες από κλιματικές αλλαγές, εμείς στην περιοχή μας έχουμε καταστροφή των, μια λιμνοθάλασσα που πήγε να γίνει καταστράφηκε και καταστρέφεται και διαβρώνεται συνεχώς λόγω του φράγματος. Υπάρχει διάθεση στην περιοχή εκφρασμένη από τους ψαράδες του Κομμένου, των Συκιών και του Λουτροτόπου και ήδη έχουν κάνει ένα

συνεταιρισμό και έχουμε κάνει συζητήσεις για εκμετάλλευση της περιοχής ως αλιευτικό πάρκο. Αυτό θα δημιουργήσει όμως, υπάρχουν κάποια προβλήματα με τη διάβρωση αυτή των εδαφών. Τώρα στο θέμα της εκμετάλλευσης της διαφορετικότητας του Αμβρακικού πιστεύω ότι γύρω από τον Αμβρακικό υπάρχουν πάρα πολλές δραστηριότητες, κινούνται άνθρωποι, ζουν από τον Αμβρακικό και καλώς ή κακώς υπάρχουν υφιστάμενες δραστηριότητες που κινούνται σε μια λάθος λογική και που λειτουργούν πολλές φορές σε βάρος του Αμβρακικού. Νομίζω ότι πρέπει να πέσει μεγάλο βάρος στο 4ο άξονα που αφορά τις καινοτομίες και στον εξορθολογισμό των γεωργικών πρακτικών. Γιατί εντάξει είναι ο 3ος 4ος νομίζω ότι πρέπει να υπάρχει, να αλλάξει η κατανομή μεταξύ 3ου και 4ου άξονα. Λοιπόν ευχαριστώ. Α, συγνώμη την ερώτηση. Έχουμε κάνει μελέτες οι οποίες κινούνται στη φιλοσοφία του προγράμματος και που έχουν να κάνουν με έργα που μπορούν να ενταχτούν στο Leader ή στο ΕΣΠΑ. Δηλαδή κάποια τέτοια έργα θα συμπεριληφθούν σε αυτό το πρόγραμμα; Πως θα γίνει δηλαδή; Ανοίγουν τα Leader ως πούμε, καταθέτουμε προτάσεις στα leader, εγκρίνονται κάποιες προτάσεις. Μπαίνουν σε αυτό το πρόγραμμα, πως θα γίνει;

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Λοιπόν έχει κλείσει ο κύκλος όλων των ομιλητών. Κύριε Αρβανίτη θα πρότεινα όλες τις προτάσεις που ακούστηκαν από τους διοικητικούς και οι προβληματισμοί να συμπεριληφθούν, να ψηφιστούν από τα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου και να μεταφερθούν στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου μας, ώστε να γίνουν αποδεκτές κατά το δυνατό. Εγκρίνονται; Ψηφίζουμε; Εγκρίνεται. Ωραία, πριν προχωρήσω στο δεύτερο θέμα που θα ήθελα όσο γίνεται να είμαστε πιο συγκεκριμένοι και σύντομοι, θέλω να απαντήσω στους κυρίους δημάρχους που αναφέρθηκαν στις μονάδες επεξεργασίας των λημμάτων για τους ΟΤΑ του Αμβρακικού, Αράχθου, Κομποτίου, Πέτα, Φιλοθέης, Αρταίων και ΔΕΥΑ Άρτας ότι θα γίνει μια ειδική σύσκεψη με όλους τους εμπλεκόμενους δήμους την επόμενη εβδομάδα προκειμένου να ξεκαθαρίσουμε τι θα γίνει με τους βιολογικούς καθαρισμούς και με τα δίκτυα αποχέτευσης αυτών των δήμων. Επίσης θέλω να σας ανακοινώσω, μιας και ειπώθηκαν πράγματι πάρα πολλά για τον κ. Αρναουτάκη για τον υφυπουργό Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας, και ακούστηκαν πολλά, θέλω να σας πω και μάλλον το γνωρίζετε όλοι σας ότι παρόλη την κρίση που διακατέχει και τη χώρα αλλά και γενικά την οικονομική στενότητα λόγω της συγκυρίας, το χειμώνα είχαμε πάρα πολλές ζημιές κυρίως στο νομό Ιωαννίνων από τα πλημμυρικά φαινόμενα, και Πρεβέζης αλλά και άλλες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις. Από συσκέψεις που είχαμε κάνει και καταγραφές είχαμε εντοπίσει τα προβλήματα οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις και οι δήμοι και στη σύσκεψη είχαμε εξειδικεύσει και η περιφέρεια Ηπείρου εξειδικεύσεις με συνεργεία δικά της στις ζημιές, ζητήθηκε λοιπόν ένα ειδικό έργο για αυτό από την υπουργό και τον υφυπουργό το οποίο χρηματοδοτήθηκε με 5 εκατομμύρια ευρώ υπογράφηκε, έχει μια μικρή χρηματοδότηση για το 2010 εξάλλου δε νομίζω ότι προλαβαίνουν αυτά τα έργα να δημοπρατηθούν και να κόψουν και το σύνολο των δαπανών τους να ολοκληρωθούν, αυτό θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό γιατί 5 εκατομμύρια σε μια δεδομένη οικονομική συγκυρία θα πρέπει λοιπόν εδώ να σας το αναφέρω και να σας πω ότι πραγματικά το υπουργείο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας ότι ζητήσει η περιφέρεια αλλά και οι φορείς και οι αυτοδιοικητικοί ανταποκρίνεται στο βαθμό που μπορεί. Και πέρα από αυτό να σας ανακοινώσω, αν και θα

έρθει και στο γραφείο των αυτοδιοικητικών, επειδή είναι εδώ οι δήμαρχοι την απόφαση της κεντρικής επιτροπής παρακολούθησης του Θησέα, για το πρόγραμμα του Θησέα ότι συνεχίζεται, είναι και ο κ. Κλεφτάκης εδώ αν θέλετε κάποιες διευκρινήσεις στο διάδρομο εκεί στο περιθώριο. Θα αποσταλεί το σχέδιο, έχει ήδη αποσταλεί από σήμερα, έχει φύγει από σήμερα για τα γραφεία σας, οπότε σύντομα μέσα στο πρώτο 15νήμερο του Ιουνίου όπως με ενημέρωσε ο κ. Κλεφτάκης θα συσταθεί και η περιφερειακή επιτροπή παρακολούθησης του προγράμματος.

ΘΕΜΑ 2^ο

Να μπούμε όμως στο δεύτερο θέμα της ημερήσιας διάταξης, που είναι οι μελέτες για την ωρίμανση των έργων υποδομής στο ΕΣΠΑ. Στο 1ο περιφερειακό συμβούλιο είχαμε πραγματικά καταθέσει, είχατε μάλλον καταθέσει, όλοι τους προβληματισμούς σας και είχαμε διαπιστώσει ότι υπάρχουν ελλείψεις και τροχοπέδη ως προς την υλοποίηση των μελετών, ως προς την υλοποίηση για να γίνουν τα έργα ώριμα και να υλοποιηθούν, η έλλειψη κυρίως των μελετών και της ωρίμανσης των έργων για να χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ. Πάλι το υπουργείο Οικονομίας και ο κ. Αρναουτάκης έκαναν μια ειδική ΣΑΜΠ στην οποία απεστάλη στην περιφέρεια, απεστάλη σε όλους τους δήμους και τις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις για τις προτάσεις τους, όμως η ΣΑΜΠ αυτή θα πρέπει να σας πω, αν και την πήρατε όλοι στα χέρια σας, ότι δεν αναφέρεται σε όλο το σύνολο των μελετών που μπορεί να υπάρξουν σε όλη την περιφέρεια αλλά εξειδικεύει τη ΣΑΜΠ ώστε να καλύπτει ανελαστικές υποχρεώσεις ή συμπληρωματικά άλλων δηλαδή κάποια μελέτη η οποία είναι άκρως απαραίτητη να γίνει, μελέτες που χρειάζεται να επικαιροποιηθούν και να συμπληρωθούν και οι οποίοι θα συνεισφέρουν σημαντικά στην κάλυψη του κανόνα n+3. Καταλαβαίνετε δηλαδή ότι εδώ δεν έχουμε να συζητήσουμε στο δεύτερο θέμα επί του συνόλου των μελετών για την Ήπειρο και μπαίνει μια ιεράρχηση στις μελέτες αυτές που αφορούν το περιβάλλον, τις υποδομές υγείας πρόνοιας, υποδομές παιδείας και οδικές μεταφορές, δεν αναφέρονται στην Ήπειρο, οδικές μεταφορές υπερτοπικής σημασίας ή αστικών κέντρων της περιφέρειας. Η αξιολόγηση διευκρινίζει επίσης ότι η αξιολόγηση αυτή γίνεται από την ενδιάμεση διαχειριστική αρχή της περιφέρειας που έχει και το πρόγραμμα το ΕΣΠΑ που χειρίζεται το πρόγραμμα. Εισηγητής είναι ο κ. Μανταλόβας, κ. Μανταλόβα. Το έχετε διαβάσει, λοιπόν. Αν υπάρχουν τότε κάποιες παρατηρήσεις. Μισό λεπτό, μισό λεπτό, σας παρακαλώ, κ. Μπανταλόβα θέλετε να αναφερθείτε λίγο να πείτε δυο λόγια.

ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ - ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΕΔΑ

Αν θέλετε πάρα πολύ γρήγορα να σας παρουσιάσω το πλαίσιο αξιολόγησης, πάρα πολύ γρήγορα, συμπληρωματικά σε σχέση με αυτά που είπατε. Όπως είπατε ο στόχος των μελετών αυτών είναι αφενός η επίτευξη της υλοποίησης του ΕΣΠΑ, η ικανοποίηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την εφαρμογή του κανόνα n+3 και ασφαλώς και η επίτευξη των στόχων του προγράμματος σταθεροποίησης και ανάπτυξης. Το Υπουργείο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας θα προβεί μιας ειδικής ανά περιφέρεια ΣΑΜΠ προκειμένου να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση της εκπόνησης ή και επικαιροποίησης μελετών ωρίμανσης δημοσίων έργων που αφορούν την τρέχουσα

προγραμματική περίοδο. Ποιο είναι τώρα το πλαίσιο εφαρμογής και πώς αυτά αξιολογήθηκαν από την ενδιάμεση διαχειριστική αρχή. Οι προτάσεις των μελετών οι οποίες έγιναν από τους φορείς σε συνέχεια του εγγράφου που απέστειλε η Γενική Γραμματεία της περιφέρειας θα πρέπει τα έργα, οι μελέτες μάλλον να αποδίδουν έργα τα οποία θα είναι συμβατά με τα εγκεκριμένα επιχειρησιακά προγράμματα και επιλέξιμα σύμφωνα με τα κριτήρια επιλογής των πράξεων και όσον αφορά εμάς να είναι συμβατά με το δικό μας επιχειρησιακό πρόγραμμα, να ολοκληρώνονται εντός των χρονικών ορίων επιλεξιμότητας του ΕΣΠΑ και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.

Τώρα ποιες είναι οι προτεραιότητες τις οποίες οι προτάσεις των μελετών θα πρέπει να αφορούν. Κατά αποκλειστικότητα το περιβάλλον και κυρίως ό,τι αφορά έργα διαχείρισης στερεών αποβλήτων που ολοκληρώνουν τον περιφερειακό σχεδιασμό διαχείρισης αποβλήτων καθώς και μελέτες που συνδέονται με τις υποχρεώσεις της χώρας, αυτές είναι οι ανελαστικές υποχρεώσεις της χώρας σε κοινοτικές οδηγίες που αφορούν τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λημμάτων. Να αφορούν υποδομές υγείας πρόνοιας, να αφορούν υποδομές παιδείας, να αφορούν οδικές μεταφορές μόνο όταν τα προτεινόμενα έργα είναι υπερτοπικής σημασίας και ειδικότερα της σύνδεσης των αστικών κέντρων της περιφέρειας με τα διευρωπαϊκά δίκτυα και τις πύλες εισόδου της χώρας ή αστικών κέντρων μεταξύ τους. Και τελευταία να υπάρχει σημαντική συνεισφορά στους στόχους του επιχειρησιακού προγράμματος όπως αυτοί είναι καθορισμένοι και υψηλό αναπτυξιακό αποτέλεσμα. Για να μη σας κουράσω να τρέξω λίγο γιατί ουσιαστικά. Οι μελέτες οι οποίες προτείνονται για χρηματοδότηση ουσιαστικά αφορούν 3 κατηγορίες. Είναι νέες μελέτες, είναι μελέτες δηλαδή που υπέβαλαν τώρα οι φορείς σε απάντηση της πρόσκλησης που έβγαλε η Γενική Γραμματεία της περιφέρειας είναι μελέτες οι οποίες είχαν καταρχήν ενταχθεί στο Γ'ΚΠΣ προκειμένου να ωριμάσουν έργα του ΕΣΠΑ και απεντάχθησαν στην πορεία σχεδόν στο σύνολό τους επειδή οι μελέτες αυτές δεν ολοκληρώθηκαν ή δεν απέδωσαν έργα και είναι μελέτες που χρήζουν επικαιροποίηση συμπλήρωσης.

Σε κάθε περίπτωση όμως θέλω να τονίσω ότι όλες αυτές οι κατηγορίες μελετών θα πρέπει να υπακούουν στις θεματικές προτεραιότητες που πριν από λίγο ανέφερα. Θέλω να σας αναφέρω ότι υποβλήθησαν από τους φορείς 115 νέες μελέτες αυτός είναι ο αριθμός μελετών, ο αιτούμενος προϋπολογισμός των μελετών είναι περίπου 30 εκατομμύρια ευρώ ενώ ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός των έργων στα οποία αντιστοιχούν αυτές οι μελέτες σύμφωνα με εκτίμηση των ίδιων των φορέων είναι πολύ περισσότερο από τα 786 εκατομμύρια που εμφανίζεται στη διαφάνεια επειδή ουσιαστικά υπάρχουν και προτάσεις μελετών οι οποίες δεν εμφανίζουν το αντίστοιχο κόστος υλοποίησης του έργου. Επίσης στη διαδικασία αξιολόγησης συμπεριλάβαμε και 10 σε εξέλιξη μελέτες, όταν λέω σε εξέλιξη ουσιαστικά μιλάω για μελέτες που είτε είχαν ενταχθεί στο Γ'ΚΠΣ και απεντάχθησαν, αυτές μπορεί να είναι είτε σε επίπεδο σύμβασης δηλαδή είτε να είναι συμβασιοποιημένες είτε άμεσα τις επόμενες ημέρες μιλάω για δυο μάλιστα πολύ σημαντικές μελέτες η μια αφορά το νομό Πρέβεζας και Θεσπρωτίας μαζί και κάποιες άλλες, είναι συνολικά στον αριθμό 10 και ο προϋπολογισμός αυτών ανέρχεται στα 8,6 εκατομμύρια ευρώ. Τώρα να μην σας αναφέρω πάλι τα κριτήρια απλώς να σας πω ότι η διαδικασία της διαχειριστικής αρχής προκειμένου να αξιολογήσει τις μελέτες όλες αυτές που υποβλήθησαν κυρίως τις νέες, έγινε στη βάση δυο σταδίων, το πρώτο στάδιο αφορούσε τα κριτήρια του επιχειρησιακού προγράμματος όπως σας τα ανέφερα πριν, το δεύτερο στάδιο τις θεματικές προτεραιότητες

που καθορίζει η εγκύκλιος το πλαίσιο της οποίας ανέφερα πριν από λίγο. Για να μη σας κουράζω στο φάκελο του καθένα από τα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου υπάρχουν οι θετικά αξιολογηθέντες μελέτες οι οποίες συνολικά ανέρχονται στον αριθμό 29, αν θέλετε μπορώ να σας διαβάσω ποιες είναι αυτές, να μη σας διαβάσω, ανέρχονται στον αριθμό 29, ο προϋπολογισμός των προτεινόμενων μελετών για ένταξη στην ειδική ΣΑΜΠ είναι περίπου 14 εκατομμύρια ευρώ, ενώ ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός των προτάσεων μελετών των οποίων προτείνουμε ως περιφέρεια να αιτηθούμε προς το Υπουργείο Οικονομίας Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας να συμπεριληφθούν στην ειδική ΣΑΜΠ και ουσιαστικά να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση κατά το επόμενο διάστημα ανέρχεται στα 150 εκατομμύρια ευρώ. Ξέρουμε και αναγνωρίζουμε ότι το ποσό το οποίο αιτούμαστε είναι πάρα πολύ υψηλό αλλά επίσης γνωρίζουμε ότι στη διαδικασία εκπόνησης των μελετών υπάρχουν και αστοχίες. Αυτό που θέλουμε πρώτα να διασφαλίσουμε είναι ότι οι μελέτες που σήμερα είναι προχωρημένες ή έχουν σύμβαση ή είναι σε στάδιο λίγο πριν την υπογραφή της σύμβασης θα αποκτήσουν ασφαλή χρηματοδότηση και κατά προτεραιότητα προτείνουμε τη χρηματοδότηση προτάσεων μελετών που αφορούν τις θεματικές προτεραιότητες που σας ανέφερα πριν από λίγο. Τελιώνοντας θέλω να αναφέρω δυο τρεις παρατηρήσεις σε σχέση με τις μελέτες τις οποίες προτείναμε. Οι μελέτες κυρίως σε ό,τι έχει να κάνει με την αποχέτευση ειδικά των δήμων Αράχθου, Φιλοθέης, Αμβρακικού ενώ προτείνονται θέλω να τονίσω ότι είναι υπό την αίρεση της έγκρισης και αναμόρφωσης και επανασχεδιασμού των λύσεων που προτείνονται ώστε να είναι λειτουργικές. Σε κάποιες από τις προτάσεις μελετών υπάρχει αναρμοδιότητα εκτέλεσης του έργου από τον φορέα τον οποίο το προτείνει, πριν την οριστική πρόταση για χρηματοδότηση από την περιφέρεια θα πρέπει να λυθούν αυτά τα ζητήματα π.χ. αναφέρω ενδεικτικά ότι η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση Θεσπρωτίας της οποίας το έργο το προτείνουμε για χρηματοδότηση και αφορά το έργο αποχέτευσης στην Πέρδικα, δεν είναι αρμόδια αυτή ως φορέας θα πρέπει να υπάρξει κάποια προγραμματική σύμβαση με την αντίστοιχη κοινότητα ώστε να της μεταβιβάσει την αντίστοιχη αρμοδιότητα. Μια τρίτη παρατήρηση έχει να κάνει με το έργο της Κενάν Μεσαρέ το οποίο ήταν προενταγμένο ήδη στο πρόγραμμα Θησείας και θα πρέπει εδώ να λύσουμε ζητήματα αλληλοκάλυψης μεταξύ των δύο προγραμμάτων και σαφώς αποσαφήνισης και επίσης ενώ δεν είναι στις προτεινόμενες μελέτες ζητάμε την, να το πω την εξουσιοδότηση από το περιφερειακό συμβούλιο κυρίως σε ότι αφορά μελέτες αντιπλημμυρικών έργων και αντιδιαβρωτικών έργων π.χ. τέτοια ζητάει ο δήμος Αρταίων ή η νομαρχία Πρέβεζας υπό την αίρεση της επαναξιολόγησης και τροποποίησης του επιχειρησιακού προγράμματος να έχουμε τη δυνατότητα αυτές τις μελέτες που είναι 3 μελέτες να τις ξαναξιολογήσουμε πάλι. Όπως είπα και πριν οι μελέτες αυτές είναι στο φάκελο. Επίσης μπροστά μου και στο φάκελο που έχετε είναι το σύνολο των μελετών που έχουν προταθεί από τους φορείς, είναι 125 στο φάκελο μέσα είναι 110-112 γιατί μέχρι και σήμερα το πρωί μας ερχότανε μελέτες τις οποίες έπρεπε να αξιολογήσουμε. Σας ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Πριν τοποθετηθεί κάποιος ή γίνουν κάποιες παρατηρήσεις, τοποθετήσεις δεν ξέρω αν υπάρξουν, εγώ θα ήθελα να επανέλθω σε ένα ζήτημα που καίει πάρα πολύ την Ήπειρο. Αυτό είναι η διαχείριση των στερεών αποβλήτων. Έχουν γίνει άπειρες προσπάθειες στο νομό Ιωαννίνων για να κατασκευαστεί ένα έργο που μόλις τον Ιούλιο θα έρθουν για την

Ελλάδα πάνω από 4,5 δις ευρώ πρόστιμα. Κάποιοι επαναλαμβάνω από αυτό το βήμα πλέον, κάποιοι δεν θέλουν να καταλάβουν την κρισιμότητα της κατάστασης. Εγώ λυπάμαι για αυτό. Γιατί αν πραγματικά είμαστε όλοι μια γροθιά θα πείθαμε 10 ανθρώπους οι οποίοι κρατούν το δρόμο κλειστό. Όμως από την πλευρά μου σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της περιφέρειας τηρώ τις δεσμεύσεις που είχα απέναντι σε αυτούς τους ανθρώπους, γιατί όταν πας και εξαγγέλλεις κάτι θα πρέπει, δίνεις λόγο ή λες κάτι θα πρέπει να είσαι και σε θέση να το υλοποιήσεις. Αδράτουμε λοιπόν την ευκαιρία με αυτήν την ειδική ΣΑΜΠ και μέσα σε αυτές τις μελέτες είδατε ότι είναι η συνέχιση ήδη η πρώτη μελέτη των 60.000 ευρώ έχει εξασφαλιστεί πάλι από τον υφυπουργό Οικονομίας τον κ. Αρναουτάκη για το χώρο προεπιλογής του εργοστασίου και για την επεξεργασία της μεθοδολογίας, και τώρα μέσα σε αυτόν τον κατάλογο υπάρχει η οριστική μελέτη, η τεχνική μελέτη δηλαδή, και η μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του εργοστασίου που έχει ο περιφερειακός σχεδιασμός της Ηπείρου. Ένα εργοστάσιο για όλη την Ήπειρο.

Το λέω αυτό γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό. Δεν αφορά το νομό Ιωαννίνων, ο νομός Ιωαννίνων είναι ένα κομμάτι της περιφέρειας της Ηπείρου, έχει ένα πάρα πολύ σοβαρό πρόβλημα που δεν είναι επαναλαμβάνω του νομού Ιωαννίνων είναι γενικά του προγράμματος της περιφέρειας, γενικά όλης της περιφέρειας γιατί ο περιφερειακός σχεδιασμός για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων δε μπορούμε να τον εξετάσουμε μονομερώς, δηλαδή εντάξει δεν έγινε ο ΧΥΤΑ των Ιωαννίνων εμείς όλοι οι υπόλοιποι πάμε καλά. Δεν πάμε καλά όμως, γιατί αυτά συνεπάγονται δράσεις του περιβάλλοντος οι οποίες είναι απολύτως δεσμευτικές και χρεώνονται σε όλους του ηπειρώτες και θα χρεωθούν σε όλους τους ηπειρώτες. Και εγώ απορώ και το λέω και πάλι με δυνατή φωνή και με αγωνία γιατί δεν ξησηκώθηκαν όλοι να αιτήσουν αυτό το αυτονόητο να γίνει το τεχνικό έργο. Η περιφέρεια έχει μέχρι την ολοκλήρωση του τεχνικού έργου. Ένα τεχνικό έργο όμως που θα απενταχτεί που πληρώνουμε πρόστιμα στον εργολάβο καθημερινά, που έχουν φτάσει τα πρόστιμα 1,5 εκατομμύρια ευρώ που αυτά τα χρήματα δε χάνονται μόνο από το νομό Ιωαννίνων, χάνονται γενικά από το πρόγραμμα και θα χαθούν γενικά από όλους τους ηπειρώτες. Άρα λοιπόν οι φωνές πρέπει να είναι φωνές και από τους υπόλοιπους νομούς μιας και μέχρι τώρα δεν έχουν καμφθεί οι αντιστάσεις αυτών των ανθρώπων που ενδεχομένως κάποιοι χωρίς τη συναίνεσή τους τους επέβαλαν έτσι θελικά αυτήν την θέση του ΧΥΤΑ στη συγκεκριμένη περιοχή. Όμως η δέσμευση είναι δέσμευση απέναντι σε αυτούς, εγώ δεσμεύομαι απέναντι και σε εσάς αλλά και σε όλους εκείνους που σήμερα δεν είναι εδώ ότι θα συνεχίσουμε την προσπάθεια ώστε να ωριμάσουμε αυτή τη μελέτη στο μέγιστο βαθμό που να βρεθεί και το χρηματοδοτικό εργαλείο να τη χρηματοδοτήσει. Και είμαι σίγουρη, και είμαι σίγουρη ότι τα χρηματοδοτικά εργαλεία υπάρχουν παρόλη την οικονομική συγκυρία επαναλαμβάνω. Και σας ευχαριστώ για αυτό. Ναι κ. νομάρχη έχετε το λόγο.

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Κυρία Γενική ως νομάρχης Ιωαννίνων από το τελευταίο ξεκινάω που ζητήσατε στήριξη. Εγώ είμαι από αυτούς που όταν ξεκίνησε το έργο, στήριξα το έργο και το στήριξα γιατί για μένα επιστημονικά είχε ειπωθεί ότι αυτή είναι η πρώτη θέση. Έχω παρατηρήσει από κοντά τα πράγματα και χαίρομαι που είπατε ότι όλα είχαν γίνει νομότυπα. Και είμαι από αυτούς που υπέστη αν θέλετε το πολιτικό γιατί πήρα θέση. Δυστυχώς οι άνθρωποι της

πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης στο νομό Ιωαννίνων δεν είχαν το σθένος να μπουν μπροστά να τελειώσουμε ένα θέμα. Γιατί αν όλοι είχανε πάρει το μερίδιο ευθύνης σήμερα δε θα συζητούσαμε για αυτό το θέμα. Και διαχρονικά συνεχίζεται αυτή η κατάσταση και το είδα και προχτές. Εγώ ως νομάρχης Ιωαννίνων είμαι δίπλα σας για να τελειώσει αυτό το θέμα, να τελειώνουμε, είναι για μένα ένα θέμα που πρέπει στο νομό Ιωαννίνων να τεθεί τέρμα. Δεν έχουμε το δικαίωμα κανένας να κάνουμε προσωπικές πολιτικές και σε ένα τέτοιο θέμα που για μένα είναι εθνικό πρέπει να τελειώσουμε αφού έχετε διαβεβαιώσει όπως διαχρονικά έτσι γινόταν ότι σε λίγα χρόνια θα έχουμε έναν ΧΥΤΥ για όλη την Ήπειρο. Θέλω να θέσω ένα θέμα για τις μελέτες.

Σε ότι αφορά το περιβάλλον θεωρώ ότι έγινε πολύ καλή δουλειά. Εγώ ως νομάρχης Ιωαννίνων διαφωνώ πλήρως για τις προτάσεις που γίνονται στα οδικά δίκτυα. Υπάρχει μια μελέτη που συμπεριλήφθη στο τρίτο και απεντάχθηκε που είναι κόμβος Αράχθου-Πράμαντα, 39 χιλιόμετρα η επανάσταση για τα Τζουμέρκα. Έχει γίνει η πλήρη οδική μελέτη, έχουν γίνει τα 2/3 των γεωτεχνικών έχουν γίνει 4 γέφυρες και επειδή τα εδάφη ήταν χαλαρά ειπώθηκε ότι χρειάζονται 23 γέφυρες και 3 σήραγγες. Αυτό όμως είναι ένα έργο σαν αυτό που είναι το παραλιακό το Ηγουμενίτσα-Πρέβεζα. Είναι έργο που πρέπει να περπατήσει. Η μόνη ευκαιρία αυτή η μελέτη να τελειώσει και τα περιβαντολογικά έχουν γίνει τα πάντα είναι αυτή να μπει αυτό το έργο. Και να σας πω και κάτι. Μέχρι εκεί είναι η τεχνογνωσία της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης Ιωαννίνων ζητήσαμε αν είναι δυνατόν να το πάρει η Εγνατία Οδός υποδομές έχουμε συζητήσει μαζί τους και το θέλουν το έργο δε θέλουμε εμείς τη χρηματοδότηση. Αλλά για μας είναι έργο, έχετε σκεφτεί να είναι 39 χιλιόμετρα τα Πράμαντα από τον κόμβο Αράχθου. Είναι η μόνη ευκαιρία, δώστε στην Εγνατία Οδό μη τα δίνετε σε εμάς οι οποίοι θέλουν το αντικείμενο και έχουν και την τεχνογνωσία. Θέλω όμως αυτό το έργο που όλες αυτές οι μελέτες μπαίνουν στα πλαίσια της ωρίμανσης έργων που είχαν μπει στο τρίτο να τελειώνουν αυτό να το συμπεριλάβετε. Επίσης με συνεννόηση είναι υπερ-τοπικό έργο. Με συνεννόηση με τους δημάρχους του λεκανοπεδίου προτείναμε να γίνει μελέτη από τον κόμβο που για μας πρέπει να γίνει οπωσδήποτε Δροσοχωρίου μέχρι Μάζας, η σύνδεση όλου αυτού του λεκανοπεδίου με το βόρειο τμήμα του νομού Ιωαννίνων. Ήδη έχει τελειώσει η μελέτη που ήταν και αυτή στο τρίτο από τον κόμβο Αμφιθέας μέχρι το Λυκόστομο. Και εκεί έγιναν προτάσεις και σήμερα είναι η συγκυρία που δε χρειαζόμαστε ούτε καν σε αυτό το σημείο να κάνουμε απαλλοτριώσεις. Γιατί υπάρχουν οι εκτάσεις είναι ή του δημοσίου ή λόγω της αλλαγής του τρόπου άρδευσης στο λεκανοπέδιο έχουμε 3 μέτρα διαθέσιμα ακόμα. Και συνεννοηθήκαμε με το δήμο Παμβώτιδος ότι αυτά θα τα κατεβάσει η νομαρχία και κάποιες άλλες προτάσεις που θα σας πω τις κατέβασαν οι δήμοι και αυτό είναι έξω. Δεν ήταν συνεχιζόμενη μελέτη αλλά είναι τόσο εύκολο να γίνει και να ωριμάσει και δεν είναι επαρχιακό δίκτυο είναι σύνδεση του βορείου τμήματος του νομού με τον κόμβο από τη Μάζα που λέει το ΤΕΕ μέχρι το Δροσοχώρι. Ζαγόρι: έχει προταθεί υπερτοπικής σημασίας δρόμος από τον κόμβο Αράχθου ως το Ζαγόρι. Γίνετε μέχρι τους Μηλιωτάδες ο δρόμος να γίνει και η υπόλοιπη μελέτη. Δεν είναι επαρχιακό δίκτυο ούτε αυτός. Υπάρχει ο δρόμος από την οδό Γεννηματά μέχρι τον κόμβο Κουτσελιού. Έχει προταθεί από τους δήμους, από το δήμο Παμβώτιδας δεν έχουμε βάλει τη νομαρχία.

Ο φορέας όπως είδα και σε άλλα έργα μπορεί να βρεθεί. Βάλτε τα στην περιφέρεια. Αλλά αυτά είναι έργα που είναι σίγουρα που χρειάζονται όπως και ο δρόμος από τη Γεννηματά

κόμβος μεταξύ Ανατολής και Κατοικίας που βγαίνει και βρίσκει τον άλλο το δρόμο τον εθνικό στο ύψος του πανηπειρωτικού γηπέδου. Αυτοί είναι κάποιοι δρόμοι που προτάθηκαν είτε από τους δήμους είτε από τη νομαρχία και δεν είναι κανένας επαρχιακός δρόμος. Θέλω να τα δείτε και σας λέω το δρόμο ειδικά που είναι εύκολο να τελειώσει η μελέτη κα Γενική. Η μελέτη αυτή του κόμβου Αράχθου μέχρι Πράμαντα θέλει τις μελέτες των γεφυρών στατικά είναι. Δηλαδή έχουνε τα πάντα ξέρουμε ακριβώς πλέον τη χάραξη με τα γεωτεχνικά που έχουμε και είναι απλό, δώστε το στην Εγνατία Οδό θα τη βοηθήσετε σε αυτή τη φάση που δεν έχει και λεφτά. Και έχει και ένα άλλο από η Εγνατία Οδός, ότι δεν κάνει τις διαδικασίες για να αναθέσει μελέτες που κάνουμε εμείς. Έχει σειρά των μελετητών και των μελετητικών γραφείων που τα χρησιμοποιεί κατευθείαν και σε 6 μήνες έχει τελειώσει μια μελέτη. Οι περισσότερες από αυτές τις μελέτες που ξεκινάτε σε δυο χρόνια δε θα έχουνε τελειώσει καμία. Γιατί, γιατί έχουν τις διαδικασίες και βλέπω ασ πούμε μια μελέτη Ηγουμενίτσα-Πρέβεζα 1720 ούτε καν το εκτιμώμενο κόστος δεν έχουμε. Εδώ έχουμε όμως, και έχει γίνει δουλειά για να έχουμε το εκτιμώμενο κόστος.

Κάνετε λάθος εγώ αυτή τη στιγμή μιλάω σαν νομός Ιωαννίνων, είμαι νομάρχης Ιωαννίνων και μιλάω για τους κάθετους άξονες στις Εγνατία Οδό και αν θέλετε. Κάνετε λάθος δεν είπα να μη γίνει αυτός ο δρόμος. Κάνετε, άμα αυτό καταλάβατε κ. βουλευτά λυπάμαι. Είπα ότι ο δρόμος είναι χρήσιμος να γίνει αυτή η μελέτη αλλά δεν έχει βγάλει προϋπολογισμό, στο άλλο έχουμε και προϋπολογισμό. Δεν είπα αυτό το πράγμα. Είναι πολύ χρήσιμος είπα και αν θυμόσαστε είπα ότι όσο αξία έχει ο δρόμος Ηγουμενίτσα-Πρέβεζα έχει και ο δρόμος των Πραμάντων. Αυτό είπα δεν είπα να απορριφθεί αυτό. Κάνετε λάθος. Λοιπόν εγώ αυτές τις παρατηρήσεις έχω και επιμένω ο δρόμος ειδικά κόμβος Αράχθου Πράμαντα δεν το θέλουμε στη νομαρχία δώστε ότι μπορείτε και στην Εγνατία Οδό στις υποδομές και αυτό την τελευταία μελέτη δώστε την στην Εγνατία θα την τελειώσει γρήγορα. Γιατί, γιατί έχει τα ατού κα Γενική που δεν έχουμε εμείς. Εμείς θα πάμε με το νόμο που ψηφίστηκε του Σουφλιά τον παλιό 716, θα αρχίσουν οι μελετητές, πως τον λεν τώρα 3316 είναι τώρα, θα αρχίσουν τις ενστάσεις τα συμβούλια επικρατείας ενώ η Εγνατία Οδός που ψάχνει για αντικείμενο αυτά θα τα προχωρήσει πάρα πολύ γρήγορα. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη έχουμε μιλήσει και πάλι για αυτό το ζήτημα και έχουμε κάνει και κουβέντα και στο γραφείο. Και έχουμε πει ότι αυτό το έργο το οποίο το απεντάξαμε γιατί δεν μπορούσε να δώσει έργο για το ΕΣΠΑ, μισό λεπτό, δε μπορεί κ. νομάρχη τέτοιο προϋπολογισμό που βγάζει αυτό το έργο να χωρέσει στο ΕΣΠΑ μα θα πρέπει να εξετάσετε και το πρόγραμμα, τις δυνατότητες του προγράμματος. Εδώ μιλάμε για συγκεκριμένα πράγματα. Όμως είχαμε δεσμευτεί, αλληλοδεσμευτεί, ότι θα κάναμε μια σύσκεψη στο γραφείο μου παρουσία του κ. Λαμπρόπουλου και ο κ. Μαγκριώτης είχε πει ότι μέσα από τους εθνικούς πόρους θα εξετάσει τη δυνατότητα αν υπάρξει δυνατότητα να χρηματοδοτήσει τέτοιες μελέτες που θα μας δώσουν αυτά τα έργα. Όμως αυτά τα έργα είναι προϋπολογισμών πολύ μεγάλων που δεν χωράν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα για αυτό που μιλάμε σήμερα. Για αυτό είμαστε περιορισμένοι στον κατάλογο που σας δώσαμε. Τα εξετάσαμε με πάρα πολύ προσοχή ώστε να μας δίνουν τη δυνατότητα σε εσάς κυρίως τους αυτοδιοικητικούς και τους αυριανούς αυτοδιοικητικούς, ώστε να μπορούν να

ενταχθούν έργα τα οποία θα υλοποιηθούν μέσα στην προγραμματική περίοδο. Σκοπός είναι να μην φτάσουμε στο 2013 και να λέμε έχουμε τις μελέτες στα συρτάρια, και να έχουμε πληρώσει και λεφτά από εθνικούς πόρους και μάλιστα αυτά τα χρήματα είναι ίσως συγχρηματοδοτούμενοι οπότε υπάρχει και αλληλοεπικάλυψη γιατί έχει χρηματοδοτηθεί και από το τρίτο η μελέτη αυτή. Κύριε νομάρχη τώρα θέλω να με καταλάβετε, δεν είναι όμως του αντικειμένου αυτή η μελέτη, του αντικειμένου της συζήτησης που έχουμε απόψε.

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Δεν είναι έτσι. Μπορεί παράδειγμα να γίνει σε δυο φάσεις. Μπορεί να γίνει μέχρι το Παλιοχώρι Συρράκου και να γίνει σε παραπέρα το άλλο. Θα έχει όμως προσφέρει μεγάλη βοήθεια στα Τζουμέρκα. Εγώ το θέτω το θέμα. Αφού δεν έγινε η σύσκεψη σήμερα βάζουμε τα λεφτά. Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να τελειώσει αυτή η μελέτη. Όσο δε θα την έχουμε ωριμάσει και σε 6 μήνες θα είναι ώριμη αυτή η μελέτη.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ο κ. Ιωάννου

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Κυρία Γενική, εγώ δεν έχω κανένα λόγο να αμφισβητήσω την καλή πρόθεση του κ. Μανταλόβα αλλά κάνει μια συγκεκριμένη πρόταση. Βέβαια οφείλω να σας πω ότι την είδαμε την τελευταία στιγμή διότι σε μια επικοινωνία που είχαμε με τον κ. Μανταλόβα είχαμε σχεδόν ή τουλάχιστον εγώ αυτό κατάλαβα.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη κάνετε λάθος, με συγχωρείτε που σας διακόπτω, αλλά κάνετε λάθος. Ο κ. Μανταλόβας δεν αποφασίζει μόνος του είναι ολόκληρη η διαχειριστική αρχή εισηγείται το θέμα δεν το επεξεργάστηκε.

ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Αναφέρομαι στον εισηγητή δεν είπα προς θεού, ότι από μόνος του αποφάσισε. Λέω ότι αυτή η λίστα ήρθε τελευταία στιγμή και μπορεί να έχουνε γίνει και κάποια λάθη. Άνθρωποι είμαστε. Λέω επί παραδειγματι: μετά το άκουσμα του να ψηφίσουμε καταρχήν για τα ζητήματα τα αντιδιαβρωτικά, αίρω μια επιφύλαξη γιατί είχαμε και μαζί δεσμευτεί ότι θα εξετάσουμε το ζήτημα που έθεσε και ο εκπρόσωπος του ΤΕΕ, το ζήτημα της προστασίας των ακτών από τη διάβρωση. Και έχουμε μάλιστα προχωρήσει και σε συνεννόηση με τα συναρμόδια πανεπιστήμια, πολυτεχνεία για την εκπόνηση αυτής της μελέτης. Έχω όμως, κ. Μανταλόβα, μια συγκεκριμένη πρόταση την οποία πρέπει να τη δείτε. Το ζήτημα της ύδρευσης της Πάργας, της μελέτης ύδρευσης της Πάργας, έχει μια ιστορία 6 χρόνων. Έχει χρηματοδοτηθεί κατά ένα μέρος από την προηγούμενη ΣΑΜΠ, έχει μείνει στη μέση διότι η προεκτιμώμενη αμοιβή δεν βγήκε σωστά, δεν υπήρξε χρηματοδότηση για την ολοκλήρωση και ουσιαστικά αν δεν τη συνεχίσουμε πετάμε αφενός στο καλάθι των αχρήστων 300 εκατομμύρια που δαπανήσαμε για το πρώτο

κομμάτι της μελέτης και βεβαίως δε λύνουμε ένα πολύ σημαντικό περιβαλλοντικό θέμα διότι έτσι το βλέπω τα ζητήματα της ποιότητας ζωής για μια παράκτια ζώνη, της ενίσχυσης του αγωγού ύδρευσης για την Πάργα. Είναι πολύ σημαντικό θέμα και βεβαίως δε βάζω κανένα από τα άλλα. Θα σας έλεγα μάλιστα αφαιρέστε όποια από τις δύο μελέτες θεωρείτε εσείς γιατί κρίνω ότι ο δήμος της Πάργας πρέπει να αντιμετωπίσει άμεσα το υδρευτικό πρόβλημα που έχει.

ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ

Αν μου επιτρέπετε κ. νομάρχη. Κυρία Γενικέ για μισό λεπτό. Αυτή τη στιγμή η διαχειριστική αρχή αξιολογεί έργο του δήμου Πάργας που αφορά την ύδρευση στο δήμο Πάργας. Έργο, ο δήμος Πάργας αυτή τη στιγμή έχει καταθέσει στα πλαίσια της ανοιχτής πρόσκλησης

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Με ποια μελέτη κ. Μανταλόβα;

ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ

Ο δήμος Πάργας δεν ξέρω αν είναι εδώ έχει καταθέσει συγκεκριμένη μελέτη νομίζω 2 ή 2,5 εκατομμυρίων ευρώ δε θυμάμαι ακριβώς το ποσό. Και το δεύτερο όσον αφορά τα αντιδιαβρωτικά, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και το έχουμε ξανακουβεντιάσει ότι αυτή τη στιγμή το πρόγραμμα το δικό μας δεν έχει αντίστοιχη δράση που μπορεί να χρηματοδοτήσει και τις δράσεις. Και για αυτό ακριβώς λέμε ότι σε επικείμενη τροποποίηση του προγράμματος που θα...

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ο κ. Παπαβασιλείου ο νομάρχης Άρτας.

ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΑΡΤΑΣ

Εγώ θέλω να πω ότι από τις 8 προτάσεις που υποβλήθηκαν, οι 4 έτυχαν της αποδοχής. Κατανοώ ότι υπάρχουν δεσμεύσεις, δίνεται προτεραιότητα στις περιβαλλοντικές θα έλεγα μελέτες και ότι τα μεγάλα έργα τα οποία αφορούν τη σύνδεση νομών ή μεγάλων αστικών κέντρων δε μπορούν να χρηματοδοτηθούν. Δεύτερο που ήθελα να πω ότι εγώ το αίτημα του Αλέκου του Καχριμάνη το βλέπω δικαιολογημένο, με τις δυσκολίες που υπάρχουν, αλλά θέλω να πω επειδή μεθαύριο μπορεί να διαχειρίζεται την τύχη όλης της Ηπείρου, τα Τζουμέρκα είναι ενιαία. Δε σταματάν στην Πράμαντα φίλε Αλέκο πάνε και παρακάτω στην Άγναντα για να συνδεθούν με το έργο Άγναντα Καταρράχτης Βουλγαρέλι κλπ κλπ που σημαίνει, περίμενε, το πρότεινα γιατί ξέρω έχετε μια σημαντική δουλειά και βοηθάει με μας με λίγα λεπτά να πάει παρακάτω. Όμως θέλω να πω το εξής: ότι αντί να ψάχνουμε ωρίμανση μελετών εις το μέλλον καλό είναι να ενταχθούν 2-3 μελέτες που είναι ώριμες και έχουν σταλεί κάποιες σε εσάς τώρα στην περιφέρεια οι οποίες αφορούν σημαντικά έργα και πιστεύω ότι θα τύχουν της ανάλογης υποδοχής. Εγώ λοιπόν προτιμώ να μείνω στα σίγουρα, σε αυτά που είναι ώριμα, που μπορούν να εγκριθούν και τα υπόλοιπα που είναι

παραπέρα τα βλέπουμε σε μια άλλη συνάντηση που θα γίνει.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ. Ο κ. Γιόγκακας.

ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Εγώ σαν Θεσπρωτία θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή μου για τις εντάξεις τόσο για το περιφερειακό της Ηγουμενίτσας που έχει προτείνει ο δήμος, όσο και για το βιολογικό της Πέρδικας ήδη υπάρχει προγραμματική σύμβαση με την κοινότητα Πέρδικας είναι παλιά υπόθεση, και δεσμευόμαστε άμεσα να καταθέσουμε και πλήρη τη μελέτη, και πλήρη το φάκελο προκειμένου να υλοποιηθεί η υλοποίηση αυτής της μελέτης.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Υπάρχει, ναι, συγνώμη κ. δήμαρχε, συγνώμη.

ΠΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΗΓ/ΤΣΑΣ , ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Τώρα που ψηφίστηκε και ο Καλλικράτης τι βάζετε νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, πότε θα προλάβουν να κάνουν αυτές τις μελέτες καταρχάς; Των 200 και 300 χιλιάδων; Θέλει 6 μήνες να τη δημοπρατήσει. Σβήνουν όλα και μπαίνουν δήμοι. Υποχρεωτικά δε το συζητάμε. Δεν μπορεί π.χ. να λέμε ότι κάνει, δε διέκοψα κανέναν, κ. νομάρχα τώρα θα με ακούσετε. Έχουμε να κάνουμε με ένα βασικό θέμα, βασικότατο θέμα, και το έθεσε και ο κ. Μανταλόβας αλλά ο νομάρχης μάλλον το παρεξήγησε και λέει έκανε προγραμματική με την Πέρδικα. Ο φορέας διαχείρισης του όλου έργου θα είναι η Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης του δήμου Ηγουμενίτσας αύριο. Θα αποφασίσει κάποιος πριν από μας για μας για το τι θα κάνει; Έχω καταθέσει και άλλη πρόταση από τις 6 Μαΐου και το ερώτημά μου που τέθηκε, τέθηκε και από άλλους τι θα γίνει με τις νομαρχίες, λένε τα έργα των νομαρχιών μην αγχώνεσαι θα τα εκπονήσει η περιφέρεια. Τι δουλειά έχει η περιφέρεια να εκπονήσει τέτοια έργα που αφορούν τους δήμους καθαρά; Πάλι τα ίδια θα κάνουμε; Δε θα αποφασίζουμε εμείς για εμάς; Εγώ το θέτω ευθέως σε όλες τις ΤΕΔΚ. Εγώ οι μελέτες που γράφονται και λέει φορέα υλοποίησης νομαρχιακή αυτοδιοίκηση δε τις ψηφίζω. Θα μεταφερθούν στους δήμους. Και μάλιστα έχω κάνει πρόταση από τις 6/5/2010 υπάρχει μια μελέτη 1,5 εκατομμύριο από τα ΠΕΠ για την αποχέτευση και το βιολογικό των Συβότων και της Πλαταριάς. Ποιος θα εκπονήσει αυτή τη μελέτη; Είχαν γίνει και ενστάσεις, ποιος θα την εκπονήσει; Και με τι τεχνογνωσία; Τι προγραμματικές μετά από 1/1/2011 μου λέτε; Εδώ δε θα υπάρχουν υπηρεσίες. Εδώ οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις δεν έχουν ξεκαθαρίσει ακόμα τα έργα που δημοπρατούν και δεν έχουν υπάρχουσες πιστώσεις ποιος θα τα πληρώσει μετά το 2011; Κάποια στιγμή αυτό πρέπει να σταματήσει. Ο νόμος σήμερα ψηφίστηκε, δεν υπάρχει αμφιβολία για το που πάμε, αυτό κα Γενικό παρακαλώ πρέπει να αλλάξει. Είναι αρκετές μελέτες εδώ, όχι αρκετές 4 ή 5 που μιλάνε για νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, ο νομάρχης της Πρέβεζας είπε ότι μπορεί να βγουν αυτές, δε ξέρω να συνεννοηθείτε με το δήμο της Πρέβεζας αν μπορεί να τις υλοποιήσει. Γιατί μέσα σε 6 μήνες καμία μελέτη πάνω από ποσά πάνω από 50-60 χιλιάδες που θέλουν δημοπρασία και νομιζώ σε αυτό το πρόγραμμα δεν μπορούμε να πάμε σε

απευθείας αναθέσεις. Επίσης είδα κάποιες μελέτες κ. Μανταλόβα και θέλω να δώσετε λίγο προσοχή. Για αυτές που είπε και η κα Γενικός που αφορούν αποχετεύσεις σε κάποιους δήμους εδώ στην Άρτα. Θεωρώ ότι αυτός ο πίνακας συντάχτηκε πριν υπογραφεί η απόφαση συνέχισης του Θησέα. Διαβάζοντάς τη σήμερα είδα ότι περιβαλλοντολογικές μελέτες τις χρηματοδοτεί από οριζόντιες δράσεις, που είναι πολύ πιο εύκολο να προχωρήσεις σε μια ανάθεση μελέτης μέσω του Θησέα που δεν έχει τους ελέγχους που μπορεί να έχουν άλλα προγράμματα. Μήπως θα πρέπει να το εξετάσετε; Π.χ. όταν λέμε για μια μελέτη της τάξεως, να βρω μια συγκεκριμένη.

ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ - ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΕΔΑ

Δήμου Φιλοθέης 1 εκατομμύριο, 999 χιλιάδες.

ΠΙΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΗΓ/ΤΣΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Α όχι 1 εκατομμύριο συγνώμη δε μιλάω για 1 εκατομμύριο. Εγώ δε βλέπω 1 εκατομμύριο. Εδώ λέω, είναι, π.χ. μισό λεπτό να σας πω εγώ. Κοιτάχτε την 20, αποχετευτικό δίκτυο ακαθάρτων στην Ελεούσα, 13.000 αυτό μπαίνει στο Θησέα μη τρελαθούμε κιόλας ότι είναι και το ποσό που δεν αντέχει ο Θησέας να το πληρώσει. Ή κάποιες άλλες τέτοιο ποσό επέκταση δημοτικού σχολείου Κοτσελιού δεν ξέρω αν αυτό μπορεί να μπει στο Θησέα. Για να μείνει για κάποιες μελέτες.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε νομάρχη.

ΠΙΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΗΓ/ΤΣΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Δεν είμαι νομάρχης ακόμα. Καλά θα δούμε αργότερα.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε δήμαρχε συγνώμη, ξέρετε πόσες ώρες έχουμε για αυτό είμαι και λίγο δικαιολογημένη τώρα. Λοιπόν ακούστε με, να σας πω κάτι. Γιατί έχετε όλες αυτές τις ενστάσεις. Αν κάποιες από αυτές τις μελέτες χρηματοδοτηθούν από το Θησέα τώρα που σας δίνει αυτή τη δυνατότητα, αυτά τα χρήματα.

ΠΙΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΗΓ/ΤΣΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Απεγκλωβίζει εσάς κύριε μου για αυτό το λέω. Να τα χρησιμοποιήσετε αλλού.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ναι ακριβώς, πάλι σε κάποιο δήμο θα πάνε για τις ανάγκες κάποιου δήμου

ΠΙΤΟΥΛΗΣ ΘΩΜΑΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΗΓ/ΤΣΑΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΕΔΚ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

Πάντως θέση μου είναι ότι γενικότερα η αποχέτευση βιολογικός καθαρισμός Πλαταριάς με το έγγραφο που έχω καταθέσει συν της Πέρδικας πρέπει αυτά να εκπονηθούν από τη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης του δήμου Ηγουμενίτσας ο οποίος είναι και ο φορέας διαχείρισης του έργου όταν κατασκευαστεί. Να μη φτάσουμε σαν το Μαρινόπουλο που αποφασίζουν πριν από μας για μας και του πουλιού το γάλα κλπ. Τέλος, μια και είμαστε εδώ σήμερα ήθελα να θέσω και κάτι ακόμα. Και μιλάμε για περιβάλλον και συνέχεια σε όλες τις συσκέψεις μιλάμε για περιβάλλον, προστασία του περιβάλλοντος κλπ. Έχουμε κατατεθειμένες δυο μελέτες για περιβαλλοντολογικούς όρους στην περιφέρεια. Η μεν μια μπορεί να προχωρήσει γιατί εγκρίθηκε στο προηγούμενο περιφερειακό συμβούλιο η δημιουργία ενός ΜΑ στην Ηγουμενίτσα, κατανοώ ότι ίσως είχατε ενστάσεις από κατοίκους οι οποίοι εντός εισαγωγικών παροτρύνονται για να το κάνουν, παροτρύνονται για να το κάνουν. Όμως εδώ όταν μιλάμε για περιβάλλον, μιλάμε να προχωρήσουμε στο στάδιο που πρέπει.

Θέλουμε άμεσα αυτό να προχωρήσει γιατί ήδη και με το φορέα διαχείρισης έχουμε συζητήσει και θέλουμε να εντάξουμε στα προγράμματα του ΕΣΠΑ προμήθεια εξοπλισμών για το ΧΥΤΑ ή για τους ΜΑ για να μπορέσει αυτός ο χώρος να χρησιμοποιείται όπως πρέπει χωρίς να αντιδρούν οι κάτοικοι. Όχι με το ανοιχτό container, με press container κλπ, ούτε οσμές έχει ούτε τίποτα. Για να καταλάβουν και οι κάτοικοι ότι δεν κάνουμε κάτι, να κάνουμε έναν καινούριο σκουπιδότοπο, προσπαθούμε να διαχειριστούμε όσο το δυνατόν καλύτερα τα απορρίμματα. Επίσης σήμερα είχα μια συνάντηση και με τον υπεύθυνο για την έγκριση των περιβαλλοντολογικών όρων, έχουμε καταθέσει στους περιβαλλοντολογικούς όρους για τη μελέτη επέκτασης του ΧΥΤΑ στην Με τις καλύτερες προϋποθέσεις ένα εργοστάσιο ΧΥΤΥ στην Ήπειρο, με τις καλύτερες προϋποθέσεις, εξεύρεσης, αδειοδότησης περιβαλλοντικής κλπ κλπ, θα γίνει σε 5-6 χρόνια. Ο ΧΥΤΑ ο δικός μας δεν έχει πάνω από 3 χρόνια ζωή, αυτός ο μικρός ο ΧΥΤΑ που έχουμε. Προβλεπόταν από την Α φάση η επέκτασή του σε Β και Γ κύτταρο. Χρηματοδοτείται από το Θησέα η μελέτη, έχουμε κάνει σύμβαση, έχουμε τη σύμφωνη γνώμη του ΦΟΣΔΑ, δεν ξέρω αν σας ενόχλησε ο κ. Τζάνης ότι θέλει άμεσα να την τελειώσουμε μήπως μπορέσουμε να την εντάξουμε και κολλάμε στη περιβαλλοντική αδειοδότηση. Αν δεν πάρουμε αυτό δεν μπορούμε να προχωρήσουμε, ειδικά για αυτά τα δυο. Και να μη σας τρώω όλο το χρόνο αυτά προς στιγμήν.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Υπάρχει άλλος ομιλητής; Ο πρόεδρος του επιμελητηρίου ο κ. Κοιλίας.

ΚΟΙΛΙΑΣ ΗΛΙΑΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΡΤΑΣ

Ήθελα να υποβάλω ένα αίτημα του επιχειρηματικού κόσμου της Άρτας. Το επιμελητήριο πριν δυο χρόνια ξεκίνησε μια πρωτοβουλία για τη μελέτη και υλοποίηση του έργου της βιομηχανικής περιοχής, είχε πραγματικά τη συμπαράσταση την νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, όμως για πολλούς λόγους και αιτίες αυτό δεν κατέστη εφικτό. Ήθελα να επανεγγραφεί η δέσμευση που είχε η διεύθυνση περιφέρειας Ηπείρου η προηγούμενη με το ποσό των 500 χιλιάδων ευρώ για την εκπόνηση της μελέτης, αυτή τη στιγμή να σας πω ότι είμαστε στη διαδικασία με την κεντρική ένωση επιμελητηρίων να έρθει ειδικός μελετητής ο οποίος έκανε και υλοποίησε το έργο στο Λασιθί και μίλησε και στο Αγρίνιο

για βιομηχανική περιοχή και θέλουμε, βεβαίως είναι έργο που δεν είναι εθνικής εμβέλειας αλλά περιφερειακής εμβέλειας, σε αυτό θα θέλαμε τη δέσμευση της περιφέρειας ότι θα μας χρηματοδοτήσει μια μελέτη για να μπορέσουμε έτσι αφού εκτιμούμε ότι είναι ένα έργο σπουδαίας προτεραιότητας για την ανάπτυξη της περιοχής της Άρτας ώστε να μπορέσουμε να προβούμε στην υλοποίηση του έργου. Εκεί είμαστε στις διαφωνίες, πιστεύουμε ότι θα καταλήξουμε κ. νομάρχη.

ΟΜΙΛΗΤΗΣ

Το έχουμε προτείνει ήδη για χρηματοδότηση στη ... από την τεχνική βοήθεια.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ναι κύριε δήμαρχε.

ΝΑΣΤΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΦΑΝΑΡΙΟΥ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΕΔΚ Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Κυρία Γενική, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αγαπητοί σύνεδροι. Είναι γεγονός ότι στην κρίσιμη θέση που βρίσκεται σήμερα η χώρα, πρέπει να εκμεταλλευτούμε κάθε μέσο στην προσπάθειά μας για έξοδο από την κρίση. Σημαντικό εργαλείο στην προσπάθειά μας αυτή πρέπει να αποτελέσει η απορρόφηση όλων των διαθέσιμων πόρων για χρηματοδότηση έργων με υψηλό αναπτυξιακό όφελος. Τόσο των εθνικών πόρων, με δεδομένη και την οικονομική κατάσταση της χώρας μας, και κυρίως των ευρωπαϊκών πόρων από το ΕΣΠΑ. Ανταποκρινόμενοι λοιπόν στην πρόσκληση της περιφέρειας Ηπείρου υποβάλαμε στη διαχειριστική αρχή τις προτάσεις μας για μελέτες έργων τα οποία μπορούν γρήγορα να ενταχθούν στο ΕΣΠΑ. Οι μελέτες τις οποίες προτείνουμε είναι στα πλαίσια των οδηγιών της περιφέρειας. Είναι προτάσεις για νέες μελέτες αλλά και για μελέτες οι οποίες χρειάζονται επικαιροποίηση ή ακόμα και συμπλήρωση. Αφορούν έργα διαχείρισης υδάτων και επεξεργασίας λημμάτων έργα που στοχεύουν στην εκπλήρωση υποχρεώσεων της χώρας μας σε σχέση με την κοινωνική νομοθεσία για το περιβάλλον. Έργα υποδομών με υψηλό αναπτυξιακό και ανταποδοτικό χαρακτήρα που θα τονίσουν την τοπική οικονομία και θα αυξήσουν την επιχειρηματικότητα τόσο σε τοπικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Έργα που θα δώσουν ώθηση στον τουρισμό και θα αξιοποιήσουν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής μας. Έχουν γίνει πολλές προτάσεις για μελέτες από τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και από την περιφέρεια. Δε θα αναφερθώ αναλυτικά σε όλες, θα σταθώ στις μελέτες οι οποίες μεταφέρονται από το 3ο ΠΕΠ Ηπείρου και αφορούν την περιοχή του δήμου Φαναρίου και το νομό Πρέβεζας γενικότερα. Θα θέλαμε κα Γενική για ενημέρωση για τη μελέτη έργων συλλογικής μεταφοράς και επεξεργασίας λημμάτων του δήμου Ζαλόγγου και στη μελέτη αυτή περιλαμβάνεται το τοπικό διαμέρισμα της Λούτσας και ο οικισμός της παραλίας Λούτσας του δήμου Φαναρίου. Σε ποια φάση βρίσκεται η μελέτη και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί. Αναφορικά με τη μελέτη σύνδεσης εθνικής οδού Ηγουμενίτσας-Πρέβεζας με την Εγνατία Οδό τμήμα Παραμυθιάς Μεσοποτάμου.

Θα θέλαμε να μας ενημερώσετε για την πορεία και την εξέλιξη των εργασιών της μελέτης. Το συγκεκριμένο έργο είναι ένα έργο το οποίο θα δώσει σημαντική ανάπτυξη ώθηση στην

περιοχή μας και θέλουμε να μάθουμε πως εξελίσσεται. Επίσης κα Γενικέ όπως είπε και ο κ. νομάρχης το θέμα της υδροδότησης της Πάργας, είναι ένα σημαντικό, το είπαμε και στο προηγούμενο περιφερειακό συμβούλιο, πρέπει να το λάβουμε σοβαρά υπ' όψιν για να υλοποιηθεί τουλάχιστον αυτό το έργο. Εξυπηρετεί και το δήμο Πάργας και το δήμο Φαναρίου. Επίσης εκείνο που ήθελα να προτείνω κα Γενικέ, επειδή έχει γίνει μια διακοπή έχει καταστραφεί ολοσχερώς μια σύνδεση από το δήμο Ζαλόγγου με το κέντρο του δήμου Φαναρίου, το Καναλάκι, τουλάχιστον είναι εδώ στις προτάσεις μας η μελέτη, τουλάχιστον να ενταχθεί η μελέτη γιατί αυτή τη στιγμή όπως ξέρει και ο κ. νομάρχης και το έχει προτείνει να ενταχθεί τουλάχιστον η μελέτη. Είναι το 77 νούμερο, μελέτη βελτίωσης διαδημοτικής οδού ΔΔ Χειμαδειού του δήμου Ζαλόγγου έως το ΔΔ Καναλακίου του δήμου Φαναρίου. Παρακαλώ πολύ κα Γενικέ δέστε το θα θέλαμε να το, σας ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ κ. δήμαρχε. Ο κ. Σιώζος.

ΣΙΩΖΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ

Οι 3 πρώτες μελέτες που αφορούν την επεξεργασία λημμάτων των δήμων Αμβρακικού, Αράχθου και Φιλοθέης είναι αυτές που έχουν συμβασιοποιηθεί και ήδη είναι εν εξελίξει; Αυτές και θα ξανακουβεντιάσουμε για το επόμενο στάδιο είπαμε;

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Λοιπόν, θα τα πούμε για τη δικιά σου κ. δήμαρχε Κομποτίου θα τα πούμε άλλη ώρα. Λοιπόν, είπαμε θα κάνουμε μια σύσκεψη. Να κλείσουμε αν έχει κάποια παρατήρηση κάτι να επισημάνει ο κ. Μανταλόβας ως εισηγητής.

ΜΑΝΤΑΛΟΒΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ - ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΕΔΑ

Πολύ γρήγορα σε αυτά που είπε ο δήμαρχος Φαναρίου. Η μελέτη αποχέτευσης των παραλιακών οικισμών του δήμου Ζαλόγγου περίπου 1 εκατομμύριο ευρώ (999 χιλιάδες) είναι πριν το τελικό στάδιο υπογραφής της σύμβασης. Όσον αφορά τη μελέτη Παραμυθιά Μεσοπόταμος το οδικό δίκτυο που αναφέρθηκε πριν και ο κ. Παπαχρήστου έχει περάσει και από το ελεγκτικό συνέδριο, τις επόμενες ημέρες φαντάζομαι η γενική γραμματέας θα υπογράψει τη σύμβαση με τον ανάδοχο. Για το τελευταίο έργο που αναφέρατε κ. δήμαρχε Χειμαδιό δε θυμάμαι τώρα αυτό, όπως γνωρίζετε στο πλαίσιο της συγκεκριμένης εγκυκλίου δε μπορούν να χρηματοδοτηθούν έργα τέτοιας, ναι ναι για τη μελέτη μιλάω, ίσως πρέπει να το δείτε στο πλαίσιο του Θησέα.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Τι μια παρατήρηση, αν ξεκινήσετε κ. δήμαρχε, ναι. Κύριε δήμαρχε σας ευχαριστώ θα το συζητήσουμε αυτό, δεν είναι μελέτη, δεν είναι όμως αντικείμενο μελέτης. Κύριε Σταμουλάκη κάντε μου τη χάρη πρέπει να τελειώσουμε. Ο κ. δήμαρχος.

ΧΑΣΙΑΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΝΑΝΤΩΝ

Ο δήμαρχος Αγνάντων είμαι. Θα ήθελα να σας πω το εξής ότι πολλοί δήμοι έχουν εκπονήσει μελέτες για αγροτικές οδοποιίες με σκοπό να υποβληθούν στο πρόγραμμα ΟΠΑΧ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Επειδή πιθανολογείται ότι αυτές οι μελέτες μάλλον δε θα εγκριθούν, δηλαδή τα πιο πολλά χρήματα από το πρόγραμμα ΟΠΑΧ θα πάνε σε ιδιωτικά έργα θα θέλαμε να το έχετε υπ' όψιν σας μήπως κάποια στιγμή μέσα από το ΠΕΠ ή κάποια πρόσκληση για έργα που να αφορούν την αγροτική οδοποιία. Και ένα δεύτερο επειδή πρέπει να σκεφτόμαστε από εδώ και πέρα και με το πνεύμα του Καλλικράτη ο δήμος Αγνάντων ο δικός μου ενώθηκε με το δήμο Αθαμανίας κοινότητα Μελισσοουργών και κοινότητα Θεοδωριάνων και εμείς από το οικιστικό κέντρο των Αγνάντων για να πάμε στο Βουλγαρέλι δεν έχουμε δρόμο και έχω πληροφορηθεί ότι ο νομάρχης Άρτας υπέβαλε ένα αίτημα για να γίνει μια μελέτη δρόμου που είναι ήδη διανοιγμένος απλώς θέλει ασφαλτόστρωση κτλ ενός προϋπολογισμού 100 χιλιάδων και επειδή είναι και στον άξονα που μίλησε ο νομάρχης Ιωαννίνων Άραχθος Πράμαντα Άγναντα Βουλγαρέλι αιτούμαι να εγκριθεί και αυτή η μελέτη προϋπολογισμού 100 χιλιάδων ευρώ η μελέτη ενός έργου περίπου 5 εκατομμυρίων ευρώ για να μπορεί να γίνει η σύνδεση του οικιστικού κέντρου Αγνάντων με την έδρα του νέου δήμου των κεντρικών Τζουμέρκων. Ευχαριστώ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Κύριε δήμαρχε αυτά θα τα έχουμε υπ' όψιν μας μέσα από άλλο χρηματοδοτικό εργαλείο γιατί αυτό ξέρετε ότι δεν είναι στο ΕΣΠΑ δεν μπορεί να επιλεγεί. Ο κ. Σταμούλακης.

ΣΤΑΜΟΥΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ Δ.Ε.Π.Η.

Η επιλογή αυτών των μελετών επειδή παρακολουθώ τουλάχιστον εδώ και καιρό τα περιφερειακά συμβούλια που αφορούν αυτό το θέμα είναι μια δύσκολη διαδικασία. Πραγματικά δεν έχουν μέχρι τώρα θεσπιστεί κάποια ουσιαστικά κριτήρια αυτής της επιλογής. Πάντοτε οι προτάσεις στο σύνολο των μελετών και έργων που επακολουθούν είναι τριπλάσιες τετραπλάσιες όπως είναι και τώρα. Τετραπλάσιες από το ΠΕΠ εννοώ. Άρα λοιπόν ένα πράγμα τη δυνατότητα που υπάρχει τώρα και θεωρώ ότι πρέπει να την εκμεταλλευτούμε περισσότερο είναι το θέμα ότι κάποια έργα μπορούν να περάσουν στα τομεακά προγράμματα. Είναι έργα τα οποία έχουν μεγάλη χρηματοδότηση άρα λοιπόν δεν μπορεί να τα σηκώσει το ΠΕΠ της Ηπείρου. Αυτό φυσικά για να γίνει αυτό το πράγμα απαιτείται μια γενικότερη βούληση, πολιτική βούληση ώστε να πιεστεί η κυβέρνηση τέτοια έργα να περάσουν να γίνουν με πόρους των τομεακών προγραμμάτων να γίνουν στην περιοχή μας. Αυτή είναι η πρώτη παρατήρηση. Δεύτερη παρατήρηση είναι κάτι το οποίο μας απασχολεί διαχρονικά στο Τεχνικό Επιμελητήριο. Είναι το θέμα της ποιότητας των μελετών και πως αυτές οι μελέτες πάντοτε καταλήγουν σε ένα ολοκληρωμένο έργο, ένα έργο το οποίο είναι λειτουργικό και δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να το χρησιμοποιούν στο χρόνο που προγραμματίζεται.

Ο νόμος 3316 ήταν ένας νόμος καλύτερος από τον 716 ολοκληρωμένος νόμος αλλά και με πολλά προβλήματα. Τα περισσότερα προβλήματα βρισκόταν στο ότι ήταν ένας νόμος δύσκολος να μπορέσει η δημόσια διοίκηση να τον προχωρήσει έτσι όπως ήτανε

δομημένος. Σίγουρα πρέπει να γίνουν παρεμβάσεις προς την απλοποίηση του νόμου. Αλλά όμως ένα πράμα που θέλω να θέσω κα Γενικέ είναι ότι αυτός ο νόμος έχει ένα σημαντικό, μάλλον έχει δυο σημαντικά στάδια. Το ένα είναι ότι προτείνει προκριματικές μελέτες και το δεύτερο ότι έχουμε τεχνική έκθεση. Είναι δυο στοιχεία τα οποία πρέπει να αξιολογηθούν σημαντικά και ιδίως το θέμα της προκριματικής μελέτης που δυστυχώς είναι σαν να το έχουμε ξεχάσει και το ξεχνάν όλες οι υπηρεσίες ιδίως και η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση διότι το θεωρούν ότι είναι σπατάλη χρημάτων. Δεν είναι σπατάλη χρημάτων. Δηλαδή μπορούμε στην προκαταρκτική μελέτη να έχουμε πραγματικά να δούμε ποιο είναι το έργο, να έχουμε την πραγματική οικονομική εκτίμηση του έργου και να μπορέσουμε να κάνουμε και πραγματική προεκτίμηση της αμοιβής της μελέτης. Άρα λοιπόν είναι ένα στάδιο το οποίο θεωρώ και το Τεχνικό Επιμελητήριο πιέζει πλέον ότι πρέπει να προχωρούν οι μελέτες τουλάχιστον οι μελέτες μεγάλων έργων. Είναι συχνό το φαινόμενο που μελέτες σταματήσαν διότι υπήρχε έλλειψη χρηματοδότησης, μελέτες σταματήσαν γιατί δεν μπορέσανε τελικά οι ίδιες οι υπηρεσίες να ολοκληρώσουν το έργο της επιλογής μια και ήταν μελέτες σύνθετες. Θεωρώ ότι αυτά τα πράματα είναι πολύ σημαντικά πραγματικά θέλω να έχουμε ουσιαστικές, ποιοτικές μελέτες, μελέτες ολοκληρωμένες που θα έχουμε πραγματικά έργα.

Όσον αφορά το θέμα που έθεσε ο νομάρχης των Ιωαννίνων νομίζω ότι μπορεί να λυθεί αυτό το θέμα με αυτό που είπα περνώντας αυτό το κομμάτι, το υπόλοιπο κομμάτι της μελέτης όπως και ολόκληρο το έργο στα τομεακά προγράμματα μια και δεν υπάρχει δυνατότητα να γίνει κατά την άποψή μου να προχωρήσει μέσα, ένα λεπτό, ένα λεπτό, αυτά θυμάστε που τα λέγαμε νομάρχη μου όταν κάναμε το συνέδριο για τα δημόσια έργα και εκεί καταλήξαμε ότι αυτά τα πράγματα για να μπορέσουμε να τα κάνουμε χρειάζεται πολιτική βούληση και ποίηση. Θα σας πω και το εξής τώρα. Όταν έγινε τουλάχιστον δυο έργα που ενταχθήκανε μέσα από τις πιέσεις του Τεχνικού Επιμελητηρίου και των άλλων φορέων δηλαδή Ακτιο Αμφιλοχία όπως και το έργο την παραλιακή, το πληρώνετε εσείς προφανώς αλλά κάποιοι συνάδελφοί μου είπαν τι θα γίνει με την Ήπειρο θα μας πάρει τα έργα; Το είπανε γιατί μιλάμε και σε άλλα συμβούλια, άρα λοιπόν για αυτό επιφέρω ότι σε αυτά τα έργα τουλάχιστον τα τομεακά έργα πρέπει να είναι όλη η κοινωνία σύσσωμη και σαν μια γροθιά για να διεκδικηθούν. Δε μπορούν όλα αυτά τα έργα να γίνουν με τους πόρους, ένα λεπτό κα Γενικέ με συγχωρείτε πάρα πολύ, συζητάμε πάρα πολύ σημαντικά θέματα για τα δημόσια έργα, το ΠΕΠ όμως γενικά και το ΕΣΠΑ έχει και κάποιους άλλους τομείς εξαιρετικά σημαντικούς. Είναι η ανταγωνιστικότητα, είναι η ψηφιακή σύγκλιση, είναι τομείς που θεωρώ ότι πρέπει επειδή είναι πολλά τα χρήματα εκεί πρέπει να ωριμάσει η κοινωνία αφενός και να ωριμάσουμε και σαν περιφέρεια να μπορέσουν αυτά τα χρήματα να αξιοποιηθούν. Ευχαριστώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Ευχαριστώ κ. Σταμουλάκη, όμως θα πρέπει να καταλάβετε ότι αυτά όλα που λέτε ως συνάδελφος μηχανικός όλοι τα αντιλαμβανόμαστε και όλοι θέλουμε να γίνουν έτσι, μόνο που θα έπρεπε να είμαστε 5 χρόνια πριν για να μπορούμε να συζητάμε και να διεκδικούμε από τα τομεακά για όλη την Ελλάδα καταλαβαίνετε. Λοιπόν εγκρίνονται οι μελέτες ως έχουν με την προσθήκη της ύδρευσης Πάργας εφόσον η αξιολόγηση από τη διαχειριστική αρχή προκύψει κάποιο πρόβλημα. Α, την έχω υπογράψει; Ωραία.

ΡΟΚΚΟΥ ΕΛΕΝΗ - ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΕΔΑ

Κυρία Γενική και τη σύνδεση Ζαλόγγου με το δήμο Φαναρίου...

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΠΑΣΤΑ ΔΗΜΗΤΡΑ - Γ.Γ.Π.Η.

Νομίζω ότι δεν μπορούμε αυτό να το εντάξουμε έτσι όπως έχει δοθεί η εγκύκλιος από τον κ. Αρναουτάκη. Θα το δούμε από αλλού κ. δήμαρχε ή θα το δούμε μέσα από το Θησέα. Λοιπόν σας ευχαριστώ πάρα πολύ και για την επιμονή και για την επικοινωνιακή συζήτηση που είχαμε στα τόσα σοβαρά ζητήματα. Να ευχαριστήσω τον κ. Αρβανίτη που έμεινε μαζί μας μέχρι τόσο αργά. Έξω από την αίθουσα έχουμε στήσει ένα μικρό μπουφέ για ένα κρασί.

ΛΗΞΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ

Η Γραμματέας

Η Πρόεδρος

Βασιλική Κωσταδήμα

Δήμητρα Γεωργακοπούλου - Μπάστα